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 122الجلسة رقم محضر  

 .م) 5202 ماي  13ه (6144 ذو القعدة 15  الثلاԶء : التاريخ
رئ̿س مجلس ل  اҡٔول  النائب ،  عبد القادر سلامةالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 المس˖شار̽ن. 
ساعتان وس̑بع وǫٔربعون دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة :  التوق̀ت

 الزوال. التاسعة بعد 
 .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين والمحترمات، 

ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين، ليتفضل ما ˡد من مراسلاتوقˍل ذߵ، ǫٔعطي  
 .فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن، من    168طبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام 
توصلت الرئاسة بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم 

 .2025ماي   13الثلاԶء 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، المس˖شار   اҡٔول، تقدم به م̱سق مجمو̊

Է هي، والثاني، تقدمت به المس˖شارة لبنى ̊لويزلحسن. 
ǫٔح̀لا تعذر    وقد  اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن  دا˭ل  ̊لى الحكومة 

 .التفا̊ل مع الطلبين في هذه الجلسة
ماي    6وԴل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ، فقد توصل ا߽لس في الفترة الممتدة ما بين  

  بـ:  إلى Եريخه 2025
  ؛ سؤԳ شفهيا 141 -

  ؛ ǫٔس̑ئߧ كتابية 108 -
 .جواԴ كتابيا  24و -

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

لقطاع   الموݨين  اҡنٓيين  Դلسؤالين  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل 
ات ا߱وߦ"Գق˗صاد والمالية حول   . "م̲از̊

ه   تدبير  "والبداية مع سؤال من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، موضو̊
ات ا߱وߦ والوقاية منها   . "م̲از̊

 .فليتفضل مشكوراا̦كلمة لҢٔس̑تاذ السي ̊ابد، 

 ̊ابد Դدل:    المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ا߱وߦ  ات  م̲از̊ تدبير  حول  وطنية  م̲اظرة  اҡٔ˭يرة  اҡوٓنة  في  انعقدت 

 .والوقاية منها
̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير الكف̀ߧ ̥ل˪د من هذا    ،في هذا الإطار

 المشكل وإيجاد الحلول الملائمة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه  ات ا߱وߦ"السؤال الثاني موضو̊  . "تدبير م̲از̊

ا߱س̑توري   ة  مجمو̊ رئ̿س  ǫعٔتقد  المس˖شار̽ن،  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .فليتفضل مشكوراا߱يمقراطي Գجۡعي، اҡٔس̑تاذ عبد الكريم شهيد، 

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ات ا߱وߦ،  إن المعطيات التي ̡شفت عنها المناظرة الوطنية حول م̲از̊

، ˓شكل Էقوس خطر حق̀قي ˉشˆنٔ تصا̊د ǫٔ2025ˊريل    15المنعقدة بتاريخ  
لى   ات̊  المالية العموم̀ة، بل إن هذه المعطيات ǫٔظهرت̄ شكل كلفة هذه المناز̊

 .ˡلي ǫٔن المقاربة التقليدية في تدبير هذا الملف لم تعد مجدية

 الس̑يدة الوز̽رة، 
إن هذه ا̦كلفة لا تتوقف اليوم فقط عند اҡٔداءات المالية، بل تمتد Զٓǫرها  
كر̼س  إلى تعطيل مشاريع Գس˖ۢر وإضعاف ثقة الفا̊لين Գق˗صاديين و̝

 .صورة سلبية عن الإدارة العموم̀ة، Դعتبارها خصما دائما ̥لمواطن والمقاوߦ
ال  الوكاߦ  تقار̽ر  ǫٔظهرت  هذه    قضائية فلقد  من  ̠بيرا  جزءا  ǫٔن  ̥لمملكة 

ات ̽رتبط بˆخٔطاء إدارية، كإ˭لال مساطر ̯زع الملك̀ة ǫٔو ̊دم تنف̀ذ  المناز̊
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 .اҡٔحكام القضائية ǫٔو ̊دم ا˨ترام ˡٓǫال الطعون
ات التي تصدر فيها ǫٔحكاما ضد ا߱وߦ  65كما ǫٔن ǫٔكثر من   % من المناز̊

 .يمكن تفاديها من ˭لال التد˭ل المبكر والموا̠بة القانونية المس̑بقة

 الس̑يدة الوز̽رة، 
ة من اҡٔحكام، يطالب ǫٔصحابها الإدارة  ،  2023˭لال س̑نة   صدرت مجمو̊

مليار درهم، وهو   11.95العموم̀ة بتعويضات مالية ࠐمة، قدرت بˆكٔثر من  
نصف  ويقارب  الحكوم̀ة،  القطا̊ات  لبعض  ا߿صصة  الميزانية  يفوق  مˍلغ 

 .الميزانية ا߿صصة لبعض القطا̊ات اҡٔخرى
والتدابير المت˯ذة من   الإجراءات  الوز̽رة، عن  الس̑يدة  و̊ليه ̮سائلكم، 

ات ا߱وߦ والوقاية منها؟   طرف الحكومة لتدبير م̲از̊

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 .تفضلي

 Գق˗صاد والمالية:  وز̽رة   ف˗اح Էدية  الس̑يدة  
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ات   ا߱وߦ  وزارة Գق˗صاد والمالية تولي ǫٔهمية Դلغة لموضوع تدبير م̲از̊

والوقاية منها، بحيث ǫٔن الوكاߦ القضائية ̥لمملكة تتوصل س̑نوԹ بمعدل يقارب 
ات التي تعني ا߱وߦ والمصالح التابعة    20.000 قضية ˡديدة تهم مختلف المناز̊

 .من الملفات التي لازالت رائجة 200.000لها، إضافة إلى 
يقرب   بما  توصلها  عن  فضلا  تحليلها    7000هذا  يتم   ،Թس̑نو حكم 

 .لاس̑ت˯لاص المعطيات الإحصائية والمؤشرات المالية ذات الصߧ
وفي هذا الإطار، بلغت القيمة المالية ̥لفارق ا߳ي تم توفيره لفائدة خزينة  
ا߱وߦ، من ˭لال المقارنة بين المبالغ المطالبة بها وت߶ المحكوم بها ˭لال س̑نة 

  . مليون 200مليار درهم و  16، ما يناهز 2024
الخمس س̑نوات اҡٔ˭يرة إلى ما يقارب   وقد وصل مجموع هذا الفارق ˭لال

دون إغفال الجهود المبذوߦ ǫٔمام المركز ا߱ولي   ،مليون  400مليار درهم و  25
ات Գس˖ۢر، ح̀ث تم تجن̿ب خزينة المملكة ǫٔداء مˍالغ مالية   ل˖سوية م̲از̊

  .ࠐمة
الإيجابية النتائج  هذه  من  الرغم  عن    ،و̊لى  الرسمية  التقار̽ر  Դǫٔنت  فقد 

اس̑تمرار وجود ̊دد من Գخ˗لالات التي تعيق تحق̀ق تدبير اس˖ˍاقي وفعال 
ات، ومن ب̿نها: تعدد المتد˭لين، ضعف الت̱س̑يق بين مختلف الشركاءا̥لمن    ،ز̊

العموم̀ة والرفع من   الإدارات  ات وموا̠بة  ومحدودية ݨود الوقاية من المناز̊
ஒليات لتدبير الزمن الإجرائي وتق̀يم   ،م̱سوب التوقع القانوني ǫ فضلا عن غياب

 .اҡٔداء والنتائج المحققة

و̽زداد وقع هذه الت˪دԹت Դلنظر إلى الس̑ياق العام ا߳ي ̼شهد ˔زايدا  
ات ا߱وߦ،  دد القضاԹ، وفق ما تؤكده الإحصائيات المتعلقة بمناز̊ ملحوظا في̊ 

 . %100س̑نوات ارتفا̊ا يناهز  10والتي عرفت في ظرف 
ة  رجع هذا Գرتفاع في م̱سوب القضاԹ إلى مجمو̊ وفي هذا الس̑ياق، ǫٔولا̽ 
من العوامل، في مقدمتها ا˓ساع ̮شاط الإدارة العموم̀ة وتنوع المهام الجديدة 
التي ǫٔصبحت تضطلع بها في مختلف ا߽الات، لاس̑ۤ في س̑ياق تنزيل اҡٔوراش 

 Էالكبرى التي تعرفها بلاد. 
م̲اظرة  تنظيم  إلى  والمالية  Գق˗صاد  وزارة  Դدرت  الس̑ياق،  هذا  وفي 
لصون   مد˭لا  منها،  والوقاية  ا߱وߦ  ات  م̲از̊ "تدبير  عنوان  تحت  وطنية 

رش̑يد النفقات العموم̀ة"    . المشروعية واس̑تقرار Գس˖ۢر و̝
لصت هذه المناظرة إلى إصدار   إجراء    43توصيات رئ̿س̑ية واقتراح    5و˭

ات والوقاية منها    . تنف̀ذي من ˡǫٔل ضمان التدبير الجيد ̥لمناز̊
ات نقل الملك̀ة والحد   فعلى سˌ̀ل المثال، ǫٔوصت المناظرة فۤ يتعلق بمناز̊
ة من التدابير والإجراءات، نذ̠ر منها،  من ظاهرة Գعتداء المادي Դتخاذ مجمو̊

لمنفعة العامة وԳح˗لال المؤقت    7.81تعديل القانون رقم   المتعلق بنزع الملك̀ة̥ 
لمتطلبات تنف̀ذ المشاريع ذات   من ˭لال إقرار مسطرة اس̑تعˤالية ˓س̑تجيب 

وقت   التعويض في  من  الماߵ  تمكين  مع  الطابع Գس̑تعˤالي وԳس̑ت˝̲ائي، 
م̲اسب والتنصيص ̊لى إ˨داث لجنة إدارية ̥لطعون تحدث لهذا الغرض،  
̊لى غرار ما هو معمول به في ا߽ال الضريبي، وذߵ قˍل ا̥لجوء إلى المسطرة 

ҡٔثمنة العقارات وتمكين Էزع الملك̀ة من التراجع القضائية، وتحديد لائحة مرجعية  
د ̊ليه، ˉشرط ǫٔلا ̽كون العقار   lߧ التي تو عن المسطرة بغض النظر عن المر˨

  ه. قد تم اس̑تعماࠀ من طرف
فضلا عن توصية تهم إخراج مدونة الم߶ الخاص ل߲وߦ، و̎ير ذߵ من 

 .التدابير والإجراءات
 .ما غيكف̀ناش الوقت 

ومن ˡǫٔل وضع ǫٔرضية ̥لتعاون والت̱س̑يق وتبادل الخبرات في مجال   ،هذا
الرؤية   بتوح̀د  يتعلق  فۤ  لاس̑ۤ  منها،  والوقاية  ا߱وߦ  ات  م̲از̊ تدبير 
Գستراتيجية وتعز̽ز التعاون في مجال التكو̽ن، في مجال الوقاية واليقظة وتدبير 

 .ا߿اطر 
تم ˭لال ǫٔشغال المناظرة توق̀ع م̀ثاق ش̑بكة التعاون والت̱س̑يق في مجال 
والتربية  والماء  والتجهيز  العدل  ووزارة  ا߱ا˭لية  وزارة  والشركاء:  الوكاߦ  بين 
الوطنية والتعليم، وبموجب هذا الميثاق س̑ت˪دث ش̑بكة ̥لت̱س̑يق والتعاون 

من ح̀ث ̊دد ونوعية    تضم اҡٔطراف الموقعة Դعتبارها القطا̊ات اҡٔكثر ǫٔهمية
ات  .المناز̊

 كل   وفي اҡٔ˭ير، تجب الإشارة إلى ǫٔن الوزارة تعمل ˨اليا بت̱س̑يق مع
لى وضع مخطط عمل و́رمجة زم̲ية وإ˨داث لجان لت˖ˍع تنف̀ذ توصيات  شركائها̊ 

 .المناظرة وفق مؤشرات ق̀اس مضبوطة
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 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ǫعٔطي   الوز̽رة،  الس̑يدة  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  لفريق ا̦كلمة  في 
 .التجمع الوطني لҢٔحرار في شخص السي ̊ابد ا̦كلمة

 .لكم ا̦كلمة

 Դ دلالمس˖شار الس̑يد ̊ابد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ات ا߱وߦ والوقاية منها يحظى بˆهمٔية   م˗فقون معك بˆنٔ ملف تدبير م̲از̊
Դلغة ˡدا من طرف̲ا جميعا، حكومة و́رلماҡٔ ،Էنه يتقاطع ˉشكل ̠بير مع كل  
الس̑ياسات العموم̀ة التي تهم مختلف القطا̊ات، خصوصا ǫٔن هذا الملف ࠀ 

افر ݨود جميع اҡٔطراف لإيجاد بدائل حق̀قة لتدبير هذه ض راهن̿˗ه التي تحتم ت 
ات التي تترك وراءها كلفة مالية Դهظة  .المناز̊

ǫٔ˛رت  اҡٔ˭يرة،  الس̑نوات  في  ملحوظ  تصا̊دي  م̲حى  شهدت  ح̀ث 
ˉشكل سلبي وملموس ̊لى م̲ظومة Գس˖ۢرات و̊لى م̲اخ اҡٔعمال، فضلا 

 .̊لى تˆٔثيرها المباشر ̊لى البرامج والمشاريع التي تنفذها الإدارة المغربية

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
اتها  lبمخر التي عقدتموها مؤخرا ˉسلا، مش̑يد̽ن  الوطنية  ننوه Դلمناظرة 

ات ا߱وߦ ندعوكم إلى   :القيمة، فاليوم ǫٔمام ارتفاع وثيرة م̲از̊
ات وفق رؤية ˓شار̠ية -  ؛ اعۡد استراتيجية وطنية لتدبير هذه المناز̊
ات قˍل رفعها ǫٔمام المحاكم من ˭لال    - اعۡد وسائل بديߧ لفض هذه المناز̊

ات بوزارة Գق˗صاد والمالية  ؛ التحكيم وتفعيل لجنة فصل المناز̊
ات والوقاية منها ˉشكل ǫٔم˞ل -  ؛ الرقمنة في تدبير المناز̊
 .Գعۡد ̊لى ˭لية اليقظة وԳس˖ˍاق̀ة -

اҡٔ˭ير ات    ،وفي  المناز̊ Դس̑تحضار  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  نطالبكم 
العقارية ҡٔش˯اص القانون العام وǫٔ˛رها ̊لى حق الملك̀ة والمشاريع Գس˖ۢرية،  
ات بغية   فضلا عن إيجاد ˨لول Էجحة بما تضمن جميع الحقوق ҡٔطراف المناز̊

تعز̽ في  ˓ساهم  ǫم̲ٓة  اس˖ۢرية  لمنظومة  وسليمة  صلبة  ǫٔرضية  صمود  توفير  ز 
 .اق˗صادԷ الوطني

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ة ا߱س̑توري   كذߵ، في إطار التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة̥ لس̑يد رئ̿س مجمو̊
 .ا߱يمقراطي Գجۡعي

 .تفضل مشكورا

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

التي   الجهود  ̯ثمن  اليوم  حكامة  إننا  تحسين  سˌ̀ل  في  الحكومة  تبذلها 
ات القضائية، لكن في نفس الوقت نؤكد ̊لى ضرورة إ̊ادة النظر في   المناز̊

̊ات واعۡد مقاربة اس˖ˍاق̀ة ووقائية تجعل من  افلسفة التعاطي مع هذه النز 
ا˨ترام المشروعية القانونية والتدبير الرش̑يد ̥لملفات الإدارية مد˭لا ǫٔساس̑يا 
لصون المال العام وتعز̽ز ثقة المواطن في ا߱وߦ، وذߵ Դس̑تلهام الممارسات 

ر ˨لول م̱  تكرة  الفضلى من التˤارب المقارنة الرائدة في هذا ا߽ال، بغية تطو̽
 .˓س̑تجيب ̥لت˪دԹت الراهنة و˓س˖شرف المس̑تقˍل

عن   الصادرة  التوصيات  تفعيل  ̊لى ضرورة  نؤكد  الس̑ياق،  نفس  وفي 
ات  لمناز̊ المناظرة الوطنية في ǫٔقرب اˡٓҡال، و̊لى رǫٔسها إ˨داث بنك وطني̥ 
لت˖ˍع القضاԹ المتكررة واقتراح ˨لول وقائية، دون ǫٔن ن̱سى مراجعة الإطار 

ئية ̥لمملكة ̊لى القانوني وتجميع النصوص القانونية المنظمة لمهام الوكاߦ القضا 
ات وا߱فاع ̥نحو يؤهلها   لعب دور الم̱سق الوطني لبرامج الوقاية من المناز̊

ǫٔمام  عن مصالح ا߱وߦ والمؤسسات والمقاولات العموم̀ة وحماية المال العام 
القضاء، مع ضرورة سن مق˗ضى ˓شريعي يلزم إد˭ال الوكاߦ القضائية ̥لمملكة 

ة من ǫٔو ضد ا߱وߦ ومؤسساتها وفروعها  ̦تمك̲يها من  في جميع ا߱̊اوى المرفو̊
 .ت˖ˍع جميع القضاԹ، وذߵ تحت طائߧ ̊دم القˍول 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة في إطار ما تبقى ߵ من الوقت 

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
ة ضد   بغيت ̎ير نوضح بˆنٔ فهاذ العشر س̑نوات ارتفعت القضاԹ المرفو̊

نوع من Գس̑تقرار، ارتفعت  ا߱وߦ، ولكن اҡٔحكام الصادرة ضد ا߱وߦ كا̽ن 
مليار درهم تقريبا Դش لҢٔحكام اللي صدرت  2.9%، وكنخصصو 10بـ  لاإ 

 .ضد ا߱وߦ
لثلث دԹل هاذ النزا̊ات، وԴلتالي  Դالوكاߦ كتكلف تقريبا   ،̠يف ما قلت 

الحل هو Դلطبع ˔كون نجا̊ة ǫٔكبر فالوكاߦ، ولكن ǫٔكثر من ذاك الشي خص 
الت̱س̑يق مع جميع القطا̊ات والمؤسسات العموم̀ة، كان هذا هو الهدف اҡٔول 

الشركاء Դش ندافعو  من هاذ المناظرة، وكاينة استراتيجية واتفاق̀ات مع كل  
 .̊لى مصالح ا߱وߦ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المواليان حول   اҡنٓيان  العموم̀ة"السؤԳن  المقاولات  تجمعهما   "إصلاح 

دة الموضوع، ߳ا، س̑نعرضهما دفعة وا˨دة  .ǫٔيضا و˨
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ه   ஒل إصلاح " البداية، مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊ مˆ
 ."المؤسسات والمقاولات العموم̀ة

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع، ǫٔعتقد سعيد شا̠ر،  
 .هو ا߳ي س̿˗ولى طرح هاذ السؤال

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر 
 .المحترمشكرا الس̑يد الرئ̿س 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ஒل إصلاح المؤسسات والمقاولات العموم̀ة؟   ̮سائلكم عن مˆ

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   التدابير العاˡߧ لإصلاح المؤسسات والمقاولات "السؤال الثاني موضو̊

 ."العموم̀ة 
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .مولاي مسعود ǫٔكناو، تفضل 

 :المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 ̮سائلكم؟  ،حول التدابير العاˡߧ لإصلاح المؤسسات العموم̀ة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .، ̥لرد ̊لى السؤالينوالمالية ا̦كلمة ̥لس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد

 :Գق˗صاد والمالية الس̑يدة وز̽رة  
 .شكرا السادة المس˖شارون المحترمون

من  يعتبر  العموم̀ة،  والمقاولات  المؤسسات  إصلاح  ذ̠رتو،   ̠ۤ ǫٔولا، 
لتوجيهات  ن الحكومة، تنزيلا̥  اصة من߱  اҡٔوراش الكبرى التي تحظى بعناية˭ 

، المتعلق Դٕصلاح هذه 50.21الملك̀ة السام̀ة، وعملا بمضامين قانون الإطار  
واضحة لإ̊ادة   الهيئات، ا߳ي د˭ل ˨يز التنف̀ذ، ويعد بمثابة ˭ارطة طريق
 .هيكلة ̊دد دԹل المؤسسات وهاذ القطاع الحيوي ˉشكل ̊ام

وفهاذ الإطار، تم اتخاذ جمߧ من التدابير العملية، لتفعيل هذا الإصلاح  
 :من ǫٔˊرزها

إرساء الإطار المؤسساتي للإصلاح، وكذߵ إ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لتدبير 
 .الإستراتيجي ̥لمؤسسات والمقاولات العموم̀ة 

القانونية والتنظيمية، اللي شاركنا  Դلطبع، تم إ̊داد ̊دد دԹل النصوص 
 

1 Office de Commercialisation et d'Exportation. 

 .جميعا في إخراݨا مشكور̽ن مع مجلسكم الموقر
  كذߵ، ˊرԷمج عملية إ̊ادة الهيكلة، ǫٔش̑نو كتعني هاذ الهيكلة؟ كتعني: 

  العموم̀ة؛ تجميع بعض المؤسسات 
  دمج المقاولات ǫٔو الشركات التابعة؛ 

نقولو   بقاش  ما  اللي  العموم̀ة،  المقاولات  ǫٔو  المؤسسات  بعض  تصف̀ة 
  عندها ࠐام دԹلها م˗ˤاوزة؛ 

 .مراجعة ࠐام بعض المؤسسات العموم̀ة

لي، هاذ المؤسسات والمقاولات العموم̀ة، نقدو نقولو كاينين    إيلا اسمحتو
 :صنفين 

هاذيك اللي كتوصي ̊ليها المد̽رية دԹل الم̱شˆتٓ والمقاولات العموم̀ة،  
خصنا نعرفو بˆنٔ إضافة لهاذ المهام اللي قلت ǫٔنها تصف̀ة بعض المؤسسات ǫؤ  

 :دمج بعض اҡخٓر̽ن، كا̽ن موا̠بة إصلا˨ات ࠐمة ˡدا، ونذ̠ر منها
ات صحية ˔رابية، هذا    - الإصلاح دԹل الص˪ة: فك˗عرفو بˆنٔ كا̽ن مجمو̊

 نقولو اللي عندها دور ˡديد، فكا̽ن موا̠بة دԹل هاذ الإصلا˨ات الهيكلية؛
كذߵ، الإصلاح اللي ˡا ف˗وزيع الماء والكهرԴء مع الشركات م˗عددة    -

 الخدمات؛ 
كا̽ن كذߵ، عمل دԹل هاذ المد̽رية دԹل الم̱شˆتٓ لموا̠بة هاذ القطا̊ات    -

 .الحيوية

Դلطبع خص كذߵ، بعض نقولو المؤسسات اللي ما بقاش عندها وا˨د  
ا߱ور، نظرا لهاذ التطورات، واح̲ا ك̱ش̑تغلو كذߵ، إما ̊لى دمج البعض 

ونذ̠ر كذߵ   منها،  البعض  تصف̀ة  ǫٔو  دԹل  ،l'OCE)1(منها  كتعرفو  اللي 
̥لهيˆكل   نقولو  نظرا  دور،  نقولو  عندها  بقاش  ما  اللي  الخارج̀ة،  التˤارة 
الم̱شˆتٓ  دԹل  المد̽رية  يخص  فۤ  هذا  الجديدة،  العموم̀ة  والمؤسسات 

 .والمؤسسات العموم̀ة
  57فۤ يخص الوكاߦ الوطنية ̥لتدبير الإستراتيجي، نذ̠ر ǫٔن كنتكلمو ̊لى  

، 2024مليار درهم في    240مؤسسة ومقاوߦ عموم̀ة، رقم المعاملات تقريبا  
 .مليار درهم ǫٔ13رԴح ǫٔو ̊ائدات تقريبا دԹل 

ات ǫٔول نقولو استراتيجية مساهماتية ل߲وߦ،  lولا، خرǫٔ الوكاߦ الوطنية
هي  ǫٔش̑نو  الطريق،  ˭ارطة  غيعطينا  ҡٔنه  ومكسب،  ˡدا  ࠐم  شيء  هذا 
عندها   اللي  العموم̀ة  والمقاولات  المؤسسات  لهاذ  بغينا  اللي  Գستراتيجية 

 :دور̽ن
هي عندها دور نقولو اجۡعي ǫٔو مجتمعاتي لبعض الخدمات، ولكن كذߵ  
كتعمل فوا˨د النطاق نقولو تجاري واللي ف̀ه تنافس، وԴلتالي مطالبة كذߵ 

 .بˆرԴٔح ونقولو مداخ̀ل ࠐمة ˡدا
بير في الحكامة والحوكمة، فكا̽ن إ̊ادة النظر في ا߽الس   كا̽ن كذߵ مجهود̠ 
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القطا̊ات  ǫٔن  النظر هي  إ̊ادة  كنقول  ملي  ࠐم،  دور  عندها  ҡٔن  الإدارية 
الوزارية الوصية ˔رسل ممثلين اللي عندهم القرار Դش ̽كونو يحضرو، كذߵ 
عندԷ م˗صرفين نقولو مس̑تقلين وشرعنا جميعا فهاذ ا߽ال Դش ̽كون الق̀ام 

̽ن ت˖ˍع دق̀ق بعمل فهاذ المؤسسات، في الحوكمة كذߵ كا̽ن عقود ˊرامج، كا
 .لҢٔداء دԹل هاذ المؤسسات، وكذߵ كا̽ن دراسات قطاعية 

اليوم، طلق̲ا دراسة فۤ يخص القطاع المالي ̊لى سˌ̀ل المثال، فا߱وߦ  
عندها محفظة في العديد دԹل المؤسسات المالية، خصنا وا˨د النظرة Դش 
نقولو إينا قطاع اللي ا߱وߦ خصها تبقى في القطاع المالي، ҡٔن كا̽ن س̑ياسات 

 ٔǫ خرى اللي لا داعي عموم̀ة اللي خص ا߱وߦ تقوم بها، وكا̽ن يمكن مجالات
ل߲وߦ Դش تبقى فهاذ القطاع هذا، وا˨د من ا߱راسات كذߵ في القطاع  

  السمعي البصري. 
فاح̲ا اليوم شرعنا كذߵ Դش ̽كون وا˨د القطب عمومي، وكنعرفو ǫٔن 
كا̽ن وا˨د التواريخ ˡد ࠐمة من ضمنها ߒٔس العالم، وԴلتالي هاذ القطاع خصو 
اس˖ۢرات، خص وا˨د النظرة، هذا ̎ير بعض اҡٔم˞ߧ حول ̊دد ̠بير دԹل 

 .اҡٔوراش، فهاذ الإصلاح دԹل القطا̊ات والمؤسسات العموم̀ة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة لҢٔس̑تاذ سعيد شا̠ر، فليتفضل

 :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الوز̽رة المحترمة، الس̑يدة  
يتˌين النˤاح دԹلكم في تنزيل التوجيهات الملك̀ة   لال الجواب دԹلكم̠  من˭ 
السام̀ة وفالتنزيل كذߵ دԹل توصيات ا̦نموذج التنموي، الرام̀ة إلى تفعيل 

القانون الإطار رقم   من ˭لال تفعيل ومن ˭لال إصدار    50.21مق˗ضيات 
لال إ̊ادة ه  ة من النصوص ال˖شريعية والتنظيمية ومن˭  يكلة المؤسسات مجمو̊

̊لينا شكر  ̊لينا شكر الحكومة ووجب  العموم̀ة، لهذا وجب  والمقاولات 
 .وزار̝كم لما تقدمونه من مجهودات لفائدة الوطن والمواطنين

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
نظرا ل߲ور الطلائعي لوزار̝كم ̊لى المس̑توى Գجۡعي وԳق˗صادي،  
ولاس̑ۤ مد̽رية الم̱شˆتٓ العامة والخوصصة، يعني بخصوص ما هو اجۡعي، 
المؤسسات  دԹل  ل߲ور  كذߵ  ونظرا  اق˗صادي،  هو  ما  ˔نموي،  هو  ما 
المس̑توى Գجۡعي، وهنا كنخص  العموم̀ة، يعني كذߵ ̊لى  والمقاولات 

الكهرԴء،   الشق الماء،  منها  الحيوية  القطا̊ات  م˞لا  وكنخص  Գس˖ۢري 
 .الطرق، الص˪ة، التعليم... إلى ǫخٓره

 :߳ا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ندعوكم 
إلى اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار الت̱س̑يق مع الشركاء من ˡǫٔل المزيد من    ǫٔولا، 

 .ال˖شريعات يعني النصوص ال˖شريعية والتنظيمية المتبق̀ة

تعز̽ز ودعم مد̽رية الم̱شˆتٓ العامة والخوصصة من ˡǫٔل كذߵ Դش   Զنيا،
˓ساهم ˉشكل فعال فهاذ القطاع، ҡٔن إصلاح المؤسسات والمقاولات العموم̀ة 
هو مربط الفرس، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، الوثيرة فعلا بطيئة بعض الشيء،  

 .لهذا نطالب وندعو ب˖سريع هاذ الوثيرة

كما ندعو كذߵ إلى إ̊ادة هيكلة، إخراج هيكلة المد̽رية، مد̽رية الم̱شˆتٓ  
 .العامة والخوصصة، وإخراݨا إلى الوجود

تنزيل واعۡد  ب˖سريع  اقترا˨ات كذߵ م˗علقة   Էن عندҡٔ وبغينا ̮شيرو 
مشروع مرسوم م˗علق بعقود البرامج بين ا߱وߦ وبين المؤسسات والمقاولات 

 .العموم̀ة 
الهدف من هاذ الشي كامل هو تفعيل الشراكة كذߵ بين المقاولات بين  
القطا̊ين العام والخاص، ҡٔن الهدف، ̠يف ما قلت، هو تخف̀ف العبء ̊لى 
الميزانية العامة ل߲وߦ وإنجاز مشاريع ˔نموية ̊لى الصعيد الجهوي، اللي ممكن 

 .تعود Դلفضل ̊لى المواطنين والوطن
 .والله ولي التوف̀ق

 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الرئ̿س مولاي مسعودكذߵ، في إطار التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد  

 :المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
العاˡߧ   التدابير  حول  سؤالنا  مع  تفا̊لكم  ̊لى  ̮شكركم  ǫٔن  نود  بداية، 
وطنيا   ورشا  يعتبر  وا߳ي  العموم̀ة،  والمقاولات  المؤسسات  لإصلاح 

̯ثمن Գنخراط الجاد   كما  الورش، إستراتيجيا،  ̥لحكومة في هذا  والمسؤول 
ا̦نموذج   لما يمثࠁ من رهان ̠بير ̊لى مس̑توى الحكامة وإنجاح تنزيل  Դلنظر 

 .التنموي الجديد وضمان فعالية Գنفاق العمومي

 الس̑يدة الوز̽رة، 
لا يخفى ̊ليكم ǫٔو ̊لى ǫٔ˨د ǫٔن العديد من المؤسسات والمقاولات العموم̀ة 
م̲ذ  تعاني  ولازالت  ̊انت  الوطني،  Գق˗صادي  ال̱س̑يج  في  ǫٔهميتها  ̊لى 
س̑نوات من اخ˗لالات هيكلية ومالية، وهو ما ǫٔدى إلى ضعف مردود̽تها  
التطور  ̊لى  ̊اߦ  ǫٔصبحت  بل  تقدࠐا،  التي  الخدمات  جودة  راجع  و̝

  ادي وԳجۡعي ببلادԳ .Էق˗ص 
كما تعاني من تدا˭ل Գخ˗صاصات بين العديد منها وضعف اҡٔ˛ر التنموي 

 .̊لى ǫٔرض الواقع ومحدودية ˭لق فرص الشغل ǫٔيضا
المؤسسات  ǫٔداء  لنˤا̊ة  الوطنية  الوكاߦ  إ˨داث  ̊اليا  ̯ثمن  ߳ߵ، 

 .والمقاولات العموم̀ة، كمؤشر إيجابي 
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المالية   ̥لجنة  الوز̽رة، الحضور  الس̑يدة  الإطار، نطلب م̲كم،  وفي هذا 
المؤسسات بحضور الس̑يد المد̽ر العام، ̥لنظر فۤ تحقق من إصلا˨ات تهم  

والمقاولات العموم̀ة وإˊراز الإنجازات التي حققتها بلادԷ في هذا ا߽ال، ˭اصة 
 .وǫٔن مجلس المس˖شار̽ن ̽تميز بتر̠يˌ˗ه التي تضم ممثلين عن مختلف القطا̊ات

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
، من  2021لقد ǫٔعطى ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، توجيهاته السام̀ة في  

ˡǫٔل إنجاز إصلا˨ات عميقة في القطاع العمومي، ليلعب دورا ǫٔكبر ̠رافعة 
 .ǫٔساس̑ية في موا̠بة ا̦نمو Գق˗صادي وԳجۡعي Դلمغرب

߳ߵ، ̯رى ǫٔن الإصلاح ي̱ˍغي ǫٔلا يق˗صر فقط ̊لى إ̊ادة هيكلة ǫٔو تجميع  
 :بعض المؤسسات، بل يجب ǫٔن يمتد إلى ما يلي

 تعز̽ز الشفاف̀ة في تدبير هذه المؤسسات؛  -
 إرساء م̲ظومة تق̀يم صارمة لҢٔداء؛  -
 تعيين الكفاءات ̊لى رǫٔسها وتفعيل مˍدǫٔ ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة؛  -
الحكامة    - ஒلية  ǫ ر  وتطو̽ المادي  دعمها  في  واضحة  معايير  اعۡد  وكذߵ 

 .ا߱ا˭لية
 .شكرا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .̥لس̑يدة الوز̽رة فۤ تبقى ߵ من الوقتا̦كلمة 

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا

ǫٔن  ǫٔظن  دالوقت، وԴلتالي  ˊزاف  بقاش  ما  الرئ̿س،  الس̑يد  ذ̠رت  كما 
الإشارة  اح̲ا رهن  فالصواب، Դش  ا̥لجنة هو  الرئ̿س دԹل  الس̑يد  اقتراح 

 271هاذ الإصلاح العميق، ت̱˗كلمو ̊لى محفظة تقريبا فيهم  Դش نجيو نقدمو
 .مقاوߦ

̊دد  كا̽ن  الإصلاح،  دԹل  ال˖سريع  خص  ǫٔن  في  نختلفوش  ما  إذن 
دالإ̠راهات، تلق̀ت الرساߦ دԹل المد̽رية، ولكن بغيتكم تعرفو بˆنٔ اعطيناها  
موارد إضاف̀ة وتم، نقولو، إ̊ادة تنظيم هاذ المد̽رية، ولكن نقول لهم ̽رԵحو 

الإمكانيات Դش ̽تمك̲و من هاذ الإصلاح، و̮  شوفو إن  ҡٔن غنعطيهم جميع 
شاء الله Եريخ Դش نقدمو في ا̥لجنة وԷ˭ذو الوقت ا̦كافي Դش ند˭لو في 

 .التفاصيل دԹل هاذ الإصلاح
مع   اليوم  وا˨د  كا̽ن  لي،  اسمح  العقود،  ولكن  ،la RAM)2(ˊرامج 

شاء  إن  اللي ˡاية  ˊرامج،  ت̱ش̑تغلو كذߵ ̊لى نصوص و̊دد دԹل عقود 
 .الله، في اҡٔسابيع المقˍߧ 

 
2 Royal Air Maroc. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

دة  ير المهيكل"، تجمعهما و˨ ن̱˗قل إلى السؤالين المواليين حول "Գق˗صاد̎ 
 .الموضوع، ߳ا ̎ادي نعرضهما دفعة وا˨دة

ه  موضو̊ Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  لفريق  سؤال  مع  والبداية 
 ."إصلاح القطاع ̎ير المهيكل وإدماˡه في ا߱ورة Գق˗صادية"

̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Դلمغرب

 .ǫٔعتقد الس̑يدة ف˗ي˪ة خورطال 
 .تفضلي ǫٔس̑تاذة

 :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وإدماˡه في ا߱ورة Գق˗صادية، ̮سائلكم  عن إصلاح القطاع ̎ير المهيكل  
 الس̑يدة الوز̽رة؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "مقاربة الحد من حجم Գق˗صاد ̎ير المهيكل"  .السؤال الموالي موضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية 

 .السي ˨داد الرئ̿س المحترم
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

%  83قال بˆٔنه    2025التقر̽ر دԹل مؤسسة دولية اللي خرج في ǫٔˊريل  
من المقاولات المغربية تت̱شط فالقطاع ̎ير المهيكل، هذا رقم مقلق والمعدل 

 .% دԹل القطاع ̎ير المهيكل50فالمنطقة العربية هو 
التقر̽ر هذا بين بˆنٔ هناك هشاشة دԹل   ǫٔنه هناك فهاذ  وكذߵ، يعني 
المقاولات المغربية مقارنة مع دول مماثߧ، إذن راه يمكن ̦يها هاذ المقاولات تنزل 

 .̥لقطاع ̎ير المهيكل في ǫٔي لحظة
اللي اتخذتها   الإجراءات  الوز̽رة، ما هي  الس̑يدة  فسؤالنا Դل̱س̑بة ليك 
القطاع ̎ير  الرقم وتفا̊ل كذߵ مع إشكالية  تتفا̊ل مع هذا  الحكومة Դش 

 المهيكل ˉشكل ̊ام؟
  .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ǫٔظن ǫٔن هاذ الموضوع دԹل القطاع ̎ير المهيكل ما خصناش نتكلمو ̊ليه  
دԹل  ̊دد  وكتعمل  والحكومة عملات  كا̽ن  اليوم  واقع  هو  مح˖شم،  ˉشكل 
دو ˨لول عملية Դش هاذ الناس اللي ك̿ش̑تغلو اللي عندهم   lش نوԴ التدابير

 .د˭ل واللي عندهم الرغبة فالعمل نلقاو لهم ˨لول
 :دԹل اҡٔصناف 3هاذ الحلول نقولو كا̽ن 

الإنتاج̀ة،  القطا̊ات  دԹل  القطاعية  الس̑ياسات  جميع  اليوم  ǫٔولا، 
هاذ  Դش  التدابير  دԹل  ̊دد  عندها  و̎يرها،  التˤارة  الفلا˨ة،  الس̑يا˨ة، 

وس̑يߧ Դش ت̱˗قل ̥لقطاع    ىالشركات اللي ك˖ش̑تغل فالقطاع ̎ير المهيكل تلق
عطاكم معطيات مؤخرا حول التˤارة ǫٔ المهيكل، ǫٔظن ǫٔن الس̑يد وز̽ر التˤارة  

ǫٔلف دԹل التˤار Դش يد˭لو   85فالقطاع ̎ير المهيكل، تم إيجاد ˨لول تقريبا  
 .̥لقطاع المهيكل، هذا من ݨة

ليها اليوم في مجال ال˖شغيل كتلقى كذߵ   ارطة الطريق اللي ك̱ش̑تغلو̊  و˭
̥ل˖شغيل  ǫٔن المبادرات  لهاذ القطاع ̎ير المهيكل، فمثال من هذا هو  ˨لولا 

إلا ̥لناس اللي عندهم شهادات ǫٔو دبلومات، هاذ القطاع ̎ير   ىكانت كت˯ذ
كفاءات، ولكن كفاءات اللي ما عندهاش دبلومات،    ىالمهيكل حتى هو بغ

 .الس̑يد الوز̽ر يعطيكم معطيات ǫٔكثر ̊لى هاذ التدابير ه ̎ادي ̽كونورا
ǫٔخرى، كا̽ن الإصلاح الضريبي، الإصلاح الضريبي حتى هو  من ݨة 

 .من شˆٔنه ǫٔنه ̼سا̊دԷ ̊لى محاربة هاذ القطاع ̎ير المهيكل 
 فˆؤلا، كان تصميم ̊دد دԹل التدابير Դش تمكن، كنتكلمو ̊لى المساهمة

) 3(CPU   ن حتى المقاولǫٔ لرغم منԴ ،اللي سا̊دات كذߵ المقاول ا߳اتي
كذߵ اҡٔكل    ىا߳اتي يمكن ˨ان الوقت Դش إ̊ادة النظر، ولكن راه اعط

 .دԹلو فهاذ النطاق
نقولو تحفيز   فالقطاع الضريبي Դش ̽كون  المساهمات انخفضت  كذߵ، 
̥لشركات اللي بغات ت˖̲قل من القطاع ̎ير المهيكل إلى القطاع المهيكل، حتى  
الإصلاح اللي عملناه فالصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي والتغطية الصحية 

ما كا̮ش   ̎˖سا̊د كذߵ ̊لى هاذ القطاع ̎ير المهيكل شف̲ا بˆنٔ ̊دد الناس
عندهم رغبة، ǫٔولا ǫٔنهم يصرحو Դلعمال ǫٔو لا بنفسهم فهاذ الصندوق ҡٔن ما 
كان حتى م̲فعة، ما كا̽ن لا تغطية صحية، اليوم كا̽ن نقولو وا˨د الخدمات 

 .اللي ك˖شجع القطاع ̎ير المهيكل Դش يجي

 
3 Contribution Professionnelle Unique. 

يوم كان الناس ̠يقولو   1320كذߵ، فۤ يخص التقا̊د، هاذيك العتبة د  
̊لاش ̎ادي نصرح Դلناس، ̊لاش ̎ادي ندفع وا˨د Գشترǫكات، ما ̎ادي 
̮س̑تافد من والو في التقا̊د، فالوقت اللي اليوم ج̀نا بمسا̊دة الجميع بوا˨د  

ǫٔن القانون ˡديد في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، ك̱شوفو ك  ذߵ 
دԹل الناس ̎ادي ̼س̑تافدو من وا˨د نقولو   33.000هاذ الس̑نة ǫٔكثر من  

Էا߱˭ل فالتقا̊د، إذن حتى هو من شˆٔنه ̼سا̊د. 
هذا كنتكلم ̊لى الناس اللي بغاو ̼ش̑تغلو وعندهم مقاولات ما لقاوش 
هاذ  دԹل  ا̦تمويل  نقولو  ̊لى  كذߵ  كنتكلم  نوا̠بوهم،  خصنا  إذن  ˨لول، 

 .الشركات
كا̽ن من ݨة ǫٔخرى شركات يمكن في القطاع المهيكل، ولكن ك˖ش̑تغل  
Դلقطاع ̎ير المهيكل Դش ما تصرحش ˊكل العملاء ǫٔو Դلمداخ̀ل، هاذو كا̽ن 
̥لضمان  الوطني  الصندوق  الضرائب،  وإدارة  اҡفٓة  هاذ  محاربة  وا˨د،  ˨ل 

̽ن Գجۡعي اللي كذߵ ف̲فس القانون اللي اعطينا حقوق ˡديدة ̥لمتقا̊د 
ǫٔو لا الشغيߧ، اعطينا كذߵ حقوق ˡديدة ̥لصندوق Դش يحارب نقولو هاذ 

 .الظاهرة دԹل ا̦تهرب
يفرض راسو ̊لينا اليوم، ولكن ǫٔظن ǫٔن ا߽هود   إذن هذا نقولو وضع اللي̠ 
في Գس˖ۢرات، ǫٔن هاذ الإصلا˨ات الضريˌ̀ة، الإصلا˨ات في الصندوق 
الوطني ̥لضمان Գجۡعي والتحس̿س حتى هو شيء ࠐم ˡدا، نقولو المغاربة  

 نقلصو من  حقوقكم كاينة، وخصنا ندافعو ̊ليهم وبمسا̊دة الجميع إن شاء الله
 .هاذ القطاع ̎ير المهيكل

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  في إطار التعق̀ب ǫٔعطي ا̦كلمة لҢٔس̑تاذة ف˗ي˪ة خورԵل.  
 .تفضلي، ǫٔس̑تاذة

 :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̎ير   ǫٔصبح Գق˗صاد  المنظم  لقد  ̎ير  طبعا Գق˗صاد  نقصد  لا  المنظم، 
المع̿شي، ̼شكل ǫٔ˨د الت˪دԹت الكˍيرة التي تحد من وثيرة التنمية Գق˗صادية 
وԳجۡعية لبلادԷ، بل ǫٔصبح ̼شكل ظاهرة مس̑تعصية ومصدر قلق في 
المنظومة Գق˗صادية الوطنية، واس˖̲ادا إلى ǫٔرقام بنك المغرب، فإن حجم هذه 

% من اليد العامߧ  80% من الناتج ا߱ا˭لي الإجمالي، كما ǫٔن  30ثل  الظاهرة يم 
بعض  تقد̽رات  حسب  المنظم  ̎ير  Գق˗صاد  ضمن  تندرج  بˆعٔمال  تقوم 
المؤسسات الوطنية وا߱ولية، كان ǫخٓرها تقر̽ر صادر عن البنك ا߱ولي ا߳ي 

 .% من المقاولات المغربية ت̱شط في القطاع ̎ير الرسمي80سجل ǫٔن 
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نعم، إن Գق˗صاد ̎ير المنظم يمكن شرائح ࠐمة من المواطنات والمواطنين 
من إيجاد مصدرا ̥لع̿ش والهروب من ش̑بح البطاߦ، إلا ǫٔنه في الوقت ذاته 
يعمق ˉشكل ̠بير من الهشاشة في سوق الشغل، ويلحق ǫٔضرارا Դلاق˗صاد  

ǫٔس م̲ه ˉشكل  ˓س̑تف̀د  المنظم  ̎ير  ǫٔن Գق˗صاد  اسي الوطني، Էهيك عن 
والهشاشة   الضعف  اس̑تغلال  في  Գس̑تمرار  حساب  ̊لى  قليߧ  ف˄ات 
كالحماية   حقوقها،  من  تحرم  التي  الشغيߧ  من  عريضة  لف˄ات  Գجۡعية 
Գجۡعية والحد اҡٔدنى من اҡٔجر والتصريح ߱ى الضمان Գجۡعي، و̎يرها 

 .من الحقوق Գجۡعية
التدابير   من  يلزم  ما  Դتخاذ  التعجيل  الضروري  من  Դت  ߳ߵ، 
Գس̑تقرار   لعدم  ̊امل  إلى  القطاع  هذا  تحول  لتفادي  والإصلا˨ات 

  Գق˗صادي وԳجۡعي. 
ورغم ݨودكم الكˍيرة التي تبذلونها، ˭اصة ̊لى مس̑توى قوانين المالية ̊بر 
̊لى  همت  التي  والإصلا˨ات  والتدابير  الإجراءات  من  العديد  اتخاذكم 
الخصوص الضريبة ̊لى القيمة المضافة، كإ˨داث نظام التصف̀ة ا߳اتية ̥لضريبة  

دة ̊لى القيمة المضافة وتوس̑يع نطاق هذه الضريبة، وإ˨داث مسا همة ࠐنية مو˨
 Էلإضافة إلى ما ˓شهده بلادԴ ،ش˯اص والإعفاءات الضريˌ̀ةҡٔلفائدة بعض ا
̊لى مس̑توى دعم Գس˖ۢر والمقاولات الصغرى ˡدا والصغرى والمتوسطة،  
تنظيم  تحدԹت  ǫٔن  إلا  الحماية Գجۡعية،  بها ورصد  ǫٔتى  التي  والتحفيزات 

 .ة بقوةوهيكلة Գق˗صاد ̎ير المنظم لازالت قائم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن ǫٔ˨د ̠وابح Գق˗صاد الوطني هو اس̑تمرار Գق˗صاد ̎ير المنظم، ߳ߵ 

تت˯ذونها  من المشروع ال˖ساؤل اليوم عن الإجراءات والتدابير التي سوف  
للاق˗صاد   ǫٔصبحت ˓شكل تهديدا حق̀ق̀ا  التي  الظاهرة،  لوقف زحف هذه 
الوطني، بما في ذߵ اҡ̮ٔشطة الخف̀ة التي تمارسها بعض المقاولات المهيكلة،  
ا̦تملص  لҢٔجراء، بهدف  المعاملات وԴلعدد الحق̀قي  ˊرقم  الناقص  كالتصريح 

 .̊لى الموارد اللازمة ߳ߵمن التزاماتها Գجۡعية والضريˌ̀ة، رغم توفرها 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا اҡٔس̑تاذة

 .كما ǫٔعطي ا̦كلمة في إطار التعق̀ب ̥لس̑يد الرئ̿س لحسن ˨داد
 .فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

% من الناتج ا߱ا˭لي الخام  30تقريبا وا˨د    Գق˗صاد ̎ير المهيكل ˔يمثل
يمس الملايين دԹل المغاربة، وكما قلت هذا واقع ما خصناش  دԹل بلادԷ، و̝

تع̿ش،  تتكافح Դش  ̊ائلات  كاينين  الرقم هذا  هاذ  وراء  ولكن  م̲ه،  نهربو 
دامة بلا ˨د ǫٔدنى من اҡٔجور، وربما بلا  كاينين ش̑باب تيقلبو ̊لى فرص و˭

 .˓سجيل في الضمان Գجۡعي
 و̊لاش كا̽ن هاذ Գق˗صاد ̎ير المهيكل؟ 

 و̊لاش Դقي يعني في المغرب؟ 
 اح̲ا ت̱˗كلمو ̊ليه هاذي س̑نوات وهاذي عقود، ̊لاش؟ 

ҡٔنه تيزدهر فالبلايص اللي تيفشل فيها Գق˗صاد المهيكل، البيروقراطية  
الصغيرة،   الشركات  تتخنق  اللي  الثق̀ߧ  الضرائب  المقاولين،  تتخنق  اللي 
الوصول ̥لتمويل ت̿ˍقى ˨لم ما تيوصل لو إلا القليل من الناس، والن˖ˤ̀ة تيولي 

 .اس Գق˗صاد ̎ير المهيكل هو الملاذ دԹل الك˞ير من الن

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 ǫٔش̑نو دارت الحكومة Դش تواˡه هاذ المشكل؟ 

مشكور̽ن هاذ ا߽هودات اللي قلتو، تد̽ر الرقمنة، تˌس̑يط الإجراءات 
الإدارية، مˍادرة المقاول ا߳اتي كانت خطوة ࠐمة رغم السطو ̊ليها من طرف 
ولشي هاذ الشي كا̽ن وࠐم ˡدا، وت̱شكرو الحكومة ̊لى هاذ العمل  البعض،̠ 

 .هذا، ولكن راه ما كاف̿ش
% دԹل  83يعني ǫٔنه اҡنٓ يعني كا̽ن تقر̽ر دԹل م̲ظمة دولية تيقول لنا  

المقاولات هي كاينة، إذن راه ما كاف̿ش، إذن خصنا لابد ǫٔننا ̮شوفو ǫٔش̑نو 
الس̑يدة   ̊ليها  ˔كلمتو  ǫٔخرى،  دول  بها  تتقوم  اللي  الإجراءات  بعض  هي 

 .الوز̽رة، ولكن لابد ǫٔننا نˆكٔد ̊ليها
تˆٔس̿س شركات  دԹل  ˊرԷمج  دارو  اللي  م˞لا كا̽ن  الصغرى  الشركات 
صغرى وخفض المصاريف والوقت دԹلها وشجعو فهاذ الإطار هذا، كاينة دول 
̎ير   Գق˗صاد  عندها  ǫٔنه  يعني  اللي  دول  كا̽ن  المسˆߦٔ،  فهاذ  نجحت  اللي 

اه المهيكل، ولكن ا˭ذاو تغطية اجۡعية بلا ما يمرو ̊لى المشغل، هاذي ر 
بدينا في هاذ المسˆߦٔ وخصنا لابد ǫٔننا نمش̑يو فيها، كا̽ن اللي قدمو تحفيزات 
ضريˌ̀ة ̥لشركات الصغيرة دԹل القطاع ̎ير المهيكل، ووسعو القا̊دة الضريˌ̀ة 

 .دԹلهم
إذن خصنا لابد ̮س̑تافدو من هاذ التˤارب هاذي، ولكن ̯زيدو نˌسطو 
الإجراءات، الس̑يدة الوز̽رة، Դش نقدرو نخلقو شركات، Դش يمكن لنا ǫٔننا  
̮شجعو الش̑باب في القرى وفي المناطق البعيدة، وال̱ساء راه هذاك التقر̽ر 

 هوما  بين كذߵ ǫٔنه العدد دԹل ال̱ساء اللي هوما كذߵ في الشغل، واللي
قلتو  كما  تحفيزات ضريˌ̀ة،  نعطيو  ˡدا،  قليل  يعني  المهيكل  Գق˗صاد  في 
الس̑يدة الوز̽رة ࠐمة، ولكن تحفيزات مˍاشرة لخلق هاذ الشركات الصغرى،  
هاذ  يعملو  ت̿ˍغيوش  ما  المشغلين  بعض  ǫٔن  رغم  التغطية Գجۡعية  ند̽رو 

ن، ه  .اذي ࠐمة ˡداالمسˆߦٔ هاذي، وند̽رو حملات دԹل التوعية والتكو̽
اҡٔهم، الس̑يدة الوز̽رة، وهو ǫٔنه ̠يفاش ت̱شوفو هاذ القطاع ̎ير المهيكل، 
اللي  نقˍلوه، ولكن راه كذߵ راه فرصة  نعم، راه يعني ما شي فقط خصنا 
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 .خصنا ǫٔننا ̮س̑تافدو منها ونمر ̥لقطاع المهيكل
 .وشكرا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀بين إيلا بغيتي 
 .Դقي ߵ دق̀قة وشي ˨اˡة

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نتافقو ̎ير  لنا  يمكن  وجميع    ما  التدابير  جميع  نقول،  ب˖سريع،  لابد  بˆنٔ 
% Էǫٔ ما عرفت هاذ ا߱راسات، ̊ارفين هاذ 30الإستراتيجيات، وإيلا كان  

% دԹل الناتج ا߱ا˭لي الخام، نقدو  30ا߱راسات، ولكن إلى ت̱˗كلمو ̊لى  
ҡٔن كا̽ن مجال للارتفاع ǫٔولا  (c'est une bonne nouvelle) نقولو هاذي

 .دԹل الناتج ا߱ا˭لي الخام ومداخ̀ل ا߱وߦ
 3اللي بغيت نقول ǫٔن هاذ الإصلا˨ات هي إصلا˨ات اللي تمت فهاذ  

الس̑نوات اҡٔ˭يرة، اللي هو التغطية الصحية، Դش ̮شجعو الناس ̊لى   ǫ4ؤ  
ال˖سجيل، كذߵ هاذ الإصلاح الضريبي، وعملنا كذߵ تحفيزات Դش قلنا  

العملية  ̥لناس اللي كانو في وا˨د الحاߦ ̎ير سليمة انهم يجيو يصرحو، راه شف̲ا  
 .كذߵ ̎ير فهاذ ǫخٓر الس̑نة

ة دԹل هاذ التدابير، كا̽ن كذߵ موا̠بة المقاولات الصغيرة   إذن كاينة مجمو̊
المساطر، كا̽ن  تˌس̑يط  تدابير، كا̽ن  المرسوم، كا̽ن  خرج  والصغيرة ˡدا، 
يمش̑يو  فالشغل بˆنٔ هوما اللي ̠يبداو فالقطاع المهيكل، ومن بعد ǫٔدنى صعوبة̠ 

وف̀د، ما بغيناش اح̲ا  ̥لقطاع ̎ير المهيكل، وما ن̱ساوش بˆنٔ كانت تداعيات̠ 
نتخباو فاҡٔزمة، ولكن هاذوك الشركات راه مازال كانت عندهم معاԷة، وخصنا  

من   ǫٔكثر  ̠يمثلو  ҡٔنهم  يوقفو،  Դش  نوا̠بوهم  ال̱س̑يج 80مازال  دԹل   %
Էل بلادԹق˗صادي دԳ. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

وضبط   المس̑ته߶  "حماية  ه  موضو̊ الحركي،  ̥لفريق  السابع  السؤال 
 .اҡٔسعار في ظل التقلبات Գق˗صادية"

 .ا̦كلمة ̥لسي عبد الله مكاوي، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة 

رغم كل التدابير الحكوم̀ة المعلنة والتي يتم ˓سويقها، فالمواطن والمس̑ته߶ 
يعاني ǫٔمام الغلاء في كل شيء والبطاߦ ˔تمدد والهشاشة Գجۡعية وا߽الية 

 .تتوسع
 فماذا ǫٔنتم فا̊لون الس̑يدة الوز̽رة؟

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ما   واح̲ا  اҡٔزمات  دԹل  س̑نوات  كانت  ҡٔن  كاينة،  يمكن  المعاԷة 
بها   قمنا  اللي  Դلتدابير  كنعرفوهم  وإنما  ̥لمواطنين،  رسائل  نقولو  كن˖سوقوش 

 :وغنذ̠رو بها 
ǫٔولا، فۤ يخص نقولو المراقˍة، ҡٔن هاذي ࠐمة دԹل الحكومة ودԹل نقولو  

ǫٔلف دԹل   350هو المراقˍة دԹل اҡٔسواق ̎ير فهاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة، تقريبا  
 ǫٔلف مخالفة؛  15نقط البيع اللي ̠يتم نقولو المراقˍة دԹلها م̀دانيا، ǫٔكثر من 

̥لناس فاҡٔسواق ǫٔنهم خصهم يحترمو  وكا̽ن ˔ك˞يف الجهود، Դش نقولو 
 .المواطن ويحترمو اҡٔسعار

 .عمليا ǫٔش̑نو ما عملناش؟ لا، عملنا
ǫٔولا، فۤ يخص تدبير اҡٔسعار، وطلبتو مني نذ̠ر، دعم المواد اҡٔساس̑ية 

-2022مليار دԹل ا߱رهم، ˭لال الفترة الممتدة من    100اللي كلف ǫٔكثر من  
فبرا̽ر  2025 نذ̠رو جميعا  دԹل 2023،  دԹلو  فا߳روة  التضخم  اللي كان   ،

%، 2%، راه انخفض ǫٔقل من  2%، اليوم قلنا ̎ادي انخفض ǫٔقل من  13
 .وإن شاء الله يبقى فهاذ المس̑توى

  كذߵ، البرامج لمكافحة Զٓǫر الجفاف، بلا ما نذ̠ر بها كلها؛ 
ǫٔسعار الكهرԴء والماء، راه عرف̲ا ̊الميا ونقارنو ǫٔنفس̑نا، وراه شف˗و ǫٔش̑نو 
وقع، عمرԷ ما مس̑نا اҡٔسعار دالكهرԴء، بل ǫٔكثر من هذا، ǫٔسعار دԹل نقولو 

 .دԹل الضريبة ̊لى القيمة المضافة، راه خفضناها في المواد اҡٔساس̑ية
فالعرض، وكا̽ن كذߵ دعم  ǫٔو لا مسا̊دات  نقولو تحفيزات  إذن، كان 

 القدرة الشرائية، حوار اجۡعي اللي عرف˗وه اش̑نو كلف؛ 
ǫٔن  ̠يقˍل  وهو  دالمرات  جوج  اللي  مشكورا،  الخاص  القطاع  كذߵ، 

 .̯رفعو، نقولو الحد اҡٔدنى لҢٔجور، لا فالقطاع المالي ولا فالقطاع الفلاݮ
Դش ̯كونو واضحين، ما كنروجوشاي، كنعملو ˊرامج ك̱ش̑تغلو، واجب 

رجعات كلها  اҡٔسعار  واش  اҡٔزمة،  هاذ  مع  نتفا̊لو  ǫٔن  هاذ   ̊لينا  قˍل  ما 
يطلعو،   اҡٔزمات؟ يمكن لا، ولكن العدد منها راه انخفضات، كنذ̠رو ̎ير ملي̠ 

̠يد̽ر  راه ̠ولشي  اҡٔرقام،  نقولو  ، راه ̊ارف (plein) اح̲ا ما ج̀ناش هنا 
يعني بˆٔن ̎ادي ̯تمك̲و  من هاذ اҡٔسعار كلها؟ لا، ولكن   شحال انخفض، واش̠ 

 Էاتخذ المواطنين،   Էسا̊د انخفضت،  اҡٔسعار  التضخم،  نقولو  خفضنا 
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فالإصلا˨ات  المسؤولية دԹلنا، ومازال موا̠بين، ولكن ǫٔهم ˨اˡة هو نبقاو 
ونبقاو فالاس˖ۢرات، ҡٔن خص الجواب ̽كون عندو اس̑تدامة Դش ̽كون 

 .التفا̊ل مع هاذ اҡٔسعار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب، ا̦كلمة لكم السي مكاوي

 :المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔولا، الس̑يدة الوز̽رة، رغم ا߽هودات المبذوߦ والبرامج المسطرة، لازال 
الوضع Գجۡعي مقلق ̥لغاية جراء غياب إجراءات حكوم̀ة Էجعة ̥لتحكم 
السلع   الغذائية ومختلف  المحروقات والمواد  الغلاء في  اҡٔسعار والحد من  في 

وتتوسع ˔تمدد  وا߽الية  Գجۡعية  والهشاشة  البطاߦ   ،والخدمات  وسقف 
الفصل اҡٔول من  13.3̼سˤل ̮س̑با ̎ير مس̑بوقة ح̀ث بلغت   % ˭لال 

المغربية  80.9الس̑نة الجارية، ومس تدهور مس̑توى مع̿شة   % من اҡٔسر 
وصلت   بل  ̥لتخطيط،  السام̀ة  المندوبية  عن  الصادرة  اҡٔرقام  إجراء  وفق 

نة كمعدل وطني وفق نتائج الإحصاء ̥لسكن والسكنى لس̑   21.3البطاߦ ˨د  
2024. 

معارضة حر̠ية   الوضعية ومن واقع  الوز̽رة في ظل هذه  الس̑يدة  Զلثا، 
 :تقدم البديل ولا ˔ك˗في Դل˖شخيص، نؤكد ̊لى ما يلي

قانون حرية Գسعار   ǫٔولا: اس̑تعمال الهوامش الواردة في  لعدم  ما المانع 
سمح Դل˖سق̀ف المؤقت ҡٔسعار المواد اҡٔساس̑ية، في صدارتها  والمنافسة التي˓ 
المحروقات، ̊لى شˆكلة لجوء الحكومة إلى اس̑تعمال الهوامش المالية والقانونية  

 تها؛ ̦تمويل مؤسسات عموم̀ة دون ǫٔدنى رقابة لتدبيرها وحكام 

التقا̊د والتˆمٔين  لماذا لا   Զنيا: ˓س̑تعملون الهوامش المالية ߱عم صناديق 
المهددة Դلإفلاس، بدل اس̑تهداف ج̀وب وǫٔعمال الموظفين واҡٔجراء، ذߵ 
في ظل ارتفاع مداخ̀ل الميزانية جراء تضريب الشركات واҡٔش˯اص ا߳اتيين، 
لخوصصة  ˡديد  ̡شكل  المبتكر  ̥لتمويل  وا̥لجوء  الطوعية  ال˖سوية  وإ̊ادة 

 ات Գجۡعية دون إطار قانون واضح؛ الخدم 

ما المانع في ظل محدودية Զٓǫر ˊرامج ا߱عم Գجۡعي المباشر ودعم   Զلثا:
السكن وǫٔوراش وفرصة جراء فقدانها ҡٔسس ا̦تمويل المس̑تدام ولقيم الإنصاف 
المؤشرات والمعايير للاس̑تفادة ̊لى  بناء  إلى  ا߽الي وԳجۡعي، لو Դدرتم 

 ǫٔساس الجهوية وفق مؤشرات التنمية الˌشرية وا߽الية؛ 

لماذا تصر الحكومة ومن يدعمها ̊لى رفض ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة    رابعا:
في مجال دعم الفراقش̑ية والش̑ناقة، وفي مختلف ǫٔشكال ا߱عم القطاعي، دون 
˭اصة في  القطاعية،  ا߿ططات  فشل  ظل  تق̀يم، في  ولا  رؤية  ولا  نجا̊ة 

 .غذائيمجالات الفلا˨ة والصيد والبحري، و̎يرها في توفر اҡٔمن وԳكتفاء ال

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد مكاوي

  15و   16ا̦كلمة ߵ فۤ تبقى من الوقت، بقي ߵ الوقت قليل، شي  
 .ثواني

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .إيوا إيلا قليل

لى اҡٔرقام و̊لى  لى هاذ الحساب، نقولو كا̽ن معطيات̊  ير نقول̊  بغيت̎ 
اللي  البطاߦ  ̊لى  وكذߵ  انخفض،  اللي  والتضخم  انخفضت  اللي  اҡٔسعار 

 .انخفض، وتخلقو نقولو م̲اصب شغل 
 .والزم̀ل دԹلي، الس̑يد الوز̽ر، غيتكلم، نقولو، ҡٔԴرقام ̊لى هذا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "الس̑ياسة الضريˌ̀ة والعداߦ الجبائية  " .اҡنٓ ن̱˗قل̥ لسؤال الثامن موضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

 .اҡٔس̑تاذة زهرة محسين 

 :المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
شامߧ ̥لنظام الجبائي بهدف تحق̀ق  الإصلاح الضريبي هو عملية مراجعة  

̥ل˯دمات  مس̑تدام  تمويل  وضمان  Գق˗صادية  والنˤا̊ة  Գجۡعية  العداߦ 
 .العموم̀ة، كما ǫٔكدت المناظرة الوطنية ̥لجباԹت

فما هي الإجراءات لتنزيل هذا الإصلاح في شموليته لضمان ̊داߦ جˍائية 
 وتخف̀ف العبء الضريبي ̊لى اҡٔجراء؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال، تفضلي

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ǫٔظن ǫٔن Գستراتيجية اللي التزمت بها الحكومة للإصلاح الضريبي غيا˭ذ 
ǫٔنه Գستراتيجية معتمدة ̊لى هاذ المبدǫٔ دԹل  شوية الوقت، ولكن اللي نقولو

 .الإنصاف فالمادة الجبائية 
الحوار   إطار  في  الجبائي  الإصلاح  ̊لى  مركز̽ن  نبقاو  لي  اسمحتي  إيلا 

الشرائية   Գ2024جۡعي ˊرسم س̑نة   القدرة  اللي كان ك̿س̑تهدف تحسين 
تم   ҡٔ2025صحاب اҡٔجور وا߱خول المعتبرة في حكمها، ففي قانون المالية لـ  

Թل هاذ إدراج إصلاح شامل ̥لضريبة ̊لى ا߱˭ل، راكم تتعرفو التفاصيل د



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

11 

 ) 2025 ماي 13( 1446 ذو القعدة 15

 40.000الضريبة كلها اللي كان نقولو الشريحة اҡٔولى المعفاة اللي وصلت لـ  
 درهم. 

%، رفع مˍلغ الخصم 37إلى    38تخف̀ض كذߵ سعر الضريبة الهامشي من  
 .درهم، و̎يرها 500إلى   360الس̑نوي من 

بˆنٔ في   كذߵ  مطالبة  كانت  اللي  المتقا̊د̽ن  لف˄ة  إنصافا  نقولو  كذߵ، 
ك̱ش̑تغلو  فاح̲ا  لهاذ الشريحة،  المالية نحيدو جميع الضرائب ا߿صصة  قانون 
̊لى هاذ الإصلاح الضريبي المهم ˡدا، ǫٔعطى اҡٔكل دԹلو وراه شافو الناس 

 .الرفع فاҡٔجور دԹلهم م̲ذ شهر ينا̽ر من هاذ الس̑نة 
الضرائب،   ǫٔنواع  ˊكل  المهم  الضريبي  الإصلاح  فهاذ  مس̑تمر̽ن  كذߵ، 
غيجي الوقت لتق̀يم هاذ الإصلاح اللي اتفق̲ا ̊ليه جميعا، اليوم ǫٔهم ˨اˡة هو 

 .تنزيلو فالوقت وحسب المضامين دԹل القانون الإطار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب اҡٔس̑تاذة زهرة محسين

 :المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

 .شكرا ̊لى جواˊكم
ǫٔن  نعتبر  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  في  لكن  مجهودات،  هناك  ǫٔن  ǫ̠ٔيد 
الإصلاح الضريبي ينعكس ˉشكل إيجابي ̊لى اҡٔجراء، سواء ̊بر المزيد من 
اللي  ǫٔو تقليص الفوارق بين اҡٔجراء والناس  تخف̀ض الضريبة ̊لى ا߱˭ل؛ 

 .̠يمتهنو ࠐن حرة
كذߵ، ǫٔ˛ر ̊لى التقا̊د والحماية Գجۡعية، ̊لى تحسين كذߵ جودة  
القدرة  ̊لى  وكذߵ  ذߵ،  ̎ير  إلى  وصحة،  تعليم  من  العموم̀ة  الخدمات 

 .الشرائية 
ة دԹل الت˪دԹت،   وǫٔن ǫٔي إصلاح ضريبي هو رهين ˊرفع وا˨د ا߽مو̊

فيها وا˨د ا߱ور ࠐم هما اҡٔجراء دԹل القطاع،   هاذ الت˪دԹت اللي تيلعب 
سواء في مد̽رية الضرائب ǫٔو في دا˭ل الخزينة العامة ̥لمملكة ǫٔو في مد̽رԹت 

 .ǫٔخرى
اللي  المغالطات  بعض  تصحيح  من  لابد  الوز̽رة،  الس̑يدة  وԴلمناس̑بة، 
بوا˨د  الضريبي  الإصلاح  ضمن  دا˭ل  هو  اللي  الجباԹت  إصلاح  كتربط 
ة دԹل المغالطات اللي مجانبة ̥لصواب ˡدا، تتعلق Դٕصلاح جˍاԹت  ا߽مو̊

وظفات الجما̊ات الترابية، واللي كترهنها بˆٔنها كانت تقصير دԹل الموظفين والم
  دԹل الخزينة العامة ̥لمملكة. 

Դلعكس اح̲ا ك̱سˤلو Դٕيجاب التصريحات المطمئنة اللي قال لنا الس̑يد 
وز̽ر ا߱ا˭لية ملي كان النقاش، ولا التصويت ̊لى مشروع القانون دا˭ل 

إطار  (le transfert) مجلس المس˖شار̽ن، وǫٔن الإصلاح هو هاذ ˡا في 
التنزيل وفي إطار القرار اللي هو س̑ياسي، وǫٔننا ̮سˤلو بˆنٔ موظفي الخزينة  

دԹل   دԹلهم  المهمة  بدات وسلمو  نهار  ̥لمملكة من  تدبير   2022العامة  في 
اء ǫٔداو وا˨د المهام ووا˨د ا߱ور اللي هو ̠بير، و̯رفعو ̦يهم القˍعة كذߵ  الو̊
الوطنية   النقابة  دا˭ل  القˍعة  ̦يهم  وكنرفعو  التحصيل،  مس̑توى  ̊لى  حتى 

̥لمالية المنضوية تحت لواء Գتحاد المغر بي ̥لشغل، ҡٔنهم Դلفعل ا߱يمقراطية 
 .عندهم وا˨د الكعب ̊الي وعندهم وا˨د الكفاءات اللي هي ̊الية

وهنا، الس̑يدة الوز̽رة، نؤكد في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔنه لا يمكن 
̥لموظفات  وԳجۡعي  المهني  Գس̑تقرار  حساب  ̊لى  إصلاح  ǫٔي  تنزيل 
والموظفين وتحويࠁ إلى مد˭ل لإ̊ادة Գن˖شار القسري تحت ذريعة تنزيل هذا  

 .الإصلاح
خط   والموظف  اҡٔضعف  الحلقة  هو  ل̿س  الوز̽رة،  الس̑يدة  الموظف، 
والموظفين   والموظفات  يترقˍون  والناس  والقال  الق̀ل  كثر  ҡٔنه  و̊ليه  ǫٔحمر، 
يترقˍون، لكن ضرورة الحفاظ ̊لى الحقوق والمك˖س̑بات المهنية والمادية و̊دم 

دارية  المساس بهذه الموظفات والموظفين، تعويضات مسارات ࠐنية، وضعية إ 
 .كذߵ موا̠بة هذا الورش بقرارات تنظيمية واضحة ̥ل˪د من هذا القلق

Գنف˗اح والحوار مع الممثلين دԹل النقاԴت Դش ̽كون تواصل ̊لى هاذ  
 .الورش

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فاҡٔ˭ير، نؤكد ǫٔنه لا إصلاح ضريبي في غياب اس̑تقرار ࠐني واجۡعي  
 .̥لموظفات والموظفين

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا اҡٔس̑تاذة محسين
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

اللي بقات ̎ير Դش نتكلمو ونقولو ̊لى  ا߱ق̀قة  ما يمكن لي Է˭ذ هاذ 
 .وضعية الموظفين دԹل الخزينة العامة
في إطار إصلاح الجباԹت المحلية، ولكن  ǫٔشرت لهاذ الإصلاح هو ̠يجي

ما يمك̲ليناش ما ̮شكروش الموظفات والموظفين دԹل الخزينة، كما ك̱شكر 
كذߵ الموظفين والموظفات دԹل إدارة الضرائب، ҡٔن اҡٔرقام كتكلم، توس̑يع  
الجما̊ات  كذߵ  منها  اس̑تفدات  اللي  ˡدا  ࠐمة  ومداخ̀ل  الضريبي  اء  الو̊

  هم وا̊ترف بهم. رز̽ر ا߱ا˭لية بنفسه، راه شكالترابية، وǫٔظن ǫٔن و 
يعن̿ش   اديين ف̀ه، هذا ما̠  كون واح̲ا راه̎  الإصلاح بغيناه جميعا و̎ادي̽ 
بˆنٔ هذاك خط ǫٔحمر، حتى وا˨د ما غيمس Դلحقوق والمك˖س̑بات دԹل هاذ 
كا̽ن  اҡٔداء  وǫٔن  ك̱شكرهم  اح̲ا  راه  هنا  لكم  نقول  نقدش  ما  الموظفين، 
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قل لهم يطموكن˪ترموه   به،  قلتها  ˆٔ وكنعترفو   Էǫٔ مˍاشر،  ها هو كا̽ن بث  نو 
اح̲ا   المس̑تقˍل  في  اطمئنان  عندهم  ̽كون  ̯زيدو  Դش  مجال  كان  وإيلا 

 .مس̑تعد̽ن ومرحˍا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة في هذه الجلسة. 

ون̱˗قل إلى قطاع ǫخٓر، ن̱˗قل إلى السؤالين اҡنٓيين الموݨين لقطاع الإدماج 
"الس̑ياسات  حول  والكفاءات  وال˖شغيل  الصغرى  والمقاوߦ  Գق˗صادي 

  الحكوم̀ة في مجال ال˖شغيل". 
ه "اஒҡليات والبرامج  والبداية مع سؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وموضو̊
  التي تعتزم الحكومة اعۡدها لتنف̀ذ الس̑ياسات الحكوم̀ة في مجال ال˖شغيل".

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن، السي لحسن الحس̑ناوي تفضل

 المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن البرامج التي تعتزم الحكومة اتخاذها  
  في مجال ال˖شغيل. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "اஒҡليات والبرامج التي تعتزم الحكومة اعۡدها  السؤال الثاني وموضو̊

  لتنف̀ذ الس̑ياسات الحكوم̀ة في مجال ال˖شغيل". 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار.  

 .السي إدر̼س الق̲دوسي، تفضل

 المس˖شار الس̑يد إدر̼س الق̲دوسي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .̮سائلكم نفس السؤال

 :رئ̿س الجلسةالس̑يد  
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

  الس̑يد يو̮س سكوري وبحسو، وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى 
 وال˖شغيل والكفاءات: 

 شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين. 
ة، بطبيعة الحال   س̑ياسة الحكومة في مجال ال˖شغيل هي س̑ياسة طمو˨
̠يفما    ߸ الحمد  ولكن  ومعقد،  شائك  موضوع  هو  ال˖شغيل  دԹل  الموضوع 

لمدة   تؤكد  ̥لتخطيط  السام̀ة  المندوبية  دԹل  اҡٔ˭يرة  اҡٔرقام  ǫٔنه   3لاحظتو 
، الفصل دԹل الفصول ̊لى التوالي كا̽ن وا˨د التغير في اҡٔرقام دԹل ال˖شغيل

م̲صب    75.000م̲صب شغل، وفقدان تقريبا    350.000اҡٔول ف̀ه ˭لق  

والغابة، هاذ   الفلا˨ة والصيد  القطاع دԹل  ǫٔساسا في  ǫٔو   351.000شغل 
م̲صب شغل ملي تنحيدو لها هاذو اللي تم فقدهم ت̿ˍقاو عندها   350.000
  م̲صب شغل.  282.000

+ Դ280.000ل̱س̑بة لنفس الفصل في الس̑نة الماضية هاذ الرقم دԹل زائد  
الوقت Էقص   م̲صب شغل،    -82.000م̲صب شغل كان عندԷ في ذاك 

  Էفقد كنا  م̲صب    120.000م̲صب شغل وԹلاه ˭لق̲ا    200.000ح̀ث 
̊لاقة  حتى  عندو  ما  حق̀قي  التحول  وا˨د  هذا  إذن  تقريبا،  شغل 

  Դل˖ساقطات. 
هاذ   في  كنلقاو  اҡٔرقام  لهاذ  تند˭لو  ملي  فهاذ   Զ288.000نيا،  ǫٔو 

تخلقات في القطاع دԹل   216.000م̲صب شغل اللي تخلقات،    350.000
فيها    80.000الخدمات،   بما  الصنا̊ة  دԹل  القطاع  في  تخلق  شغل  م̲صب 

التقليدية،   البناء    50.000الصنا̊ة  دԹل  القطاع  في  تخلق  شغل  م̲صب 
عموم̀ة، هاذ اҡٔرقام الس̑نة الماضية كانت لا ̊لاقة مع هاذ الشي  واҡٔشغال ال

هاذ    ،Դدا ت̱شوفو  لـ    216.000اللي  وصلاش  ما  هاذ 130.000كانت   ،
 ǫٔ53.000و    50.000، وهاذ  43.000في الصنا̊ة كانت ما فايتاش    80.000

تقريبا   فايتة  ما كان˖ش  العموم̀ة  البناء واҡٔشغال  ǫٔو    25.000اللي كاينة في 
23.000 .  

إذن يجب ǫٔن نقول ̊لى ǫٔنه، ǫٔولا الشغل ولا س̑ۤ الشغل المؤدى عنه 
اللي ̠يت˯لصو ف̀ه الناس، هناߵ تقدم ملحوظ في الس̑نة الماضية مقارنة مع  

  الس̑نوات اҡٔخرى، ولكن هاذ الشي اح̲ا ما تنقولوهشاي Դش ̯كونو.. 
م̲صب شغل تم فقده في    70.000كا̽ن إشكاليات Դق̀ة مطرو˨ة، راه  

م̲صب    200.000العالم القروي وا˭ا هكذاك، والعام اللي فات راه كانت  
البطاߦ  دԹل  ال̱س̑بة  هذاك  ǫٔنه  إلى  ǫٔدى  اللي  هو  الشي  هاذ  إذن  شغل، 

%، ̎ير بغيت نقول لكم هاذ التراجع راه في 13.3% إلى 13.7˔راجعت من 
وا˨د العدد دԹل المؤشرات قوية وم˗تالية، إذن اح̲ا م˗فائلين Դل̱س̑بة   ا߱ا˭ل

رجع ҡٔرقام معقوߦ  اديين حتى مس̑توى البطاߦ̽  لما تبقى من الس̑نة Դش نبقاو̎ 
 .رغم الإشكالية المناخ̀ة

 :إذن Դش نوا̠بو هاذ العمل، كا̽ن ثلاثة دԹل الحوايج
كا̽ن، ǫٔولا، كل ما قمنا به في مجال Գس˖ۢر، وسوف ̮س̑تمر ف̀ه، وǫخٓر 
ما ˡاء وراه ˡاء ̊لى لسان الس̑يدة الوز̽رة قˍل قليل، المرسوم ا߳ي يتعلق 
اللي هي  المقاولات الصغرى والمتوسطة، Գس˖ۢرات  بدعم Գس˖ۢر دԹل 

% دԹل 83ن مليون دԹل ا߱رهم، ҡٔن هي اللي ت˖شغل ǫٔكثر م ǫٔ50قل من 
 40.000الشغيߧ في القطاع المهيكل، هاذي وا˨دة، ت̱˗ظرو منها تقريبا وا˨د  

م̲صب شغل قار، ماشي ǫٔي م̲صب شغل، ما ت̱˗كلموش   50.000حتى ل  
ت̱˗كلمو ̊لى  )l'intérim̊لى ( اҡٔمد،  القصير  العمل  ت̱˗كلموش ̊لى  وما 

 .م̲صب الشغل القار، هاذي من ݨة
Զنيا، كا̽ن هناߵ إ̊ادة النظر في ̊دد من ˓شريعات العمل، وراه ˔كلمنا  
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̊ليها في الحوار Գجۡعي، وغيكون لقاء مع النقاԴت في هاذ ا߽ال ومع ممثلي 
ǫٔش̑نو هي  ̮شوفو  Դش  المغرب،  لمقاولات  العام  كذߵ، Գتحاد  المشغلين 
اҡٔمور اللي ضروري خصنا ند̽روها في المدونة دԹل الشغل من هنا لشهر 

 تتعاني من وا˨د ǫٔكتو́ر المقˍل، Դش ǫٔولا ننصفو وا˨د العدد دالف˄ات اللي
الحيف، ويمكن لي ند˭ل في التفاصيل، وԶنيا خصنا نعطيو لسوق الشغل 

  .وا˨د ا߱فعة Դش الناس ˓شغل عباد الله وتˆدٔي ̊ليهم المس̑تحقات دԹلهم 
Զلثا، كا̽ن عندԷ القضية دԹل الس̑ياسات ال̱ش̑يطة دԹل ال˖شغيل، اللي  

، هو وا˨د القا̊دة ࠐمة كانت عندԷ 2025صوتو ̊ليه في قانون المالية دԹل  
̊ام، ǫٔول مرة تنحيدوها، اللي هي اس̑تفادة ̎ير ˨املي الشهادات   30لمدة  

̊اطل هذا   1.600.000من المسا̊دات اللي تد̽رها ا߱وߦ ̥لمقاولات، ҡٔن 
منهم ما عندهم حتى شي دبلوم، هوما    910.000هو الرقم اللي عندԷ، راه  

كانو ما ت̿س̑تافدو من حتى شي ˨اˡة، إلى ˡات شي مقاوߦ بغات تخدم شي 
 .وا˨د ما كا̽ن حتى شي مسا̊دة دԹل ا߱وߦ ودԹل الحكومة

نعاونو ( لناش  القضية  4les NEETيعني ما يمكن  ند̽رو هاذ  ما  ) بلا 
  دԹل المليار دԹل ا߱رهم.  2هاذي، ودرԷ فيها تقريبا 

ند˭ل في   ̊ليا  يصعاب  البرامج،  العدد  وا˨د  كا̽ن  ذߵ  إلى  Դلإضافة 
  Էاليوم،    25.000بلاصة،    100.000التفاصيل، التدرج المهني در Էاللي عند

ن المهني، اللي الحمد ߸، هو Էجح  وكذߵ وا˨د الهيكلة ˡديدة دԹل التكو̽
كذߵ، ҡٔن Դل̱س̑بة ̥لتقني المتخصص والتقني، ولكن ̎ادي نعاودو نوݨوه  

هاذي هي الرؤية دԹل س̑يدԷ، الله ينصرو، إيلا كذߵ الطبقات اللي ˡاو  
)les Niveaux Spécialisation et Qualification التˆٔهيل  ،(

والتخصص هاذو اللي ̎ادي نعاودو نوݨو Դش نعاونو الش̑باب دԹلنا اللي 
هاذ  ̼س̑تافدو كذߵ من  يقدرو  هوما  دبلومات Դش حتى  عندهومش  ما 

  .المبادرات
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر

 .ǫٔعطي ا̦كلمة لصاحب السؤال، لحسن الحس̑ناوي
 .تفضل ǫٔس̑تاذ

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى التوضي˪ات الغنية التي قدمتم بخصوص  
موضوع من اҡٔهمية بمكان، ويتعلق اҡٔمر بموضوع ال˖شغيل، ا߳ي عبˆتٔ ࠀ 

 .مليار درهم  15الحكومة 
الس̑يد   تبذلونها،  التي  الجبارة  Դ߽هودات  ل̱ش̑يد  المناس̑بة  هذه  ونغتنم 
شار̠ية   الوز̽ر، في تنف̀ذ الس̑ياسات الحكوم̀ة في هذا ا߽ال، في إطار مقاربة˓ 

 
4 Not in Education, Employment or Training. 

شاورية، ˓س˖̲د إلى الإنصات ߿تلف الفا̊لين، وهو ما مكن الحكومة من   و˓
خفض معدل البطاߦ والتخف̀ف من ˨دتها، رغم الظرف̀ة الصعبة، وهذا ما  
تؤكده المعطيات المقدمة من طرف المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط ˉشˆنٔ نتائج 

 .2025البحث الوطني ̥ل˖شغيل ˭لال الفصل اҡٔول من س̑نة 
ولن نقف هنا عند النتائج الباهرة التي حققها الحوار Գجۡعي في عهد 

  هذه الحكومة، بل س̑نك˗في Դلإشارة هنا إلى رقمين دالين ̊لى هذا ا߽هود: 
اҡٔول  الرقم  إليه،  ǫٔن ǫٔشرتم  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  اҡٔول، وقد س̑بق  الرقم 

في   216.000م̲صب شغل وطنيا، منها    282.000يتعلق Դٕ˨داث حوالي  
و  الخدمات،  التقليدية،    83.000قطاع  الصنا̊ة  فيها  بما  الصنا̊ة  قطاع  في 

 .في قطاع البناء واҡٔشغال العموم̀ة  52.000و
البحري   والصيد  الفلا˨ة  قطاع  فقد  الحال  بطبيعة  ˨ين    72.000في 

 .ولكن ن˖ˤ̀ة الجفاف ،م̲صب شغل

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن موضوع الشغل لا يهم قطا̊ا وا˨دا في ˨د ذاته، بل هو مسؤولية  
الجميع، من حكومة و́رلمان وفرقاء اق˗صاديين واجۡعيين، ߳ߵ فالموضوعية 
˭لالكم  ومن  نهنئكم  وǫٔن  الإيجابية،  Դلحصيߧ  Գ̊تراف  جميعا  م̲ا  تق˗ضي 

ومساهمتها الفعاߦ الحكومة ˊكاملها ̊لى النتائج المحققة التي سهرتم ̊لى تنف̀ذها 
في إنعاش ال˖شغيل المˆجٔور وتحسين قابلية ال˖شغيل وكذا ˓شجيع ال˖شغيل 

 .ا߳اتي كبرԷمج "إدماج" و́رԷمج "تحفيز"

  الس̑يد الوز̽ر،  
لق المقاولات التي حرصتم ̊لى  إن ا̥لقاءات الجهوية في مجال ال˖شغيل و˭
ديدا    lتنظيمها بمختلف ݨات المملكة، شكلت محطة استراتيجية تعكس توݨا

  في محاربة البطاߦ. 
التي   Դلمناطق  ˭اصة  عناية  إيلاء  إلى ضرورة  ندعو  الصدد،  وفي هذا 
تعاني من خصاص ̊لى مس̑توى الب̱̀ات التحتية وفرص Գس˖ۢر، وسˆذ̠ٔر  

ة   Եف̀لالت التي هي في ǫٔمس الحاˡة   -̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر، ݨة در̊
في  خصوصا  المحلية،  المؤهلات  ̊لى  ˔ر̝كز  صناعية  ǫٔقطاب  إ˨داث  إلى 

 .ا̊ين المعدني والفلاݮالقط 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا اҡٔس̑تاذ لحسن الحس̑ناوي

 .ا̦كلمة لҢٔس̑تاذ إدر̼س الق̲دوسي

 :المس˖شار الس̑يد إدر̼س الق̲دوسي 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

تفا̊لا مع جواˊكم القيم، نحييكم ̊اليا ̊لى هذه ا߱ينام̀ة القوية التي يعرفها  
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الس̑يد رئ̿س  ملف ال˖شغيل، والتي تعكس تعبئة حكوم̀ة قصوى يقودها 
مختلف  إشراك  تم  ح̀ث  ووطنية،  س̑ياس̑ية  مسؤولية  ˊكل  الحكومة 

 .م˗واصߧ م̲ذ بداية الموسم الس̑ياسي الحاليالمؤسسات الوطنية في اجۡ̊ات  
ه ̥لرǫٔي العام الوطني ǫٔن الحكومة تضع قضاԹ الشغل   lظهر هذا التوǫٔ وقد

تخصيص   ǫٔن  شك  ولا  ǫٔولوԹتها،  صلب  القطاع   14في  ߱عم  درهم  مليار 
شجيع المقاولات ̊لى ال˖شغيل، يعد تجس̑يدا حق̀ق̀ا لانخراط الحكومة في  و˓

 .هذا الورش، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة في هذا الشˆنٔ
لقد ǫٔسفرت هذه الجهود الحكوم̀ة المك˞فة والحمد ߸ عن تقليص ̮س̑بة 
السام̀ة   المندوبية  تقر̽ر  ذߵ  في  بما  المؤشرات  مختلف  تؤكد  كما  البطاߦ، 
̥لتخطيط اҡٔ˭ير، وذߵ بفضل تحسن ǫٔداء اق˗صادԷ الوطني وتحسن م̲اخ 

ه اҡٔزمات المتتالية   lعمال، مما مكن مقاولاتنا من الصمود في وҡٔت اԹوالت˪د
الإقليمية وا߱ولية التي ت˖سم بعدم Գس̑تقرار، وهو ما م̲ح اق˗صادԷ الوطني  

 .م̲ا̊ة قوية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هذه المؤشرات القوية والإيجابية في مجال ال˖شغيل تفرض مواصߧ تعز̽ز  

لإنعاش   الوطنية  الوكاߦ  المؤسسات ǫٔدوار  كإ˨دى  والكفاءات  ال˖شغيل 
العموم̀ة التي تبحث عن فرص الشغل ̥لمغاربة المعطلين، وتعمل ̊لى موا̠بة  
من   ǫٔصبحت  التي  Դل˖شغيل  الطريق الخاصة  تنف̀ذ ˭ارطة  ǫٔفق  المقاوߦ في 
ǫٔولوԹت هذه الحكومة، وهو ما يق˗ضي توس̑يع مجال تد˭ل الوكاߦ لكي تضطلع  

لى ضرورة   بˆدٔوار ࠐمة وإضاف̀ة في موا̠بة طالبي الشغل والمشغلين، مؤكد̽ن̊ 
توس̑يع ̊دد الوكالات لتحق̀ق العداߦ ا߽الية ǫٔو تنظيم قوافل م˗حركة ̥لوكاߦ  

 .مع اعۡد الرقمنة ومدها Դلموارد الˌشرية الضرورية
  وفي هذا الإطار، نطالبكم الس̑يد الوز̽ر بـ: 

   مج ا߱عم ال̱ش̑يط ̥ل˖شغيل والتوج̀ه نحو مسارات موا̠بةԷتوس̑يع ˊر
للإدماج المهني، خصوصا في العالم القروي واҡٔح̀اء الشعبية في ا߽ال  

 الحضري؛ 
   ل ˓سهيل إدماج الش̑باب وطالبي الشغلˡǫٔ لتدرج منԴ ن التكو̽

 والتوج̀ه نحو القطا̊ات الوا̊دة؛ 
   سهيل ولوݨا إ˨داث هيكلة ߱عم المقاولات الصغيرة ˡدا من ˭لال˓ 

السابقة راجع إلى غياب الموارد  إلى ا̦تمويل، ̊لما ǫٔن فشل البرامج 
شجيع اҡٔبناك ̊لى تمويل المشاريع.   المالية، وهو ما يفرض ̊لى ا߱وߦ˓ 

وفي اҡٔ˭ير، وǫٔمام هذا الزخم الإيجابي لتقليص البطاߦ، نؤكد دا˭ل فريق̲ا 
تقليص  لمواصߧ  اҡٔساسي واҡٔم˞ل  يعد الحل  بˆنٔ ˓شجيع Գس˖ۢر الخاص 
البطاߦ في بلادԷ، وهو ما ̼س̑تدعي ˓سهيل نظام الرخص، مع اعۡد المرونة  

  في الجهات ذات ̮سب البطاߦ المرتفعة.
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى لكم من الوقت، إذا ǫٔردتم ذߵ

 الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات:   وز̽ر الس̑يد  
لا هو، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، هاذ الشي اللي قلتو  
ف̀ه،   القطا̊ات تخدم  ت̲̿جح خص جميع  الصواب وال˖شغيل Դش  هو ̊ين 
ماشي مسؤولية دԹل وز̽ر ال˖شغيل فقط، المسؤولية جماعية دԹل الحكومة 

يكون عندԷ وا˨د ا߱ور دԹل الت̱س̑يق وهاذ ا߱ور راه داԴ هو الج ديد  ولكن̠ 
̠يعطي  قطاع  قطاع  كل  Դش  الحكامة  وا˨د  كا̽ن  الطريق،  ˭ارطة  في 

  Գلتزامات دԹلو Դش نقدرو نحققوها والت˖ˍع ̊لى مس̑توى الحكومة كلها. 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

كا̽ن   دة  ǫٔس̑ئߧ    4اҡنٓ  و˨ تجمعها  Գجۡعي"  "الحوار  حول  الموالية 
  .الموضوع، ߳ا ̎ادي نعرضهم دفعة وا˨د و̎ادي ̽كون هناك جواب وا˨د

"الحوار  ه  وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 
ات اتفاق ǫٔˊريل    ذتنف̀  سيرԳجۡعي   lريل   2024مخرˊǫٔ دات جوߦˤومس̑ت

2025 " .  
  . لتقديم السؤال ليا̦كلمة لҢٔس̑تاذة المحترمة ˡليߧ مرس

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Դلفعل ˡددت الحكومة تˆ̠ٔيدها ̊لى ǫٔهمية الحوار Գجۡعي ̡خيار دائم، 
  خصوصا من ˭لال حرصها ̊لى ا˨ترام تواريخ Գجۡ̊ات. 

دوߦ    lعمال الجوߦ الخاصة  و̊ليه،̮ سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم بخصوصǫٔ
  .2024وسير تنف̀ذ نتائج اتفاق ǫٔˊريل  2025بˆٔˊريل 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا اҡٔس̑تاذة المحترمة. 

" ه  وموضو̊ الثاني  اҡنيٓ  تنف̀ذالسؤال  الحوار Գجۡعي   سير  ات  lمخر
  ". 2025ومس̑تˤدات جوߦ ǫٔˊريل  2024اتفاق ǫٔˊريل 

  .لك̀˪ل، تفضلاا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن، اҡٔس̑تاذ السي عبد القادر 

  لك̀˪ل: ا المس˖شار الس̑يد عبد القادر  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

ات  lن نت˪دث عن هاته ا߿رǫٔ جۡعي لابد قˍلԳ ات الحوار lفعلا، مخر
ماي ا߳ي يؤكد ̊لى موضوع المˆٔسسة، وهذا كان    ǫٔ9ن نت˪دث عن م̱شور 

مطلبا دائما وهو ǫٔن ˔كون هناك جولات قارة ممˆسٔسة، تمكن كل المت˖ˍعين  
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ҡٔن الحوار Գجۡعي، لا يهم الفا̊ل النقابي والمؤسسات المقاوߦ والحكومة،  
  . بل هو يهم كل المش̑تغلين، سواء في القطاع العام ǫٔو في القطاع الخاص

߳ߵ، المناداة والمطالبة Դلمˆسٔسة دԹل الحوار Գجۡعي هي مطالبة دԹل 
وا˨د النوع من Գطمئنان ̊لى اஒҡلية اللي من ˭لالها تتحسن الظروف دԹل 

  القطاع الخاص. الشغيߧ، سواء في القطاع العام ǫٔو في 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مع اҡٔسف كا̽ن وا˨د النوع من التواضع ߱ى هذه الحكومة Դش تعطينا  
اҡٔرقام الحق̀ق̀ة، ماشي حمߧ انت˯ابية، ҡٔنه بعدما ت̱سمعو بعد فاتح ماي وبعض 

اҡٔدنى الخطاب ߒٔنه ما كا̽ن حتى شي ˨اˡة، إذن ما غنت˪دثوش ̊لى الحد  
لҢٔجر اللي ارتفع بوا˨د الوتيرة م˗تالية، ما نت˪دثوش ̊لى التوح̀د دԹل الحد 
اҡٔدنى بين الجانب الصناعي والجانب الفلاݮ، ما نت˪دثوش ̊لى اҡٔمور اللي 
ة من اҡٔمور اللي  كان عندها ̊لاقة Դلتغطية الصحية، ما نت˪دثوش ̊لى مجمو̊

  مرتبطة ԴلزԹدة في اҡٔجور. 
فعلا كا̽ن تضخم، كا̽ن مشكل في الغلاء، ولكن كاينة ǫٔمور اللي تيخصنا  

ما بقاش مقˍول ˊزاف، ҡٔنه وا˨د الخطاب سائد   ههذاك التواضع دԹلكم را
سود كلشي  Գجۡعي اߒٔنه  الحوار  دԹل  موضوع  نطرح  فعندما  لهذا  وي، 

تنطرحو ǫٔنه ̽كون المت˖ˍع والمواطن، سواء كان م̲خرطا، ҡٔن ̮س̑بة التˆٔطير 
المؤسسة ˔كون  هاذ  بغينا  إذن،  الشغيߧ،  ̮س̑بة ضعيفة Դلمقارنة مع  النقابي 
كتمكن المواطن Դش ي˖ˍع المعطيات والنتائج، وكذߵ وا˨د اஒҡلية اللي يمكن 
 Էالمس̑توى ال˖شريعي، وكا̽ن عند التق̀يم، لا ̊لى  النوع من  تد̽ر وا˨د  لها 
مشكل اليوم، فۤ يتعلق بمدونة الشغل وفعلاقة Դلموضوع اللي كان مع الس̑يدة  
فˍعض  ˓شجع  لا  المدونة  ǫٔن  المهيكل،  ̎ير  فالقطاع  هو  اللي  المالية،  وز̽رة 

  .اҡٔمور ̊لى ǫٔنه فعلا الناس تنخرط فالقطاع المهيكل
كا̽ن عندԷ مشكل فۤ يتعلق Դلقوانين المنظمة ̥لممارسة النقابية والعمل  
ஒلية لمناقشة كل هاته القضاԹ، ماشي ̎ير   ǫ جۡعي هوԳ النقابي، إذن الحوار

لي ̽رتبط بلحظة فاتح ماي ǫٔو بلحظة حوار  .نقاش مر˨
إذن، ك̱شكرو الحكومة ̊لى هاذ الجانب دԹل المˆسٔسة، وكنتمناو تواصل 
لنا الفرص، Դش نعرفو ǫٔش̑نو هي  ǫٔكثر وǫٔكبر فهاذ ا߽ال، Դش يمكن تتاح 

ات دԹل   lل  22حق̀قة الإنجازات في تنف̀ذ، سواء ا߿رԹل    24، دԹ25ود ،
ضوع الحوار  اللي اҡنٓ كتتهيˆٔ وكذߵ Դش ا̦كل ̽كون مطلع ̊لى ما يقع في مو 

 .Գجۡعي
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه ات اتفاق ǫٔˊريل  "  ون̱˗قلو إلى السؤال اҡنيٓ الثالث وموضو̊ lتنف̀ذ مخر
 "2025ومس̑تˤدات جوߦ ǫٔˊريل  2024

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي

 .يوسف، تفضلاҡٔس̑تاذ 

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .الس̑يد الرئ̿س شكرا 

 الس̑يد الوز̽ر، 
  ،Էفˍلاد Գجۡعي  الحوار  دԹل  اليوم  اҡٔهمية  ̊ليكم  يخفى  لا  طبعا، 
انعكاساته، سواء Դلسلب ǫٔو Դلإيجاب ̊لى الحياة Գجۡعية، ̊لى العامل،  

 .القطا̊ات̊لى المقاوߦ، ̊لى الحكومة، ̊لى مجمو̊ة دԹل 
المˆٔسسة دԹل الحوار Գجۡعي ومدى  هاذ  اليوم، سؤالنا يتركز حول 
فالشق   الوفاء ҡٔԴج̲دة دԹلها، ثم  نجاعتها ومدى القدرة دԹل الحكومة ̊لى 
الثاني، النتائج دԹل هاذ الحوار Գجۡعي وما ǫٔنجز منها وما تم تنزيࠁ، ون˖ساءل 

ي اللي مفروض كان  الإجراءات  دԹل ǫٔيضا ̊لى ̊دد دԹل  كنتائج  تنزيلها  تم 
 الحوار Գجۡعي السابق، ولازالت ت̱˗ظر التنف̀ذ. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه الرابع موضو̊ اҡنيٓ  ǫٔˊريل  "  السؤال  اتفاق  ات  l2024سير تنف̀ذ مخر  
 . "2025ومس̑تˤدات جوߦ ǫٔˊريل 

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
 .محمدتفضل، السي 

 محمد عموري:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ات الحوار Գجۡعي ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر.  lالسؤال حول مخر 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، إيلا بغيتو تفضلوا

 وال˖شغيل والكفاءات:   والمقاوߦ الصغرى الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي  
 .الس̑يد الرئ̿س شكرا 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
اللي طرح˗وها وكا̽ن    اҡٔس̑ئߧ  وقتها،  هو  هذا  الحوار Գجۡعي،  ̊لى 

الحمد ߸ إنجازات، كما ˡاء في بعض المدا˭لات، وكا̽ن كذߵ وا˨د العدد 
 .دԹل اҡٔمور التي لا زلنا مطالبين ̊لى ǫٔننا نحققوها

ǫٔولا، لو لم ̽كن هناߵ حوار اجۡعي، لو لم ˔كن هناߵ نقاԴت ˡادة 
حول الطاوߦ، لو لم ̽كن هناߵ كذߵ ممثلي المشغلين ا߳̽ن يعملون ˉشكل 
كان   لما  ولҢٔ̎لبية،  ̥لحكومة  إرادة  لو لم ˔كن هناߵ  الطاوߦ،  ˡدي حول 

ليوم، هاذ هناߵ حوار اجۡعي، ولا ما كانت هناߵ المنجزات اللي عندԷ ا
الشي ما طاحش من السماء، ومس̑تحيل حتى من الناح̀ة التق̲ية ǫٔنه يطيح 
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 .من السماء
مليار    ǫٔ45ولا، فالقطاع العام، بلغت الميزانية المرصودة ̥لحوار Գجۡعي  

ǫٔو   14دԹل ا߱رهم، فالتاريخ دԹل الحكومات المتتالية فالمغرب ما عمرԷ ف˗نا  
 .مليار دԹل ا߱رهم 15

قطا̊ات هيكلية، جوهرية، فيها عشرات اஒҡلاف، كنهضر ̊لى القطاع 
دامين بحال التعليم، بحال الص˪ة، بحال التعليم العالي،   العام دԹل الناس اللي˭ 

جوهرية وا̠بتها إجراءات اجۡعية ࠐمة ˓س̑تحقها الطبقة   اتكانت فيها إصلا˨
  الشغيߧ: 
  دو بلغ   مليار دԹل ا߱رهم؛  17التعليم بو˨
  :ل ا߱رهم؛   3.5الص˪ةԹالمليار د  
  :ل ا߱رهم.  2التعليم العاليԹل المليار دԹد  

هاذ  اللي كاينين في  اҡٔخوات والإخوة  العدد دԹل الشرائح دԹل  وا˨د 
عملية  الحلول  وا˨د  ̠ي̱˗ظرو  وهوما  عقود  ربما  هاذي  اللي  كلها  القطا̊ات 
دԹل  المشكل  ̎ير  نعالجو  ما  Դش  ه  lتو هناߵ  ̽كن  ولم  دԹلهم،  ̥لمشˆكل 

إنصات   هناߵ  وكان  دԹلها،  المشكل  يتعالجش  ما  واҡٔقلية  لجميع  اҡٔ̎لبية 
النقاԴت، بل وكان هناߵ تفاوض مع جميع النقاԴت اللي عندها تمثيلية في 

  . هاته القطا̊ات
من   ǫٔكثر  حق̀قة،  العام    1.187.000هذه  القطاع  في  الموظفين  دԹل 

اҡٔول  الشطر  اللي كانت شطر̽ن،  اҡٔجور  العامة في  الزԹدة  اس̑تافدو من 
درهم والشطر الثاني إن شاء الله ̎ادي ̽كون في هاذ   500العام اللي فات  

  درهم.  500يوليوز بـ 
دԹل المليون دԹل المغاربة في القطاع الخاص معنيين Դلرفع    ǫٔ2كثر من  
  Է4المتتالي در    Էو اح̲ا درǫٔ ل المراتԹالرابعة ̎ادي ˔كون إن شاء الله 3د ،

اللي  الناس  دԹل  النص  يعني  لҢٔجور،  اҡٔدنى  الحد  دԹل  المقˍل  ينا̽ر  في 
  بهاذ الرفع.  مق̀د̽ن في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي معنيين

درهم كانت ملي   le net(  2600(شحال هاذ الرفع؟ إيلا ا˭ذينا صافي  
  .درهم مع ˨لول ينا̽ر المقˍل  3200د˭لنا ̥لحكومة و̎ادي نقربو داԴ تقريبا لـ  

اҡ̮ٔشطة نفس الشيء Դل̱س̑بة ̥ل˪د اҡٔدنى لҢٔجور في القطا̊ات ǫٔو في  
مع ا߽هود اللي كان دԹل التوح̀د ومازال ̱̎س̑تمرو )  5le SMAG(  الفلاح̀ة

  ف̀ه إن شاء الله Գلتزام دԹل الحكومة في هاذ ا߽ال. 
من   ̊دد  ˡǫٔل فك  من  ࠐم  العمل  وا˨د  كذߵ  الحوار Գجۡعي هو 
ين من "̠وف̀د"   lالنزا̊ات، وراه كانت ̯زا̊ات كثيرة ما ̮ساوش راه اح̲ا ˭ار

  ذاك الوقت. 
الحوار Գجۡعي كذߵ هو ǫٔن نبرهن ̊لى ǫٔن القدرة دԹل بلادԴ Էش  
تحل المشˆكل ̠يفما كانت هي قدرة الحمد ߸ ما عندԷ فيها حتى شي عقدة، راه 

دԹل   100.000خرجو   الإضراԴت  دԹل  ا߳روة  في  ̥لشارع  الناس  دԹل 
 

5 Salaire Minimum Agricole Garanti . 

التعليم، وفعلا كان وا˨د الحوار، كان وا˨د النقاش، ولكن راه هاذوك الناس 
الوس̑يߧ ̎ير ديمقراطية،   المدارس ما د˭لوشاي بوا˨د  بعد  كلهم د˭لو من 

  د˭لو بوا˨د الوس̑يߧ سميتها الحوار Գجۡعي. 
به راه هو في صميم حقوقهم،  ̠يطالبو  كانو  اللي  الشي  Դلمناس̑بة هذاك 

  وإيلا ما كا̮ش في صميم حقوقهم ما كناش ̎ادي نقدرو نوصلو لاتفاق. 
عندها   ˔كون  خص  اҡٔ̎لبية  وا˨د  الحكومة،  وا˨د  تتجي  ملي  إذن 

  الشˤا̊ة Դش ˔رتب وا˨د اҡٔولوԹت.
مازال ما عندԷش المداخ̀ل الجبائية، مازال ما    2022هاذ الحكومة في  

كاي̱ش وا˨د المقروئية ̊لى الميزانية، مازال اҡٔزمات ا߱ولية ˨اطة Դلظلال 
دԹلها وԴلثقل دԹلها ̊لى Գق˗صاد الوطني وا˭ا هكاك في ذاك الوقت ҡٔن 

˭ذات القرار دԹل هاذ القرارات ما ا˭ذيناهومش حتى ߱اԴ، في ذاك الوقت ا
الحوار Գجۡعي، إذن كا̽ن وا˨د الجدية في العمل وكا̽ن وا˨د الإنصات 
ووا˨د الموا̠بة ووا˨د التفاوض مع الشركاء Գجۡعيين. بطبيعة الحال ماشي 

  ديما غنكونو م˗فقين. 
، كانت جوߦ مسؤوߦ وكان 2025اҡنٓ ملي درԷ الجوߦ دԹل ǫٔˊريل لـ  

فيها وا˨د النقاش موزون وكان بعض الف˄ات اللي مازال خصها نوا̠بوها في 
تحسين ظروف العمل دԹلها، وراه كانت في البلاغ دԹل رئاسة الحكومة وفي 

  ا̦كلمة اللي تيلقيها وز̽ر ال˖شغيل Դلمناس̑بة. 
داԴ الهدف دԹلنا هو ǫٔنه ǫؤلا تنحصنو بلادԷ فين ما كان مشكل ̠يف  
تنوليو في مصاف   ̠يت˪ل، هذا Դش  الإطار Դش  ه كا̽ن وا˨د  نو̊ ما كان 
كنا في هاذ المصاف دԹل ا߱ول  اح̲ا ديما  دԹل ا߱ول الحضارية والحمد ߸ 

  Թل بلادԷ.الحضارية، ̎ير كندعمو اҡٔسس والميكانيزمات دԹل هاذ ا̦تموقع د
Զنيا، تنقولو ̥لشركاء Գجۡعيين راه لازم ǫٔنه ̠ولشي ينخرط، وԴلمناس̑بة  
لنقاԴت وا˨د المقترح دԹل قانون النقاԴت، Դش نقدرو  ادي نعطيو̥  راه اح̲ا̎ 
كذߵ هاذ الموضوع ̽كون ف̀ه نقاش، Դش نقدرو نتقدمو ف̀ه، و̎ادي نجيو، 

ج ࠐم  نقاش  ˊكذߵ  المقˍل  ا߱خول  مع  شاء الله،  مدونة إن  حول  وهري 
العدد  الشغل ̯رفعو الحيف ̊لى وا˨د  الشغل، Դش نقدرو في هاذ مدونة 
دԹل الف˄ات اليوم اللي تتعاني منها، و̮شوفو ǫٔش̑نو هي الإشكاليات التي تعرقل  
 ،Դة دا lار ال˖شغيل، و̮شوفو ǫٔش̑نو هي اҡٔنماط الجديدة دԹل ال˖شغيل اللي˭ 

 ஒҡا عشرات  م˞لا  نخليوها،  يمك̲لناش  ˭دمات ما  في  تي˯دمو  اللي  لاف 
التوصيل، ما يمك̱ش نخليو هاذ الناس في وا˨د الغابة اللي ربما القوي يˆكلٔ  
فيها الضعيف، ولازم ǫٔننا نعطيو وا˨د الرساߦ واضحة ̥لمجتمع دԹلنا والش̑باب 
دԹلنا ا߳ي يتوق إلى العمل عن بعد، Դش نعطيو التق̲ين دԹل العمل عن  

دԹلنا فين ما كان في ǫٔي ݨة كانت ǫٔنه يخدم، إيلا  بعد Դش نعاونو الش̑باب  
توفرت ࠀ الإمكانية، وغن˯دمو Դش نوفرو هاذ الإمكانيات، و̯زيدوها العمل 

) تيكو̮شاي  ما  دԹل  هاذو )le travail partielاللي  العدد  وا˨د  هوما 
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  اҡٔمور. 
Դلإضافة لوا˨د العدد دԹل الف˄ات، بحال داԴ حراس اҡٔمن الخاص م˞لا، 
راه ديما تتجيني في اҡٔس̑ئߧ دԹلكم الحيف اللي عند هاذ الشريحة م˞لا ǫٔنهم 
تي˯دمو وا˨د العدد السا̊ات... إلخ، هذا ̎ادي يت˪ل في هاذ الإطار، ومع  

لوزارة، المف˖شين دԹل الموا̠بة اللازمة مع اҡٔخوات والإخوة اللي عندԷ في ا
الشغل، وراه كا̽ن عندكم ǫٔس̑ئߧ في هاذ ا߽ال، ̎ادي نجي Դش نجاوب ̊ليها  

 .في وقتها
إذن الحوار Գجۡعي، الس̑يدات والسادة، الحمد ߸، كان Դٕمكاننا لو 

، 2022كانت ߱ينا وا˨د العملية ǫٔو ˔ك˗يك س̑ياسي ǫٔننا ما ند̽روهشاي في  
نخليوه حتى ߱اԴ ̊اد نبداوه ǫٔو حتى العام اللي فات ̊اد نبداوه، Դش هاذ 

اد.. ولكن ما كا̮ش غيكون ف̀ه وا˨د الصدق في التعا  مل، ҡٔن المشˆكل  العام̊ 
هي مشˆكل حق̀ق̀ة دԹل الناس، واح̲ا مؤتمنين ̊لى اҡٔوضاع دԹل المواطنات 

 .والمواطنين
ولهذا، بدينا الحوار Գجۡعي م̲ذ البداية، وراه صعيب ̽كون عندك،  

تقدم شي   2022) في الحوار Գجۡعي، ҡٔن خصك  le souffleكما تنقولو (
ير اللي صادق 2025و  2024و  ǫٔ2023مور وفي   ، ولكن ما تيد̽ر هاذ الشي̎ 

في العمل دԹلو، والله شاهد بعض المرات ما تيكو̮ش بحال داԴ الرفع العام  
، وهو مطلب من مطالب النقاԴت،  2022لҢٔجور ما قدرԷهش ند̽روه في  

ҡٔن الإمكانيات ما كان˖ش ت˖سمح، ولكن في    2023في    ما قدرԷش ند̽روه
 .وقعنا ̊ليه ونفذԷه 2024

السؤال هو واش هاذ الشي كافي ǫٔو لا ̎ير كافي؟ Էǫٔ نقدر نتفق معكم، 
انه فعلا كا̽ن تقدر ˔كون بعض اҡٔمور مزԹنة وبعض اҡٔمور خصها مجهود 
ǫٔكبر، ولكن هذا لا يعف̀نا من Գ̊تراف ̊لى ǫٔنه هناߵ إرادة حق̀ق̀ة وهناߵ 

 .مجهودات حق̀ق̀ة وهناߵ نتائج ملموسة
 .و̯تمناو من الله التوف̀ق فۤ سوف يلي من اԹҡٔم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لҢٔس̑تاذة   في إطار التعق̀ب ̊لى جواب 
 .ˡليߧ مرسلي

 المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لى ǫٔن اخ˗يار بلادԷ لمنهج الحوار Գجۡعي الثلاثي اҡٔطراف  يتفق الجميع̊ 
اللي  المك˖س̑بات Գجۡعية والحقوق̀ة  العدد دԹل  ت̿ساهم في تحق̀ق وا˨د 
العمل الكريم وԳس˖ۢر المثمر، وقد شكل  كتضمن م̲اخ اجۡعي، يضمن 

من المك˖س̑بات   هذا ا̦نهج المد˭ل الرئ̿سي ا߳ي تحققت من ˭لاࠀ العديد

Գجۡعية   الحماية  من  Գس̑تفادة  توس̑يع  الشغل،  مدونة  Դٕصدار  المرتبطة 
وǫٔنظمة  الترقي  الشرائية وتحسين شروط  القدرة  الصحية وتحسين  والتغطية 
القطاع  في  لҢٔجور  اҡٔدنى  الحد  في  والزԹدة  العام  القطاع  في  التعويضات 

النقابية فيها نجاح الخاص، مع الإقرار الرسمي ҡٔول مرة لحماية الحرԹت  بما   ،
بلادԷ في إصدار القانون التنظيمي للإضراب، بعد حوار طويل مع الشركاء  

 .Գجۡعيين
و̮شهد ǫٔن هذه الحكومة ̊برت عن إرادة قوية لترس̑يخ الطابع المؤسساتي  
السلم  ̊لى  الحوار  لهذا  القوي  اҡٔ˛ر  Դعتبار  Գجۡعي،  ̥لحوار  المنتظم 

 .Գجۡعي والمردودية Գق˗صادية وتحق̀ق الرفاه ̥لمجتمع

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد نجحت الحكومة بفضل مجهوداتها في جعل طاوߦ الحوار Գجۡعي  
طاوߦ ̥لتوافق، وهو ما انعكس ̊لى تحق̀ق العديد من التعاقدات، ˭اصة فۤ 

اصة الص˪ة   30̽رتبط Դتفاق   ǫٔˊريل اҡٔ˭ير وԴلاتفاقات القطاعية الكبرى، و˭
الحالية، ح  ߧ  المر˨ تؤطر  والتعليم، والتي  العالي  تنزيلها وفق والتعليم  ̀ث يتم 

̥لعمال  Գجۡعية  المك˖س̑بات  تحق̀ق  تضمن  مضبوطة،  زم̲ية  ˡدوߦ 
اصة مع رفع اҡٔجور بمبالغ لا تقل عن   درهم ورفع الحد   1000والموظفين، و˭

 .اҡٔدنى لҢٔجور في القطاع الخاص
وإذ ندعم الحكومة ˊكل قوة في تنزيل هذه التوافقات، بما فيها Գ̯كˍاب 
̊لى الملفات الصعبة التي تتواˡد فوق طاوߦ الحوار Գجۡعي، و̊لى رǫٔسها 
ومراجعة  وتمثيلياتها  ԴلنقاԴت  المتعلقة  ال˖شريعات  التقا̊د،  م̲ظومة  إصلاح 

Դǫٔنت ̊لى قدرة ̠بير  ǫٔنها  يؤكد  الشغل، وهو ما  تدبير مؤسسة مدونة  ة في 
 .الحوار Գجۡعي 

̯تمكن من تحق̀ق  العالي،  الوطني  والحس  الحكيمة  الق̀ادة  تتوفر  فعندما 
اҡٔ˛ر Գجۡعي الناجح وتحسين القدرة الشرائية وم̲اخ العمل وتجويد العلاقات 

 .الشغلية
 .شكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 .شكرا اҡٔس̑تاذة ˡليߧ

 .ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لسي يوسف ̥لتعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، تفضل 

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

بداية، لا بد وǫٔن نجدد رفضنا للاس˖ˍعاد الس̑ياسي ̥لف̀درالية ا߱يمقراطية  
  ̥لشغل من جولات الحوار Գجۡعي. 

اليوم، الس̑يد الوز̽ر، وهاذ الموضوع س̑بق لينا ǫٔ˛رԷه معكم وس̑بق ǫٔ˛رԷه  
ما   ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الف̀درالية  اس˖ˍعاد  دԹل  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  مع 
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فيهش القانون Դش ̯كونو واضحين، ما تدفعون به من وجود نص دԹل مدونة 
  % فالقطاع الخاص. 6% فالقطاع العام و 6الشغل اللي ̠يت˪دث ̊لى 

شر̠ون فالحوار Գجۡعي من لا يتوفر ̊لى  ǫٔنتوما اليوم، الس̑يد الوز̽ر،˓ 
بخلف̀ة 6̮س̑بة   وǫٔقول  المزاج̀ة،  بهاذ  التقس̑يم  هاذ  الخاص،  فالقطاع   %

س̑ياس̑ية ف̀ه شيء من حتى، اح̲ا كنزيدو نˆٔكدو ̊لى ǫٔنه هاذ Գس˖ˍعاد دԹل 
 .الف̀درالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̎ير قانوني و̎ير دس̑توري

ات اللي ˡات فالجواب دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، مزԹن،   Դل̱س̑بة ل߲فو̊
اح̲ا مزԹن الحكومة ̽كون عندها هاذ المنطق وهاذ المقاربة دԹل ǫٔنه كا̽ن ما  
ير كافي، ҡٔنه اليوم المك˖سب Գجۡعي  هو إيجابي ون˖شارك معكم ف̀ه، ولكن̎ 

يجيب لو فالسوق،    عند الشغيߧ يقاس Դلانعكاس المادي دԹلو ǫٔش̑نو قادر
ش̑نو قادر يغطي ࠀ من الحاج̀ات اҡٔساس̑ية دԹل المع̿ش اليومي، ومن حق 
الوضع، ҡٔن ما   ǫٔنهم ي̱˗فضو ضد هذا  اليوم واҡٔجراء ˉشكل ˭اص  المغاربة 
يخرج  يمك̱ش الحكومة كتجي وكتقول الحوار Գجۡعي وف̀ه نتائج وهذا.. و̠

يقول "̊ك و̠ فالحكومة  و -وز̽ر  ǫٔعباد الله  والناس ̊ك  فالمغاربة"  اتقوا الله 
 .مليار الفراقش̑ية والمس̑تورد̽ن دԹل اҡ̠ٔباش  13نهبت 

يفهمو، من حق   ǫٔنهم  اҡٔجراء  حق  ǫٔنهم يحتجو، من  اҡٔجراء  من حق 
مرتبط  نهايته  في  اҡٔمر  ҡٔنه  والمشرو̊ة  العادߦ  الحقوق  يطلبو  ǫٔنهم  اҡٔجراء 

  Դلتوزيع العادل ̥لثروة. 
اح̲ا راه عندԷ الكˍدة ̊لى هاذ البلاد الس̑يد الوز̽ر، ونؤمن بˆٔنه كا̽ن 
قدرات دԹل ا߱وߦ وكا̽ن قدرات دԹل البلاد اللي خصها تتراعى، ولكن ملي 

مليار ǫٔش بغيتي اҡٔجراء    13̠يخرج وز̽ر فالحكومة ويقول ليك راه ˔نهبت  
  يد̽رو؟ 

الحوار  دԹل  الموضوع  هاذ  ǫٔنه  ̊لى  ǫٔعتقد  الوز̽ر،  الس̑يد  و߳ߵ، 
 Թفق̀ا وعمودǫٔ لوԹلمˆسٔسة دԴ لوضوح، خصو تقويتهԴ جۡعي خصو تقويتهԳ
لا فالقطا̊ات ولا ̊لى المس̑توى المركزي، وخصو شوية دԹل المسؤولية في 

اته lتنف̀ذ مخر.  
اليوم، من بعد التوق̀ع دԹل الاتفاق Գجۡعي، ̊دد دԹل الملفات مازال  
̊القة، الملف دԹل المتصرفين، الملف دԹل المهندسين، الملف دԹل موظفي  
التعليم العالي، الملف دԹل الجما̊ات الترابية، الملف دԹل المتقا̊د̽ن، ̊دد من  

  الملفات اليوم ما عندهاش جواب. 
الملف دԹل التعليم، الس̑يد الوز̽ر، اللي اعطي˖̀ه كمثال، اليوم، الس̑يد  

اجۡ̊ات مع ا̦تمثيليات النقابية، مازال رافض   3وز̽ر التربية الوطنية، من بعد  
  .ينزل المق˗ضيات دԹل الاتفاق اللي وقعو مع ا̦تمثيليات النقابية

وإذن، فين هي النتائج دԹل الحوار Գجۡعي؟ وفين هي الإلزام̀ة دԹلو 
 .̥لطرفين معا؟ كا̽ن مشكل حق̀قي فهاذ المس̑توى، وكا̽ن مشكل ̠بير

قانون   دԹل  ஒل  مˆ حول  Գشتراكي  فالفريق  اح̲ا  كن˖ساءلو  اليوم،  ثم 
  .النقاԴت؟ وهاذ الموضوع، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔ˛رԷه ǫٔكثر من مرة

اليوم، عندما نت˪دث عن النقاԴت، وا߱ور دԹلها ا߱س̑توري فالتˆٔطير 
وفالموا̠بة وفالحوار Գجۡعي، ̽راد ǫٔن يؤبد هذا الوضع اللي ˭ارج كل إطار 

  قانوني. 
واح̲ا المطلب دԹلنا فۤ يخص النقاԴت كنعتبروه قانون ࠐيكل، مرتبط  
Դلمؤسسة ا߱س̑تورية، نص ̊ليها ا߱س̑تور و̊لى ǫٔدوارها، مرتبط بدمقرطة 

 .وتخليق المشهد النقابي، الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي يوسف

 .Դرك الله ف̀ك
 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 .ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم الوافي والغني Դلمعطيات

لا شك ǫٔن الحوار Գجۡعي في بلادԷ، قطع ǫٔشواطا ࠐمة في الس̑نوات  
س̑نة   ஒلياته  ǫ مˆسٔسة  م̲ذ  اصة  و˭ يحسب  2022اҡٔ˭يرة،  إنجاز  وهو   ،

 .Գجۡعيين ̥لحكومة، و̦كل الشركاء 
ǫٔˊريل   اتفاقات  تجديد  ǫٔن  التزامات    2025و  2024كما  من  تضمنته  بما 

واضحة، يعكس إرادة جماعية في التˆٔس̿س لعقد اجۡعي م˗وازن ومس̑تدام، 
بير من طرف Գتحاد العام لمقاولات المغرب ه بترح̀ب̠  lوقد حظي هذا التو. 

يف̀ات ممارسة   كما ̯ثمن ̊اليا، صدور القانون التنظيمي المتعلق ˉشروط و̠
عقود، ونعتبره خطوة ب̱̀وية    6حق الإضراب، ا߳ي انتظرته بلادҡٔ Էزيد من 

 .لتعز̽ز Գس̑تقرار Գجۡعي ولتحسين م̲اخ اҡٔعمال
هذا   مواصߧ  يمك̲نا  لا  ووضوح،  و́كل صرا˨ة  الوز̽ر،  الس̑يد  لكن، 
المسار الإيجابي، دون التوقف الجدي عند ورش ǫٔصبح ̊اˡلا ومل˪ا، وهو 
ورش مراجعة مدونة الشغل، فالنص الحالي ا߳ي وضع قˍل ǫٔكثر من عقد̽ن، 
ǫٔˊرز العوائق التي تحد من ˭لق فرص الشغل وتحسين تنافس̑ية  يمثل ǫٔ˨د 

لات، و̎ير قادر ̊لى موا̠بة تحولات سوق الشغل، سواء من ح̀ث  المقاو
ǫٔنماط الشغل الجديدة كالعمل عن بعد، العمل المؤقت وԳق˗صاد الرقمي، ǫؤ  
من ح̀ث ˔زايد الحاˡة إلى مرونة تعاقدية ˔راعي مصل˪ة المقاوߦ، وكذߵ 

 .̠رامة اˡҡٔير الس̑يد الوز̽ر، تحافظ ̊لى

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نقدر منهجيتكم التدريجية في الإصلاح، ولك̲نا ن̱˗ظر رسائل ǫٔقوى و́رԷمجا  
زم̲يا واضحا وملزما وخطوات ملموسة تبدǫٔ في ǫٔقرب اˡٓҡال، فلا يمك̲نا ǫٔن 
نظل نناقش مراجعة المدونة في كل جوߦ حوار اجۡعي دون ǫٔن ن̱˗قل إلى 

ߧ الإنجاز   .مر˨
ن المهني، نعلم ǫ̯ٔكم الس̑يد الوز̽ر، قمتم بوا˨د ا߽هود  ǫٔما بخصوص التكو̽

% 1لوا˨د ال̱س̑بة دԹل بˆنٔه لا تتˤاوز    جˍار فهاذ ا߽ال، و̎ير بغينا ̮شيرو
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هوما المقاولات اللي ك˖س̑تافد من نظام التعويضات، مما ̼س̑توجب مراجعة 
 .ˡذرية ̥لنموذج الحالي ليكون ǫٔكثر فا̊لية

المرتبطة Դ߳كاء Գصطناعي،   ة  الم˖سار̊ التحولات كلها  هاذ  وفي ظل 
التحول الطاقي ورقمنة Գق˗صاد، ǫٔصبح من الضروري ǫٔن ننطلق من م̲طق  
ن المناسب ̥لوظيفة إلى م̲طق التعليم مدى الحياة، وهو ما نصت ̊ليه   التكو̽

 .60.17، من ˭لال Գلتزام بمراجعة القانون 2024اتفاق̀ة ǫٔˊريل 
فإننا فالاتحاد العام لمقاولات المغرب، نˆمٔل  وفي الختام، الس̑يد الوز̽ر، 
ߧ التنف̀ذ والتنزيل ̊لى ǫٔرض  ߧ ا߱راسة والمشاورة إلى مر˨ ǫٔن ن̱˗قل من مر˨
التحولات الحديثة والعالمية في سوق  المقاولات من موا̠بة  بما يمكن  الواقع، 

  الشغل بنصوص ˨ديثة توا̠ب عصر الرقمنة. 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا اҡٔس̑تاذ السي محمد عموري. 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
 شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين. 

تعق̀با˔كم، كنظن ǫٔنه كان وا˨د    جواԴ ̊لى  إجماع ̊لى  ǫٔنه هناߵ  ̊لى 
مس̑توى  ̊لى  ملموسا  تقدما  حقق  اجۡعي  وحوار  Գجۡعي،  الحوار 
ة من الإنجازات العملية في كل   المˆسٔسة، وتمت ˔رجمة هذه المˆٔسسة بمجمو̊
من القطاع العام والقطاع الخاص، وǫخٓرها موضوع طلباتو النقاԴت ̠يتعلق 

̠يت ǫٔو  يخص  الخاص،  معاش Դلقطاع  من  Գس̑تفادة  دԹل  Դلشروط  علق 
ة.    الش̑يخو˭

ساهم لمدة   لى اˡҡٔير ǫٔنه̼  يوما وكتدوز    3240س̑نوات    10̥لتذكير، كان̊ 
يوم وإيلا ساهم ̎ير ˊنهار ǫٔقل ما تيكو̮ش عندو عمليا معاش   3240ذيك  

ة.    الش̑يخو˭
وبفضل العمل والإلحاح والنضال دԹل الحقل النقابي، تمت مراجعة هذه  

  س̑نوات.  4هي   1320و 1320يوم لـ  3240القا̊دة ا߽حفة ودازت من 
س̑نين  4يوم ǫٔي  1320وԴل̱س̑بة لشي وا˨د اللي ما قدرش يˆدٔي ذاك 

ك̿سترجع ذاك Գشترǫكات اللي ˭لص هو وزد ̊ليها Գشترǫكات اللي ˭لص 
̊ليه المشغل دԹلو والميزانية ǫٔو ا̦كلفة دԹل هاذ الإجراء اللي ̎̿س̑تافد م̲ه 

ˡة،  بلا حتى شي ˨ا  2030دԹل الناس كانو غيخرجو من هنا لـ    200.000
مليار دԹل ا߱رهم ما دا˭لاش   10في العام هو    30.000،  40.000راه تقريبا  

  مليار اللي هضرت ̊ليها قˍيߧ دԹل كلفة الحوار Գجۡعي.  45ذاك 
من   العربية، "شيء  ا̥لغة  السي يوسف ˔كلمتي وԷǫٔ عرف˗ك م˗ضلع في 
حتى" شوف كتعرف س̿ˍويه هو اللي قال هاذ "ǫٔموت وفي نفسي شيء من  

 
6 Office Marocain de la Propriété Industrielle et Commerciale. 

ه س̑ياسي ǫٔبدا،   lن هناߵ وا˨د التوǫٔ حتى"، في إطار الߕم اللي قلتي ̊لى
  هذا ̎ير صحيح. 

فعلا، كا̽ن نقاش، اح̲ا ˓ش̑ب˝̲ا Դلمنطوق دԹل مدونة الشغل اللي ˔كلم  
ǫٔنه  ا̦تمثيلية، وԷǫٔ شخصيا وكنظن حتى الحكومة م̲ف˗˪ين ̊لى  ̊لى شروط 
هاذ القضية دԹل ا̦تمثيلية نعاودو نتذا̠رو ̊ليها، ҡٔنه فعلا ملي كنجيو نتذا̠رو 

عندها وا˨د الإضافة   معكم في مجلس المس˖شار̽ن، النقاԴت الممثߧ هنا كلها
نوعية ̥لنقاش والنقاش شحال ما توسع شحال ما كان ǫٔحسن، ولكن ا̦تمثيلية 
ǫٔسميتو..، وهاذ  القدرة ̊لى  تيعطينا  ̊اود Զني Դش  الشرط ࠐم  هي وا˨د 
̊ليه كا̽ن  النقاԴت، راه ˔كلمت  الشغل، وقانون  الشي هي مراجعة مدونة 

وضوع ǫٔساسي وࠐم اح̲ا ملتزمين التزام دԹل الحكومة Դش يحطو هو كذߵ م
  به. 

ن المهني سوف̮ سمع عنه بعد قليل، هي قضية ربما Թǫٔم ماشي حتى   التكو̽
 .ǫٔسابيع

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

المقاولات   "تˌس̑يط مساطر ˭لق  ه  السابع موضو̊ السؤال  إلى  ون̱˗قل 
  الصغرى والمتوسطة".  

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الرئ̿سة Էئߧ التازي لطرح السؤال

 المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 المقاوߦ الصغيرة.  (غياب الصوت) إ̮شاء

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

Դل̱س̑بة ̥لمساطر دԹل ˭لق المقاولات، خصوصا الصغيرة والمتوسطة، 
  الحكومة عندها وا˨د المنظور شامل وراه بدات ت˖̲فذو و̎ادي ˓س̑تمر ف̀ه.

) ˭لقها حسب  تم  اللي  بعدا  المقاولات  دԹل  ) في 6l'OMPICالعدد 
˭لق    2024س̑نة   منها    95.235هو  طرف   67.000مقاوߦ،  من  تقريبا 

(ǫٔش˯اص   من   27.700)، وتقريبا  les personnes moralesاعتباريين 
الناشطة في المقاولات  ǫٔش˯اص ذاتيين،  ) دازت من 7la CNSS( طرف 

  . 2023س̑نة   332.000لـ  2019في  255.000
ǫٔقل من   اللي ت˖شغل  ̥لمقاولات  ˡǫٔيرا وهذا هو ̊لاش    50وԴل̱س̑بة 

هو   دԹلها  العدد  راه  ࠐم  دԹلكم  كاينة  97السؤال  اللي  المقاولات  من   %

7 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
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 .2023فالصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ˊرسم س̑نة 
هذا   % من مجموع اҡٔجراء اللي كاينين، إذن36وهاذو ك̿شغلو ǫٔكثر من 

 .̠يعني ǫٔن السؤال دԹلكم هو سؤال جوهري ومحوري
ات  lة خرˡول ˨اǫٔ ،ل ال˖شغيلԹملي كنا كنتذا̠رو ̊لى الخريطة د Դدا

 - لينا وهذا مطلب دԹل Գتحاد العام لمقاولات المغرب واللي الحكومة تˌ̲اتو 
هو فالحق̀قة ماشي   -̠يف ما تب̱ت مطالب ǫٔخرى دԹل الشركاء Գجۡعيين  

ن هو هاذ المقاوߦ المساطر دԹل ˭لق المقاولات اللي فيها وا˨د التحسن، ولك
دԹل  العدد  وا˨د  ̠يخصها  ال̱شˆٔة  دԹل  دԹلها  فالمسار  كتكون  ملي 

Թ˭ذ وا˭ا  ҡٔن  من  (certificat négatif) الترخ̀صات،  نحس̑نو  وا˭ا 
 Դش يقدر يحل إيلا كان (certificat) اˡٓҡالات، إيلا ما ا˭ذاش هاذيك

(restaurant) وا˨د كان  فـ   (le commerce) وإيلا  هذا،   le) ولا 
compteur)     ،̠يف ما تنقولو تيدور(certificat négatif)    ،ها هو كا̽ن

ǫٔلف اللي اعطيتك داԴ راه هو محسوب معاهم، ولكن واش بصح   95هاذ  
اللي  الناس  اب  lو الناس  مخدم  هو  ̠يكون  واش  يعني  بصح،  ماشي  ولا 

 .اللي خصو يد̽ر... إلى ǫخٓره  (l'aménagement) غيد̽رو ودار ذيك
إذن كانت وا˨د الفكرة ࠐمة اللي عندԷ داԴ فالصميم دԹل العمل اللي  
غنلتق̀كم ̊ليه إن شاء الله من هنا لҢخٓر الشهر، اللي هو ̮س˖ˍدلو إجمالا 
̊لى  كنتكلم  التعمير،  ̊لى  كنتكلمش  ما  الترخ̀صات،  دԹل  دԹلنا  التوˡه 

 les métiers) الترخ̀ص من ˡǫٔل مزاوߦ ̊دد دԹل ال̱شطة اللي عندԷ فـ  
règlementés ... ٓ ǫخره. 

التحملات، ߱فا˔ر  الرخص  ǫٔو  الترخ̀صات  من   cahier des)ندوزو 
charges) ،    ساس، هذا هو الجواب اللي بغيت نعطيكҡٔش̑تي هاذي هي ا

السؤال دԹߵ، راه عندي الجواب طويل فالقانون دԹل ا  ،̊لى   Էش̑نو در
ٓ هذا إلى    (le droit de)تˌس̑يط المساطر و ǫ  ل 15خره، ولكن هذاԹد %

القضية دԹل85المشكل،   فهاذ   les cahiers de) % دԹل المشكل هو 
charges) فˍلاصة (les autorisations)  ۤ̑ش نفكو عباد الله، ولاسԴ

 .صغار المقاولين اللي ا̦كلفة صعيبة ̊ليهم Դش يد̽رو وا˨د الجوߦ ̠بيرة.
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الرئ̿سة المحترمة 

 :المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم 
كثف المغرب ݨوده   ،تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ نصره الله

  لتحفيز Գس˖ۢر الخاص ودعم إ̮شاء المقاولات. 
وقد ساهمت كل هذه الإصلا˨ات في تحسين ǫٔداء المغرب في التصنيفات 

تقر̽ر وفي  اҡٔعمال  بمناخ  المرتبطة  )  Business Ready 2024(  ا߱ولية 

ة البنك ا߱ولي  . هذا تقر̽ر ˡديد، الصادر عن مجمو̊
% وهي ن˖ˤ̀ة محترمة وقابߧ ̥لتحسن، ومع  62حقق المغرب معدلا بلغ  

اصة المقاولات الصغيرة ˡدا والصغيرة والمتوسطة  ذߵ فإن رواد اҡٔعمال، و˭
لى انطلاق ǫ̮ٔشطتهم̄ سر̊ة  زالون يواݨون عراق̀ل هيكلية تعيق قدراتهم̊  لا̽ 

 .وفعالية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
% 90إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ا߳ي يتˆلٔف من ǫٔكثر من  

من القضاԹ والرهاԷت   انود ǫٔن نثير ̊دد   ،من المقاولات الصغيرة والمتوسطة
 .في هذا الشˆنٔ

المقاولات،    ǫٔولا: إ̮شاء  إجراءات  يخص  الس̑يد  افۤ  ǫٔرقام،  عطيت̲̿ا 
الوز̽ر، ˡد ࠐمة، Դلحق فالوقت ا߳ي ˓سمح ف̀ه العديد من الب߲ان Դٕ̮شاء  

%، فإن 100المقاولات في ǫٔقل من يوم ̊بر الش̑باك الوح̀د الرقمي ب̱س̑بة  
م˗وسط المدة اللازم لخلق مقاوߦ في المغرب يظل مرتفعا، ح̀ث يقارب ̊دة 

 ل مع ̊دد من اҡٔطراف والإداراتǫٔسابيع، الس̑يد الوز̽ر، تتطلب التواص
(OMPIC)   وإلى التˤارية...  والمحكمة  الضريˌ̀ة  والإجراءات  وال˖سجيل 

 ٓ ǫ ن بعض هذه الإجراءات لا يمكن تنف̀ذها عن بعد؛ǫٔ خره، ̊لما 

˔كاليف إ˨داث المقاولات التي تصل في المغرب، الس̑يد الوز̽ر،   Զنيا: 
ஒلاف ا߱راهم، وهاذ الشي راه ˊزاف ̊لى المواطنين إيلا ج̀تي تقارن مع   ǫ إلى

 المؤداة دԹل اҡٔجور دԹل المواطنين المغاربة؛ 

تعق̀د الإجراءات الإدارية ̥لحصول ̊لى ̊دد من التراخ̀ص، كما    Զلثا:
هذه  رقمنة  بˆنٔ  من Գ̊تراف  لنا  لابد  وهنا  الوز̽ر،  الس̑يد  ̊ليهم  ˔كلمت 

 .الإجراءات لم تحقق الن˖ˤ̀ة المنتظرة

 :إذن، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا تنقترحو ̊ليكم بعض التدابير
  التكليفات وخفض  دة،  مو˨ رقمية  م̲صة  في  الإجراءات  كل  دمج 

المرتبطة بهذه الإجراءات لت˖̲اسب مع مس̑توԹت د˭ل المواطنين،  
   (le contrôle a posteriori)وكما قلتيو الس̑يد الوز̽ر، ند̽رو 

 .بدفتر التحملات
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه   الإصلا˨ات المرتقˍة لمهنة " اҡنٓ ̎ادي ندوزو ̥لسؤال الثامن، موضو̊
 ."مف˖ش الشغل

̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Դلمغرب

 .اҡٔس̑تاذة سليمة زيداني، تفضلي
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 :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني 
 .الس̑يد الرئ̿س شكرا

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
السؤال: عن الإصلا˨ات المرتقˍة لجهاز تف˗̿ش الشغل، ̮سائلكم الس̑يد  

 الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال

  :والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي  
 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 

Դ العام اللي ˡاي ̎ادي ̯كونو، إن شاء الله Դٕذن  امف˖ش الشغل هو د
في    1926̊ام، Դش خرج ǫٔول إطار قانوني، كان خرج في    مائة  2026الله،  

الحماية، دԹل مف˖ش الشغل، سلطة رقابية ࠐمة، عندها وا˨د ا߱ور جوهري 
 .واللي ولى ا߱ور دԹلها ǫٔكثر ǫٔهمية بمناس̑بة الإصلا˨ات اҡٔ˭يرة

ادي نمش̑يو في الك˗اب الخامس   ǫٔولا: عندԷ وا˨د مدونة الشغل راه اح̲ا̎ 
دԹلها، وضروري ند̽رو ف̀ه بعض التعديلات، Դش ̽كون العمل دԹل هاذ 

 ؛ 21المف˖شين في المس̑توى دԹل المغرب دԹل القرن  

الإضراب،   Զنيا:  ممارسة حق  ينظم شروط  القانون ا߳ي  عندԷ كذߵ 
راه اعطينا لمف˖ش الشغل وا˨د ا߱ور، بطلب م̲كم، Դش ما    10المادة    وفي

يبقاش ذاك الشي يخرج، Դش ما يمش̿ش ̥لكوم̿سارية، Դش نجيكم من لخر، 
 Դش نهضرو مع مف˖ش الشغل؛ 

العمل ࠐم Դش ما   Զلثا: تيد̽ر وا˨د  اللي  الشغل راه هو  هاذ مف˖ش 
اللي  والعمل  إضراԴت،  يˆٔديو إلى  يقدر  اللي  الجماعية،  النزا̊ات  ت̲̿دلعوش 

 .تيد̽رو هو في الوساطة كثير وࠐم ˡدا

إذن كان وا˨د النقاش فالوزارة، في الحق̀قة تعطلنا شوية ̊لى الإخوان،  
وطلبنا منهم ̽زيدو يصبرو معنا، والحمد ߸ س̑يدي ربي ما خ̀ˌش، في هاذ 
ا߱ورة دԹل الحوار Գجۡعي اللي درԷها في ǫٔˊريل، راكم شف˗و الم̱شور اللي 

اتو رئاسة الحكومة، lلى مس̑توى الحكومة، اللي خر  ̊Էوا̦كلمة اللي لق̀ت    در
بمناس̑بة فاتح ماي، هناߵ التزام Դش نحلو هاذ الإشكالية، ҡٔن هاذ الناس  

 .وهوما تي˖س̑ناو 2008من 
تي˖س̑ناو جوج الحوايج، كا̽ن وا˨د المرسوم تي˖سمى دԹل الجولان اللي 

اللي    (les indemnités)ف̀ه الجولان  مع  ̊لاقة  لا  اللي  الجولان،  دԹل 
حتى    تيد̽رو يمشي  تيخص  فاس  في  كان  اللي  المف˖ش  بصح،  دԹل  هوما 

 نتوما هاذ الشي... وإلخ. ا م̿سور، راه ̊ارفين 
و Գس̑تدلالي  الرقم  ذاته  ˨د  في  اҡٔساسي  النظام    (la liste)وԶنيا، 

قˍالتو، Թك راني هاذ الشي هو اللي تنقولو ̊ليه، مزԹن، بغيتو ند˭ل معكم 
 les) في التفاصيل، ند˭ل معكم في التفاصيل، راه عندي جميع اҡٔنواع دԹل

indemnités)  ر ̠با 5اللي كاينين وا˨د . 
يت من  ذ راه Էǫٔ ما ̠ره˖شاي هاذو كلهم يتجمعو فمرسوم وا˨د، وراه ا˭

عندكم بعض Գقترا˨ات و̎ادي ̯رجع لكم في القريب العاˡل، وراه ˔كلمنا مع  
الحوار   في  د˭لناه  ҡٔن  المالية،  وزارة  ومع  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  مصالح 

 .Գجۡعي المركزي، ̎ير Դش نجيبوها من لخر 
وإن شاء الله، هاذ الف˄ة هاذي ̎ادي نعطيوهم الحقوق دԹلهم، وهوما في 
س̑تقˍل  الحق̀قة ما تيطلبو ̎ير تحسين وسائل العمل Դش مف˖ش الشغل ملي̼ 
المشغل ت̿س̑تقˍلو في وا˨د الإطار محترم، وحتى هو تيكون فخور Դلانۡء لهاذ 

 .المهنة هاذي، ̠يف ما اح̲ا فخور̽ن Դلعمل دԹلهم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  .في إطار التعق̀ب ا̦كلمة ߵ اҡٔس̑تاذة سليمة

  :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  السادة الوزراء، 

  المس˖شار̽ن، الس̑يدات والسادة 
الشغل   تف˗̿ش  ݨاز  به  يضطلع  ا߳ي  الكˍير  Դ߱ور  ̥لتذكير  ˨اˡة  لا 
البالغة في تحق̀ق السلم Գجۡعي وس̑يادة العداߦ Գجۡعية ودعم  وǫٔهميته 

إنه صمام ǫٔمان في    Գس˖ۢر وموا̠بة المقاولات وتوعية الفا̊لين Գجۡعيين،
 .Էجۡعي ببلادԳ جۡعية ومساهم ̠بير في السلمԳ الحماية  

ஒلية ̥لمراقˍة ǫ عتبار ݨاز التف˗̿شԴل  والرصد    و ومراقˍة تطبيق القانون و˨
الملقاة ̊لى ̊اتقه ̡جهاز ǫٔنيط به ضمان   ات النزا̊ات، وفي ظل حجم المسؤولي

ǫٔرԴب  بين  العلاقة  في  التوازن  وإقرار  القوانين Գجۡعية  بتطبيق  Գلتزام 
به ˔كمن معاԷة   يقوم  فإن ˭لف هذا ا߱ور الحيوي ا߳ي  العمل واҡٔجراء، 
يوم̀ة يواݨها مف˖ش الشغل ˉسˌب النقص الحاد في الموارد الˌشرية والضغط 

الملق l الكˍير  وا̥لو المادية  الإمكانيات  وقߧ  كاهلهم  ̊لى  ما  ̿ ى  وهو  س˖̀ك̀ة، 
يحول دون تغطية جميع ا߽الات الخاضعة لمراقˍتهم، ودون تمكنهم من مراقˍة 
Գلتزام بقانون الشغل والنصوص ذات الصߧ Դلقانون Գجۡعي، مما يبرز  
̊لى  الشغل، سواء  تف˗̿ش  لمنظومة  شامل وعميق  لإصلاح  المل˪ة  الحاˡة 

  شى مع المعايير ا߱ولية. المس̑توى ال˖شريعي ǫٔو المؤسساتي، وˉشكل يۡ
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Դلمغرب نجدد  ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  فإننا في  الإطار،  هذا  وفي 
تضام̲نا مع المطالب العادߦ والمشرو̊ة لمف˖شي الشغل، وندعو إلى التˤاوب 
الفوري معها، كما نؤكد ̊لى ǫٔهمية إخراج نظام ǫٔساسي ˡديد محفز يتˤاوز  

س̑تجيب لم2008نقائص نظام   طا̦بهم ، م̲صف لجميع مكوԷت هذا الجهاز و̼
  و̽رقى إلى مس̑توى تطلعاتهم.

طلع Դلمهام المنوطة به ومده Դلعدد ض فلقد ǫنٓ اҡٔوان لتقوية هذا الجهاز لي 
ا̦كافي من الموارد الˌشرية وا̦نهوض ҡٔԴوضاع Գجۡعية والمهنية لهيئة تف˗̿ش 

اية واهۡم.    الشغل، وإعطائهم ما ̼س̑تحقونه من ر̊
التنˌ̀ه   نود  ̥لشغالين Դلمغرب  العام  فإننا في Գتحاد  الإطار،  نفس  وفي 
العمل  ظروف  تحسين  في  الشغل  لمدونة  الكˍير  ا߱ور  رغم  ǫٔنه  إلى  ǫٔيضا 
وا̦نهوض بˆؤضاع الشغيߧ في العديد من القطاع ومساهمتها في تحق̀ق السلم 

الم ǫٔظهر الحاˡة  الواقع  ǫٔن  إلا  إ̊ادة Գجۡعي و˓شجيع Գس˖ۢر،  إلى  ل˪ة 
التطورات  ߿تلف  مسا̽رتها  ˡǫٔل  من  وذߵ  بنودها  من  كثير  في  النظر 

 .Էجۡعية الجديدة التي ̼شهدها مجال الشغل ببلادԳق˗صادية وԳ  
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا اҡٔس̑تاذة سليمة.

  ثواني، بغيتو؟  14عندكم شي  إيلا بغيتو
  .تفضلوا

  :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
  الس̑يدة المس˖شارة، 

نتوما النقابة اҡٔولى اللي ابغيت ̎ير ̮شكركم ̊لى ا߱ور دԹلكم الإيجابي،  
اҡٔس̑ئߧ   حتى هوما ̎ادي يطرحو  خر̽ناҡٓ   عندي في الوزارة، مع النقاԴت

ات المقتر˨ الإيجابي و̊لى  دԹلكم  التفا̊ل  وغنˤاوبهم ̊لى  القيمة   دԹلكم  دԹلهم 
  دفا̊ا ̊لى هاذ الشريحة، و̊لى ǫٔمور ǫٔخرى كذߵ في الحوار Գجۡعي. 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه   النظام اҡٔساسي لمف˖شي  "̎ادي ن̱˗قلو اҡنٓ إلى السؤال التاسع وموضو̊
  . " الشغل

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  .̥لشغل لتقديم السؤال، تفضل

  لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ஒل النظام Գساسي لمف˖شي الشغل، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟    عن مˆ
 

8 Confédération Démocratique du Travail. 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

  :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
  شكرا، نقول ߵ نفس الجواب. 

حتى انتوما درتو، والحق    ،CDT)8(نتوما ت̱شكركم في  ااҡٔخ العز̽ز، حتى  
يفما س̑بق   يقال، وا˨د ا߽هود ࠐم وǫٔساسي وتلاق̀نا Դلإخوان واҡٔخوات، و̠
ǫٔنه هذا موضوع داԴ وصل سا̊ة الحسم دԹلو، وتم إدراˡه في   وقلت ̊لى 
الحوار Գجۡعي المركزي، ولما اس̑تقˍلنا النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية وحتى النقاԴت 

̊لى المس̑توى الوطني يعني فالحوار القطاعي راه حتى    اللي ماشي ǫٔكثر تمثيلية
  هوما ˔كلمو لنا ̊لى الموضوع. 

تمثيلية   اҡٔكثر  النقاԴت  المركزي من طرف  ˓سلمت في الحوار  وشخصيا 
ات دԹلكم، ود˭لناها فهاذيك النظرة اللي ̊اد ˔كلمت ̊ليها داԴ وا˨د  المقتر˨
العدد دԹل الميكا̯زيمات Դش نحس̑نو ظروف العمل، وԴش هاذ الف˄ة دԹل 

 .المف˖شين والمف˖شات يلعبو ا߱ور دԹلهم
كند̽رو   كنا  ̊ام  ̥لتوظيف، راه كل  لـ    Դ50ل̱س̑بة  إما  100حتى   Թ  ،

 (les postes) ̠يتوضفو مˍاشرة في الميزانية نتاع ا߱وߦ، ǫٔو لا ̠يجيو ̠يد̽رو
وا˨د   Էودر المحوߦ،  المناصب  تحويلية،  ̠يكونو  اللي  هاذوك  كتعرفوهم، 
التكوينات فالمناطق كلها، و̎يرԷ المسؤولين ̊لى مس̑توى جميع الجهات دԹل 
المغرب، هاذي تقريبا س̑ن˖ين، وداԴ ̎ادي ند̽رو التق̀يم دԹل العمل دԹلهم،  

ǫٔنها ˔كون فوا˨د الحياد مع   فيها  النقابية ومع  ҡٔن هاذ الوزارة ࠐم  المنظمات 
المشغلين، Դش تقدر تˆدٔي اҡٔمانة دԹلها والعمل دԹلها ˊكل ǫٔمانة ومسؤولية، 

 .و̎ادي ̮سهرو ̊لى هاذ الشي إن شاء الله
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س، السي لحسن

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
تد˭لي اليوم، يعبر عن اس˖̀ائنا من تعاطيكم مع ملف ح̀وي دام س̑نوات 
بهيئة   الخاص  اҡٔساسي  النظام  مراجعة  بعدم  اҡٔمر  ويتعلق  مجمدا،  طويߧ 
الميدانية، Դلإضافة إلى  التعويضات عن الجولات  الشغل، وتحسين  مف˖شي 

اء المهام ضمان Գس̑تقلالية المهنية والإدارية لمف˖شي الشغل، بما يمكن من ǫٔد
الرقابية دون ضغوط ǫٔو إ̠راهات تحد من فا̊ليتهم، وا߳ي ورد في Գلتزام 

 .ǫٔ2025ˊريل  22الحكومي 
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 الس̑يد الوز̽ر، 
نعلم جميعا ا߱ور المحوري ا߳ي يقوم به مف˖شي الشغل في السهر ̊لى 
وضمان  اҡٔجراء،  حقوق  عن  ا߱فاع  وفي  الشغل  مدونة  مق˗ضيات  تطبيق 
شروط عمل ̠ريمة، فضلا عن مساهمتهم في إرساء م̲اخ اجۡعي سليم دا˭ل 

 .المقاولات
ومع ذߵ، رغم حساس̑ية هذه المهام لا̽زال هؤلاء المف˖شون ̼ش̑تغلون  

ǫٔساسي ̎ير معدل هو الحالي، ا߳ي في فراغ قانوني وهيكلي، من ˭لال نظام  
لى مردود̽تهم و̊لى جودة تد˭لاتهم، فك̀ف لكم تعطيل الحوار   ينعكس سلبا̊ 
Դ̊ترافكم   الخاص  القطاع  في  إنجا˨ه  ̊لى  التي ˓شرف  الهيئة  مع  Գجۡعي 

  وԴ̊تراف الحكومة؟ 
لقد س̑ئمنا من الوعود المتكررة، الس̑يد الوز̽ر، ومن ˔كرار الحديث عن  
ǫٔ˛ر فعلي ̊لى ǫٔرض الواقع، مما  قرب إصدار تعديل نظام ǫٔساسي دون ǫٔي 
ǫٔدى إلى إفراغ مؤسسة الحوار Գجۡعي القطاعي من ǫٔي محتوى ǫٔو مدلول 
الإضراԴت  من  ˉسلسߧ  المعنيون  واݨه  ࠐني  م̱سوب سخط  ارتفاع  ǫٔمام 

الوقفات، Էهيك فۤ س̑بق عن تقليصهم البين لعدد من الزԹرات ومقاطعتهم و 
 .̥لق̀ام بˆعٔمال ǫٔخرى

الوز̽ر، ǫٔن هيئة بمثل هذه اҡٔهمية، مازالت تمارس  هل يعقل، الس̑يد 
ǫٔزمات  وقوع  ن̱˗ظر  هل  وم̲صف؟  واضح  معدل  قانوني  إطار  دون  ࠐاࠐا 
اجۡعية ǫٔو تجاوزات خطيرة ̊لى غرار "روزامور"، مصنع ال̱س̑يج بطنˤة،  

 واҡٔم˞ߧ كثيرة في هذا الصدد، لنفكر ح̀نها في إصلاح هذا الوضع ا߿تل؟

 الس̑يد الوز̽ر، 
Դ̠߳ر   وǫٔخص  م̲اس̑بة،  من  ǫٔكثر  في  رسميا  ǫٔ̊لنتم  ǫٔن  لكم  س̑بق  لقد 
الكونفدرالية  رǫٔسها  و̊لى  Դلقطاع،  النقابية  ا̦تمثيليات  مع  اҡٔ˭ير  اجۡعكم 
ا߱يمقراطية ̥لشغل، التزامكم بتعديل النظام اҡٔساسي لهيئة تف˗̿ش الشغل،  

م فاتح  ǫٔقصاه  ˡٓǫال  تحديد  وجرى  مس̑تعˤل،  إصلاݮ  ورش  اي Դعتباره 
د إخراˡه، ومع ذߵ، لا ̽زال هذا Գلتزام دون تفعيل، ما يثير  الماضي كمو̊

 .˓ساؤلات حول ˡدية الإرادة الس̑ياس̑ية في تنزيل هذا الورش
اˡة إلى إرادة س̑ياسة حق̀ق̀ة، تترجم إخراج هذا النظام اҡٔساسي   إننا في˨ 
إلى ˨يز الوجود، ˉشكل ينصف هذه الف˄ة، ويمكنها من ǫٔداء ࠐاࠐا Դس̑تقلالية 

 .وفعالية، بعيدا عن الضغوطات والتد˭لات
ஒل  و̊ليه، نطالبكم الس̑يد الوز̽ر، كما طلبناكم فۤ س̑بق Դلإفصاح عن مˆ
هذا الملف والتزام واضح بˆˡٔل زمني محدد، لإصدار تعديل النظام اҡٔساسي 

 .ҡٔԴمرفي إطار حوار ˡاد ومسؤول مع المعنيين 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من وقت، إذا ǫٔردتم ذߵ

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 .الله السي لحسن

 ߵ من الصباح؟  Թك ˡاو النقاԴت، تذا̠رǫٔ ،Էش كنقول
هاذ الموضوع هذا، كان حوار قطاعي، ما بقاش حوار قطاعي ولا حوار  
مركزي، وكا̽ن التزام ماشي دԹلي ̠وز̽ر دԹل الحكومة كلها، يعني ما كاي̱ش 
ǫٔكثر من هاذ الشي، وهاذ Գلتزام خرج فˍلاغ رسمي دԹل الحكومة ما عمرها  

اح̲ا راه ، شحال  2008ما كانت، Թك هاذ الناس شحال وهوما ̠ي˖س̑ناو من  
 .وما ˔زعزع فهاذ النظام هذا ولا سطر وا˨د 2021وصلنا 

Էǫٔ قلت فاҡٔول فعلا كان وا˨د النقاش، ا˭ذا وا˨د الوقت، الحق يقال  
ߧ اҡٔ˭يرة وكا̽ن  زعما في الولاية الحكوم̀ة اللي اح̲ا فيها، ولكن اح̲ا داԴ فالمر˨
وا˨د المشروع اللي الحمد ߸ ˡاهز واللي تيا˭ذ بعين Գعتبار كل النقط، 

الإصلاح دԹل هذاك ال ند̽رو ̎ير  بغينا  تي˖سمى المرسوم دԹل ولو كنا  لي 
الجولان ̠ون دوزԷه، ولكن اح̲ا ̎يرة ̊لى اҡٔخوات والإخوة المف˖شين دԹل 
الشغل، و̊لى المطالب اللي ˡات من عندكم، واللي ˡات من عند النقاԴت 

 كلها اللي عندԷ في الوزارة، وهي مطلب فالحق̀قة دԹل المغاربة، ̊لاش؟ 
في  التوازن  هذاك  يعطيو  ̎ادي  اللي  هوما  الشغل  المف˖شين  هاذ  ҡٔن 

 .العمل ما بين المشغل والشغيߧ
Դلعكس، ا˭ذينا هاذ الشي بعين Գعتبار Դش يد˭ل فالمرسوم الجديد  
اللي هو النظام اҡٔساسي، واللي ف̀ه كذߵ في نفس الوقت مرسوم الجولان، 
فۤ  و̎ادي يخرج  الشي  هاذ  وا˭ذينا  دالمراس̑يم مختلفين،  نبقاوش بجوج  ما 

 .قريب إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "Գرتفاع المهول في ̮س̑بة البطاߦ في صفوف   السؤال العاشر وموضو̊
 .الش̑باب" 

Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 
 .Գتحادية لتقديم السؤال

 .تفضل اҡٔس̑تاذ سماعيل العالوي

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  21لا زالت البطاߦ تعرف مس̑توԹت مرتفعة في صفوف الش̑باب من  

 .س̑نة، ما ̼شكل تهديدا ̊لى تماسك ال̱س̑يج ا߽تمعي المغربي  35إلى 
و̊ليه، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير المت˯ذة لمحاربة البطاߦ  
مواݨة  في  الحكومة  ˊرامج  فشل  بعد  ˭اصة  الشريحة،  هذه  صفوف  في 

 الظاهرة؟ 
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 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :وال˖شغيل والكفاءات الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔس̑ئߧ، في إطار    2هاذ السؤال في الحق̀قة ˡاوبت ̊ليه في اҡٔول في  
دة الموضوع  .و˨

س̑نة   من  اҡٔول  الفصل  في  ǫٔنه  نقول ߵ  نعاود  ˭لق   2025ولكن  تم 
م̲صب شغل تقريبا، بقات   75.000م̲صب شغل، وتم فقدان    350.000

في الصنا̊ة   80.000فالخدمات،    216.000م̲صب شغل،    280.000وا˨د  
في البناء واҡٔشغال العموم̀ة، هاذ الشي العام   50.000والصنا̊ة التقليدية،  

كا̮ش  ما  زائد  لاخر   Էزد  Դدا Էقص   280.000اي،  كنا  فات  اللي  العام 
83.000 

إذن هاذ القطا̊ات هاذ الشي اللي ك˖شوف، الس̑يد المس˖شار المحترم، 
 .هو نتاج دԹل وا˨د العمل دԹل وا˨د القطا̊ات من ̎ير القطاع الفلاݮ

ولموا̠بة هاذ ا߱ينام̀ة اللي، الحمد ߸، تم تˆ̠ٔيدها ̥لفصل الثالث اҡٔ˭ير، 
اح̲ا ما راضيي̱ش ̊ليها ҡٔنها ̎ير كاف̀ة، ҡٔنه وا˭ا كا̽ن تقدم م̲اصب شغل 
دԹل  العدد  وا˨د  الناقص،  Դلشغل  ̼سمى  ما  منها  فوسط  كا̽ن  مازال 

 .التوازԷت اللي خصها ˔كون، واح̲ا واعيين بها 
درԷ وا˨د Գستراتيجية فيها وا˨د الميزانية ࠐمة، جزء منها مخصص لما  
̼سمى Դلوساطة، ҡٔن اللي كان قˍل ك̿س̑تافد من البرامج دԹل ا߱وߦ هوما  
تيقلبو ̊لى الخدمة، ولكن عندهم شهادات، ولكن كا̽ن وا˨د  اللي  الناس 

̊ليها، داԴ العدد ࠐم ما عندوش شهادات وكا̽ن فهاذ الشريحة اللي ت̱˗كلم  
ما عندهم حتى شي  910.000دԹل الناس اللي في البطاߦ راه  1.600.000

الصغرى  المقاولات  في  ال˖شغيل  من  ̼س̑تافدو  يقدرو  Դش  وهاذو  دبلوم، 
فالبلاد، بحال صنا̊ات  المهمة  القطا̊ات  بعض  فيهم  بما  والكˍيرة  والمتوسطة 

المسا̊دة، خصوصا الس̑يارات، وما إلى ذߵ من اҡٔمور، لازم ˔كون وا˨د  
ߧ اҡٔولى اللي هاذ الشاب او هاذ الشابة اللي تيكون ما قراشاي،  ذاك المر˨
ن Դلضرورة ملائم لهذاك القطاع المعين، خصو يد̽ر  وما عندوش وا˨د التكو̽

ن ˔كميلي  .وا˨د التكو̽
˓شغيل   لإنعاش  الوطنية  الوكاߦ  في  كاينين  دالبرامج  ثلاثة  هاذو  إذن 
الكفاءات، وراه ˔كلم اҡٔخ المس˖شار قˍل ̊لى ضرورة إ̊ادة الهيكلة دԹلها، 

 .وهو في صميم الموضوع دԹلنا
ذاك الشي اللي قلت    بغيت ̎ير ̯زيد وا˨د الحاˡة Դش ما نعاودشاي

قˍيߧ، من ضمن Գشكاليات المهمة التي تؤدي إلى البطاߦ اللي ت̱˗كلم ̊ليها  
وخصوصا فهاذ الشرائح ا߽تمعية هاذي، هو الهدر المدرسي، الهدر المدرسي 

دԹل الناس اللي تيخرجو من المدرسة وما    300.000كل ̊ام عندԷ تقريبا  
 .̊ام  15˔يمش̑يو لحتى بلاصة، Դش يمش̑يو ̥لتكو̽ن المهني خص ̽كون عندو  

ن المهني، ̠يف ما قلت لكم، عندԷ م˗فوقة في كل   المنظومة دԹل التكو̽
تقني  ǫٔو  م˗خصص  تقني  هو   (technicien spécialisé) ما 

̊ليها    (technicien)و تتكون بلاصة وا˨دة  راه  الشعب  بعض  وكا̽ن في 
طلب في المهن الصحية م˞لا، ولكن الشعب    ǫٔ8000و    7000تقريبا وا˨د  

اللي دԹل الناس اللي خرجو من Գبتدائي ǫٔو من الإ̊دادي ǫٔو من الثانوي 
، بۣ̿ الخصاص 80.000وما وصلوش ̥لباك ما عندԷش كثار، عندԷ تقريبا  

خصنا   ف̀ه   900.000شحال  المهني،  Դلتدرج  ˭اص  ˊرԷمج   Էدر ̊ليها 
اللي ̎ادي ̽كون في وا˨د العدد القطا̊ات، ولو ساعفني الوقت   100.000

لك̲ت زعما نقول ߵ كثير من اҡٔمور اللي معتمدة في هاذ ا߽ال، وكا̽ن ميزانية،  
كا̽ن إرادة حكوم̀ة وكا̽ن ǫٔرقام، الحمد ߸، تعكس وا˨د التحسن وإن كان  

 .ني طف̀ف في هذا ا߽اليع 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي سماعيل العالوي 

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ه داԴ الߕم ̥لحكومة كلها، ما شي ̎ير لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم lتنو Էǫٔ. 

ما   مˆٔساة اجۡعية خطيرة، والش̑باب  البطاߦ فˍلادԷ تحولت إلى  اليوم 
بقاش تي˖̀ق في الحكومة، اللي كل نهار ˔تهضر ̊لى البرامج التي لا ˓سمن  
وتغني من جوع، والواقع اليوم تيكشف عن هشاشة هذه المبادرات، ˭اصة 
̊ليا،  شهادات  عندهم  كثيرة  كفاءات  كاينين  الشواهد،  ˨املي  صفوف    في 

بر قوارب الموت  يهاجرو̊  دامين فۡرة الك˪ߧ بجوج الرԹل، ولا̝  ولҢٔسف،˭ 
ǫٔو الحومة   المقاهي دԹل الحي  البطيء في  تنقولو    -ǫٔو Գنت˪ار  بعدما    -كما 

اجتهدوا وضحوا وتعبوا وانتظروا ǫٔن تنصفوهم، لكنهم صدموا بجدار من الوعود 
 .ا̦كاذبة

 ̠يف يطلب من شاب لا يم߶ ثمن تذ̠رة الحافߧ ǫٔن يؤسس مقاوߦ؟
 ̠يف تنجح المشاريع في م̲اخ يغيب ف̀ه ا߱عم الحق̀قي؟ 

الش̑باب يتزوجو ويعاونو وا߱يهم في الحمل، في ظل   ̠يفاش بغيتو هاذ 
 انعدام فرص الشغل؟ 

 .ها ̎لاء المع̿شة، ها البطاߦ، ̎ير الله يد̽ر شي Եويل دԹل الخير

 الس̑يد الوز̽ر، 
%  15%، تنˆكٔد ǫٔن وا˨د  ǫ13.7خٓر إحصائيات اعطيتوها في البطاߦ  
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اҡٔنترن̿ت   ̊لى  ̊لى شي، والله يخلف  تيكالي  تيبر̽كوليو وشي  ̎ير  ǫٔخرى 
 ). e-commerceو(  (Trading)و

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .كفى من التجميل وال˖سويق الزائف لحلول لا تطبق إلا ̊لى الورق

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

القطاع، هو السؤال الحادي   واҡنٓ ̎ادي ن̱˗قلو، ҡخٓر سؤال في هذا 
ه "الحوار Գجۡعي القطاعي"  .عشر، وموضو̊

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة لبنى ̊لوي لتقديم السؤال 
 .تفضلي مشكورة

 :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
 الحوار Գجۡعي القطاعي في وزار̝كم، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 
 .لˌس̑ناك القشابة دԹل مف˖ش الشغل هاذ ا̦نهار، الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

لى هاذ السؤال Դس̑تفاضة، إيلا كان عندكم نقط ǫٔخرى   Էǫٔ تنظن ˡاوبت̊ 
 .Էǫٔ مس̑تعد نتفا̊ل معها

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ لبنى، المس˖شارة المحترمة

 .تفضلي

 :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
 الس̑يد الوز̽ر، 

كاتحاد وطني ̥لشغل Դلمغرب، نؤكد لكم ثق˗نا ا̦كامߧ في مؤسسات الحوار  
القطاعي Գجۡعي كفضاء لتدبير المطالب المشرو̊ة والعادߦ ҡٔطر وموظفي 

 .القطاع
ه ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة، وǫٔقول بˆنٔ العبارة   lولكن، قˍل كل شيء، نتو
القطاعي  Գجۡعي  الحوار  تفعيل  إلى  يدعو  م̱شور  إصدار  في  ل̿ست 
القطاعي،  لإنجاح الحوار  اللازمة  المالية  وانتظامه، بل في توفير Գعۡدات 
بضعف  اصطدمت  لكن  Գجۡعي،  الحوار  ǫٔنجحت  قطا̊ات  ̊دة  فهناك 

 ۡ  .دات المالية، هاذي ǫٔولاԳع

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن ݨاز تف˗̿ش الشغل ي̱˗ظر م̲كم تنزيل مضامين بلاغ الس̑يد رئ̿س  

يتعين  إذ  المناس̑بة،  نفس  فاتح ماي، وكذߵ تصريحكم في  بمناس̑بة  الحكومة 
الهيئات  مع مختلف  ˓شار̠ية  مقاربة  إعمال  ǫٔجرǫٔة مع  الوز̽ر،  الس̑يد  ̊ليكم، 

بمراجعة والتعجيل  Դلقطاع  مف˖شي    ا̦تمثيلية  لهيئة  النظام Գساسي  مرسوم 
  الشغل ومرسوم التعويض عن الجولان، مع تفعيل اҡٔ˛ر الرجعي لهما. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
لا يخفى ̊ليكم ǫٔن الصيغة المسربة دԹل النظام اҡٔساسي قد ˭لفت اس˖̀اء 
Դلوضعية   تمس  مق˗ضيات  تضمنها  ˉسˌب  الشغل،  تف˗̿ش  ݨاز  ߱ى  ̠بيرا 
النظام̀ة والمك˖س̑بات التاريخية، خصوصا ما يتعلق Դٕطار مف˖ش الشغل من  

ة الثالثة، ونحذر من ǫٔي محاوߦ لإلغائه دون ف˗ح إمكانية إدم lاج المعنيين  ا߱ر
ة ǫٔ̊لى lبه في در.  

في  الممثߧ  النقاԴت  ˓سليم  إلى  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ندعوكم،  و߳ߵ 
التعويض عن  ومرسوم  اҡٔساسي  النظام  من مشروع  ̮س˯ة رسمية  القطاع 

  . الجولان لنزع ف˗يل Գح˗قان
  كما نطالب Դتخاذ خطوات ملموسة لإنجاح الحوار القطاعي من ˭لال: 

   لص˪ة والسلامةԴ طباء المكلفين تمكين المهندسين المكلفينҡٔالمهنية وا
بتف˗̿ش الشغل من Գس̑تفادة من التعويضات ̊لى الجولان وا߿اطر  
  واҡٔعباء المهنية، مع الحفاظ ̊لى تبعيتهم ҡٔنظمتهم اҡٔساس̑ية الخاصة؛ 

  خطار؛ҡٔوإقرار تعويض جزافي عن جولات التف˗̿ش وتعويض عن ا  
   ر الرجعي في تنزيل مق˗ضيات النظام˛ҡٔا ǫٔالتنصيص الصريح ̊لى مˍد

اҡٔساسي ومرسوم التعويض عن الجولان، اعتبارا لتجميد هذا الملف 
  ؛ 2020م̲ذ س̑نة 

   لهم يضمن  بما  الهيئة  دا˭ل  العليا  الشهادات  ˨املي  وضعية  ˓سوية 
  الترق̀ة والإنصاف المهني؛ 

   تف˗̿ش هيئة  ضمن  القطاع  موظفي  لإدماج  دا˭لية  مˍارԹت  ف˗ح 
  الشغل؛ 

 ات؛ lتقليص مدد الترق̀ة في مختلف ا߱ر  
   ة    14والشهر    13تمكين موظفي القطاع من م̲ح الشهر ̊لى غرار مجمو̊

  . من القطا̊ات الوزارية
   ابة لمطا̦بهم، دونˤس̑تԳلإضافة إلى ˔رق̀ة حمߧ شواهد ا߱كتوراه وԴ

  إغفال وضعية المتصرفين والتق̲يين و̎يرهم من العاملين Դلقطاع. 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا.

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
هو هاذ الموضوع دԹل الف˄ات بصفة ̊امة طرح̲اه في الطاوߦ دԹل الحوار  
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ليها كنظن  كلمنا̊  لى ǫٔنه مف˖شي الشغل راه̝  Գجۡعي المركزي، وكان نقاش̊ 
  بما ̽كفي، والموضوع هو ق̀د دراسة معمقة Դش نخرجو هاذ الشي. 

يف ما جرت العادة في الحوار Գجۡعي القطاعي راه ت̱س̑تقˍلكم، وإذا  و̠
والرǫٔي  الرǫٔي  يكون  و̠ اللازم،  Դلشكل  ك˖سلم  راه  ك˖سلم  ˨اˡة  كان شي 
اҡخٓر وكن˖شاور كذߵ حتى مع المهنيين، ҡٔن في هاذ الشي راه ما كاي̱ش 

 le plan(  ̎ير اҡٔمور دԹل اҡٔجرة ولا اҡٔمور دԹل المنح، كا̽ن حتى دԹل
de carrière .هاذي من ݨة ،(  

ما ت̱ساوش ǫٔننا في الحوار Գجۡعي كذߵ المركزي ˔كلمنا ̊لى بعض  
الف˄ات اҡٔخرى اللي هي المهندسين والمتصرفين والتق̲يين، وطرحو هاذ الشي  
المسار   النقاش هذا وحتى هو توضع في  هاذ  تمثيلية، وكان  اҡٔكثر  النقاԴت 

اذ الف˄ات دԹلو، Դش حتى هو ̮شوفو ǫٔش̑نو هي الإمكانيات المتا˨ة Դش ه
  حتى هاذي يتحس̑نو من ظروف العمل دԹلهم. 

ߧ دԹلو السابقة اللي كانت فقط   إذن هاذ الموضوع دԴ ما بقاش في المر˨
ات، وانتوما راكم سلمتوԷ ك̱شكركم  ߧ اس̑تلام بعض اҡٔفكار وبعض المقتر˨ مر˨
ربما  اللي  دԹلكم  المطالب  اҡٔخرى  النقاԴت   Է̠يف ما سلمو الشي  هاذ  ̊لى 

  قريتي داԴ وا˨د الجزء منها. 
ات، و̎ادي ̯رجعو عندكم عما  وهاذ المطالب عملنا ̊لى ˔رجمتها إلى مقتر˨

هي اҡٔمور اللي السقف دԹل اҡٔمور   قريب إن شاء الله Դش ̮شوفو ǫٔش̑نو
اللي ̎ادي يمكن لها ˔كون، وԷǫٔ ̠يف ما قلت لكم بحسن نية ̊ازمين إن شاء  
الله مع الحكومة ̊لى ǫٔن هذا اҡٔمر هذا نوضعو ࠀ وا˨د الحد، Դش الإخوان  
واҡٔخوات دԹلنا يخدموا ˊكل ǫٔريحية، ̊لاش؟ ҡٔن هاذ المف˖ش دԹل الشغل 

߱ينام̀ة دԹل ال˖شغيل اللي بغينا ند̽رو، ҡٔن هاذ ˭ارطة راه هو اҡٔساس في ا
ال˖شغيل اللي بغينا ند̽رو راه هاذ المف˖ش دԹل الشغل إيلا تˆٔكدԷ من ˭لال 
الشغل المقˍߧ  اللي ̎ادي ˔كون في مدونة  المهام دԹلو، وخصوصا الجديدة 

ادي Դش يعمل ̊لى الوساطة اللي ̠يد̽رها داԴ، ولكن بدون إطار قانوني، ̎
ǫٔكثر  تمشي  ǫٔنها  ̊لى  المقاولات  يعاون  ̎ادي  Գجۡعي،  السلم  لنا  يد̽ر 
قال  وتنخرط ǫٔكثر في الس̑ياسة دԹل ال˖شغيل Դش ذاك الملاحظات اللي 

كو̮ش عندها بلاصتها في المغرب   -وا˭ا قالها بوا˨د الطريقة معينة    -اҡٔخ   ما̝ 
  دԹل هاذ القرن هذا اللي اح̲ا كنع̿شو ف̀ه.

و̊لى ǫٔية ˨ال، الإشكاليات اللي مطرو˨ة هي إشكاليات معقدة، اح̲ا 
تند̽رو وا˨د ا߽هود صادق Դش نتغلبو ̊ليها وهي مسؤولية الجميع Դلمناس̑بة،  
اҡٔرقام اللي ت˖شوفو، من ˭لال  ولكن الحكومة ̊ازمة من ˭لال هاذ هاذ 

غرب، واح̲ا  البرامج اللي دارت ̊لى ǫٔنها تخفف من العبء دԹل البطاߦ في الم 
السام̀ة  المندوبية  دԹل  اليوم   Էعند اللي  اҡٔرقام  ǫٔساس  ̊لى  م˗فائلين 

 .̥لتخطيط، اللي فيها القطاع المهيكل ولكن فيها كذߵ القطاع ̎ير المهيكل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س ̊لى سعة الصدر

 
9 Communauté Economique Des Etats de l'Afrique de l'Ouest. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة 

لقطاع   ه  lمو اҡٔول  اҡنيٓ  السؤال  إلى  ن̱˗قل  ǫخٓر،  قطاع  إلى  ون̱˗قل 
الغاز   ǫٔنبوب  "مس̑تˤدات  ه  وموضو̊ المس̑تدامة،  والتنمية  الطاقي  Գنتقال 

 Թالمغرب"  -نيجر. 
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .السي الخمار تفضل

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

سائلكم الس̑يدة الوز̽رة   -حول مس̑تˤدات ǫٔنبوب الغاز المغرب    ̮،Թيرˤني
 المحترمة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

  الس̑يدة ليلى بنعلي، وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة اللي طرح˗و 
د ǫنيٓ lد ࠐم وˡ لنا هاذ السؤال، اللي هو. 

في الحق̀قة هاذ المشروع هو جزء من رؤية ملك̀ة شمولية، تتعبر ǫٔولا ̊لى 
إرادة قوية لتعز̽ز Գندماج الجهوي في كل ا߽الات التنموية، ̊لاوة طبعا ̊لى 
طاقة  طبعا  ذߵ  في  بما  مس̑تدام،  ˔نموي  مسار  إلى  السا˨ل  دول  ولوج 

 .مس̑تدامة 
مشروع  طبعا  هو  اҡٔطلسي،  الإفريقي  الغاز  دԹل  المشروع  هاذ 
ǫٔيضا، ود̊امة لخلق   الصناعية والرقمية  ̥لتنمية Գق˗صادية  استراتيجي، محفز 
العديد من فرص الشغل وتحق̀ق اندماج اجۡعي وركيزة طبعا لتحول المغرب 

 .̥لممر الوح̀د اللي تيربط ǫٔورԴ وإفريق̀ا والحوض اҡٔطلسي
ا̦كلفة دԹلو تقريبا  اللي  ǫٔمر̽كي،   25  هاذ المشروع  مليار دԹل ا߱ولار 

  ˔يمكن من إ̊داد ǫٔيضا المنطقة إلى اق˗صاد ǫٔخضر بما ف̀ه الهيدروˡين اҡٔخضر.
لسات ǫخٓر اجۡ̊ات وزارية كنا درԷ في ǫٔواخر    lخٓرǫ 2024فاليوم في ،

دول   2اتفق̲ا ̊لى خصوصا   بين  الحكومي  الاتفاق  ࠐمة،  اتفاق̀ات هي ˡد 
ǫٔعضاء دول  مع  المضيف  الب߲  واتفاق̀ة  ) والمغرب 9CEDEAO( اҡٔعضاء 

ߧ ˡد ࠐمة، بغينا    2وموريتانيا، وعرفت هاذ المصادقة ̊لى هاذ   اتفاق̀ات مر˨
ߧ وا˨د (  4̮ش̑تغلو ̊لى     1دالمرا˨ل دԹل هاذ المشروع، بما ف̀ه طبعا مر˨

 .Դء) اللي هي ˡد ࠐمة بين موريتانيا والس̲̿غال والمغرب
ا̯تهينا من دراسة الجدوى وا߱راسة التصميمية الهندس̑ية اҡٔولى، وǫٔيضا  
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تحديد المسار اҡٔم˞ل، اليوم داԴ ت̱ش̑تغلو ̊لى إ˨داث الشركة ذات الغرض 
) القرار 10la SPVالخاص  وǫٔيضا  والنيˤيري،  المغربي  الجانبين  بين   (

ا̦نهائي اللي   Գ (la décision finale d'investissement)س˖ۢري 
 .، إن شاء الله، النتائج دԹلها نهاية هاذ الس̑نةغتصتدر

وǫٔغتنم هاذ الفرصة Դش نعاود نذ̠ر ǫٔن الحكومة قامت Դٕطلاق طلبات  
الب̱̀ة التحتية الوطنية  2025إبداء Գهۡم في ǫٔˊريل   ر  ، اللي ت̿˗علق بتطو̽

̥لغاز الطبيعي، اللي ̎ادي ˔ربط طبعا م̀ناء الناظور Դلق̲يطرة والمحمدية Դش 
الإفريقي اҡٔطلسي، يوصل، إن شاء الله، ل߲ا˭ߧ، و̽ربط مع مشروع الغاز  

 .اللي هو موضوع السؤال دԹلكم
بغينا   ҡٔنها  ̊ليها؟  ت̱ش̑تغلو  ̊لاش  المغربية،  الغازية  التحتية  الب̱̀ة  هاذ 
نطلعو Գس̑تهلاك دԹل الغاز الطبيعي اليوم تقريبا مليار دԹل المتر مكعب  

المليار دԹل متر المكعب س̑نوҡٔ ،Թن هاذ Գس̑تˤابة لهاذ الطلب    10إلى  
بنقط المساهمة  ̮س̑بة  من  ̽رفع  يقدر  الطبيعي  الغاز  الناتج  دԹل  في  م˄وية  ة 

يقدر يتزاد، ويقدر ̽زيدԷ وا˨د م˄ات  PIB)11(دԹل    %1ا߱ا˭لي الخام،  
 .اஒҡلاف دԹل فرص الشغل

فߴߵ، ̮ش̑تغل تحت الق̀ادة الملك̀ة الرش̑يدة ̊لى إرساء شرǫكات طاق̀ة 
  م˗وازنة، تتراعي طبعا المصالح دԹل البلاد. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المرابط

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

في البداية، لابد ǫٔن ̯ثمن و̮ش̑يد Դ߽هودات القيمة التي تقومون بها من  
ǫٔرض  ̊لى  المس̑بوق  ̎ير  Գستراتيجي  المشروع  هاذ  وإخراج  تنزيل  ˡǫٔل 
الواقع، وا߳ي يحمل في طياته كذߵ دلالات اق˗صادية وج̀وس̑ياس̑ية كبرى 

المس في  ورئ̿سي  ǫٔساسي  كفا̊ل  وتموقعه  المغرب  مكانة  إˊراز  في  ار  ˓ساهم 
التنموي̥ لقارة الإفريق̀ة كما ذ̠ر̝كم، ا̮سˤاما مع الرؤية المتبصرة لصاحب الجلاߦ 

  الم߶ محمد السادس نصره الله. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
من   ǫٔكثر  مسافة  ̊لى  يمتد  ا߳ي  المشروع  هذا  وˉسعة    6000إن  كلم 

 -مليار متر مكعب س̑نوԹ من الغاز الطبيعي واس˖ۢر    30كتوصل تقريبا لـ  
م˗كامߧ وإرادة مليار دولار، هو جزء من رؤية ملك̀ة    25يقارب    -كما ذ̠رتم  

 .رابح-س̑ياس̑ية Զقˍة، لخلق اندماج اق˗صادي م˗كامل ̊لى ǫٔساس مˍدǫٔ رابح
والنتائج   المنظم  Դلعمل  التنويه  سوى  المناس̑بة  بهذه  ̼سعنا  لا  ߳ߵ، 

 
10 Special Purpose Vehicle. 

الإجراءات  جميع  تنف̀ذ  ̊لى  وقوفكم  ˭لال  من  الورش،  هذا  في  الملموسة 
Դلإضافة إلى اس̑تكمال الهيكلة   ،التحضيرية وتوق̀ع الاتفاق̀ات المؤطرة̥ لمشروع

المالية ̥لمشروع، Դلتعاون مع ا߱ول الصديقة والشر̽كة ومؤسسات اس˖ۢرية  
  ومالية ̊المية ˊرهنت ثقتها ودعمها ̥لمشاريع المغربية والمشاريع المغربية الإفريق̀ة.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
إن الرهاԷت المطرو˨ة ̊لى هذا المشروع تق˗ضي بذل مجهود مس̑تمر من 
طرف جميع القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية لمزيد من ا߱عم، ل̿س لهذا المشروع 
ر قطاع الغاز الطبيعي ̊بر مزيد من   فقط، بل لخارطة الطريق الوطنية لتطو̽

شجيع البحث العلمي في هاذ ا߽ال، حتى يتم مسا̽ر  ة المشروع Գس˖ۢر و˓
وԳس̑تفادة من الفرص Գس˖ۢرية والتنموية التي ي˖̀حها، ˭اصة ǫٔنه س̿ساهم 
المنطقة، كما س̑يعزز كذߵ  الطاق̀ة في  التحتية  الب̱̀ة  تعز̽ز  ˉشكل ̠بير في 
مكانة بلادԷ في السا˨ة الطاق̀ة ا߱ولية كمركز استراتيجي ̥لطاقة بين إفريق̀ا  

 .Դٔوروǫو  
الثقة ف̀كن لبلوغ كامل   وفي اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، لنا كامل 
المملكة  مكانة  من  الرفع  رǫٔسها  و̊لى  المشروع Գستراتيجي،  هذا  ǫٔهداف 
المغربية الشريفة كقطب طاقي استراتيجي في المنطقة، ولما لا كقطب كذߵ 

  لى جميع المس̑توԹت. استراتيجي في العالم، وكقاطرة ̥لتنمية والتعاون الإفريقي ̊
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

ه "مراجعة الإطار ال˖شريعي    ن̱˗قلو اҡنٓ إلى السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
  في ا߽ال المعدني". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
  السؤال.  

 .السي عبد الرحمان ابليلا، الس̑يد الرئ̿س تفضل

 عبد الرحمان ابليلا:مولاي المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
وطبعا   المعدني  القطاع  في  ال˖شريعي  الإطار  بمراجعة  ̠يتعلق  السؤال 
المبررات، كا̽ن مبررات وكا̽ن ضرورات لوضع هاذ السؤال، الإصلاح دԹل 

ببلادԷ عندو ̊لاقة وشرط   دي̱̀ةالإطار ال˖شريعي والتنظيمي ̥لمنظومة التع 
دԹل   الرؤية  دԹل  التحول  هذاك  يتعلق  2035لنˤاح  فۤ  سواء   ،

  Դلاس̑تكشاف، ǫٔو Գس̑تغلال، ǫٔو التصنيع، ǫٔو التˤارة. 
 .شكرا

11 Produit Intérieur Brut . 
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

 .ا̦كلمة ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 المحترم من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. شكرا الس̑يد المس˖شار 
هو في الحق̀قة ما خصناش مبررات Դش نغيرو الإطار ال˖شريعي دԹل  
زاف دԹل ال˖شخيص   ́Էيف ما تتعرفو در القانون دԹل المناجم والمعادن، ҡٔنه̠ 
ة دԹل  في هاذ ا߽ال، وفي هاذ ا߽لس الموقر شحال من مرة ˔كلمنا ̊لى مجمو̊

  . اجميع ̮ش̑تغلو ̊ليهاالإ̠راهات، اجۡعية، اق˗صادية، إصلاح̀ة، اللي خصنا 
المؤسسة دԹلكم  إلى العمل المشترك والفعال مع  فߴߵ، كنطمحو اليوم 
Դش نتعاونو ̯زلو ̊لى ǫٔرض الواقع المشروع الجديد اللي بدينا ف̀ه في مسطرة 

يغير القانون    72.24المصادقة اللي هو القانون   يتمم و̠ يتعلق   33.13اللي̠  اللي̠ 
المعدن  الوطنية  ̯زلو Գستراتيجية  Դش  يˆدٔي Դلمناجم،  القطاع  هاذ  Դش  ية 

العداߦ   ǫٔيضا  ولكن  الس̑يادة Գق˗صادية،  لتحق̀ق طبعا  ̠رافعة  دԹلو  ا߱ور 
  Գجۡعية والعداߦ ا߽الية. 

د اليوم ق̀د   33.13اللي ̎ادي يغير    72.24هاذ مشروع القانون رقم   lيو
المقاربة   دو وا˨د  lنو ̥لحكومة، اعتمدԴ Էش  العامة  اҡٔمانة  ˡد ا߱راسة في 

˓شار̠ية مع كل الفا̊لين، بغينا نحس̑نو بيه م̲اخ اҡٔعمال ونعززو بيه الشفاف̀ة، 
ولكن ǫٔيضا نˌسطو الإجراءات دԹل الترخ̀ص في ا߽ال المعدني، فهذا إصلاح 
المنجمية   ̥لمؤهلات  الجيدة  الحكامة  نعززو  Դش  ̊ليه  اش̑تغلنا  اللي  عميق 

المس̑ت دԹل  الص˪ة  السلامة وشروط  ǫٔيضا شروط  ˯دمين وحماية ونعززو 
  .الب̿˄ة المحيطة

ة،   lستراتيجية والحرԳ لمعادنԴ ǫٔحكام ˭اصة  ҡٔول مرة، درج̲ا طبعا 
ˉسطنا الإجراءات والمساطر اللي كتعلق Դلرخص والتراخ̀ص المعدنية والرقمنة  
وا˨د  ̽كون  ̎ادي  اللي  ̥لتعد̽ن،  عقاري وطني  وǫٔيضا وضع سجل  دԹلها، 

 المحلية السˤل اللي هو رقمي ومدمج، اعطينا اҡٔولوية ل˖شغيل اليد العامߧ
̥لمس̑ت˯دمين، وǫٔيضا   المس̑توى التقني والمهني  المس̑تمر ̊لى  ن  وضمان التكو̽

  .اعطينا اҡٔولوية ̥لمنتˤات المصنعة محليا ǫٔو ̊لى المس̑توى الوطني
ǫٔيضا، زدԷ وا˨د النقطة ǫٔخرى هو تمكين الشركات الخاصة من الحصول  
̊لى الرخصة لتثمين المواد المعدنية بلا ما ̽كون عندها رخصة دԹل البحث  

 .ǫٔو Գس̑تغلال 
̥لمس̑ت˯دم  ࠐنية  بطاقة  درج̲ا  اح̲ا  هو  ˡديدة  ǫٔخرى  النقطة  وا˨د 

Դش إثبات Գس̑تفادة من الحقوق وǫٔيضا الخضوع   المنجمي ҡٔول مرة كتعتمد
المقاولات  لمس̑ت˯دمي  اҡٔساسي  النظام  في  ̊ليها  المنصوص  Գلتزامات  إلى 
السلطة الحكوم̀ة  ة من طرف  البطاقة غتكون ممنو˨ المنجمية، وطبعا هاذ 

 .المكلفة Դلمعادن

طويل   شق  هذا  هو  حتى  ҡٔنه  ا߿تبرات،  اعۡد  ̊لى  غنتكلمش  ما 
فالقانون، غنتكلم ̊لى إلزام̀ة إ̊داد مخطط الت˯لي وإ̊ادة تˆهٔيل المنجم في 
̠يتعلق   اللي  اليوم  الشˆنٔ  هو  كما  البحث  ˊرخصة  المتعلقة  اҡٔشغال  ˊرԷمج 

 .ˊرخصة Գس̑تغلال
فعلى غرار القوانين السابقة، فˆԷٔ ̊لى يقين ǫٔن ا߽لس دԹلكم الموقر ̎ادي  
يهدف ҡٔԴساس إلى جعل هذا   ̼ساهم معنا في إغناء و˓سريع هذا القانون اللي̠ 

 .القطاع Դش ̽كون ˡد ح̀وي
 .شكرا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .في إطار التعق̀ب، ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س
 .السي عبد الرحمان

 عبد الرحمان ابليلا:مولاي المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا

مزԹن الس̑يدة الوز̽رة هاذ الشي اللي قلتو، هاذ المعلومات شي ˨اˡة  
 .هذا جواب شافي وكامل ̊لى السؤال ن، إذ مزԹنة

حق̀قة هاذ المراجعة دԹل الإطار ال˖شريعي ماشي وا˨د المهمة سهߧ، ҡٔنه 
ة دԹل المشˆكل اللي  ة دԹل الإ̠راهات ووا˨د ا߽مو̊ ˨اليا كا̽ن وا˨د ا߽مو̊
كتعوق هاذ القطاع، ما يتعلق Դلرخص والمضاربة اللي كاينة فالرخص والت˯لي 

لى دفتر التحملات عن الرخص، ما يتعلق ǫٔيضا Դلمسˆߦٔ دԹل ضعف الم راقˍة̊ 
 .اللي تتكون مع المس̑تغلين ومع المهنيين

فالحوار   دائما  ǫٔودي  تنقولو  واح̲ا  التثمين،  دԹل  Դلمسˆߦٔ  ǫٔيضا  يتعلق  ما 
دԹلنا معكم ومع القطاع دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، تنقولو راه هاذ القطاع المعدني 
خص ˔كون ف̀ه وا˨د الصنا̊ة تحويلية حق̀ق̀ة، ҡٔنه القيمة المضافة فالميدان  

ما فيها عيب إيلا كان وا˨د   المعدني كتكون فالتحويل، وԴلتالي خص ̽كون
الإلزام فالقانون ̽كون وا˨د ال̱س̑بة معينة قˍل ما تصدر الثروة المعدنية ˭اما، 
˔كون وا˨د ال̱س̑بة فيها تعالج، وكا̽ن مقاولات مغربية ̊لى قلتها اللي خصها  

 .ال˖شجيع
طبعا، كا̽ن مسˆߦٔ ǫٔخرى دԹل العمال التعدين̿ين وكا̽ن مسˆߦٔ ǫٔخرى دԹل  
التنمية المحلية اللي شرتو ̦يها وقلتو راه فيها وا˨د الحيز ࠐم فهاذ المشروع اللي 

اح̲ا مس̑تعد̽ن   ،̎ادي يتعرض ̊لينا، صحيح مزԹنة هاذ المسˆߦٔ اللي قلتو
ǫٔنه ̽كون ǫٔيضا حوار مع   فالمؤسسة ال˖شريعية Դش نتعاونو، ولكن كنفضلو 

 .المهنيين فهاذ الإطار
  Թس نذ̠رو بوا˨د المبادرة ˓شريعية قمنا بها هناԴ وفهاذ الإطار، ما فيها
فالفريق دԹلنا، درԷ وا˨د المقترح قانون دԹل إ̮شاء وا˨د الغرفة تعدي̱̀ة ̊لى 
كون مس̑تقߧ   ادي̝  ة دԹل ا߱ول، هاذيك الغرفة التعدي̱̀ة̎  غرار وا˨د ا߽مو̊

و̎ادي الحالية،  والصنا̊ة  التˤارة  غرفة  وا˨د   ̊لى  من  وغتمك̲كم  تعطيكم 
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ا߿اطب محدد ومعين Դش تعاملو معه وتخاطبو معه فهاذ الإطار، وԴلتالي 
  كنتمناو ǫٔنه ˔كون وا˨د Գس̑تˤابة من طرف الحكومة في هاذ الإطار.  

في كل اҡٔحوال، اح̲ا تنعتبرو هاذ القطاع هذا قطاع وا̊د، قطاع ࠐم  
 .ˡدا، وت̱ثمنو الإجراءات والموا̠بة دԹلكم ودԹل الحكومة في هاذ الإطار

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا.

ه "تق̀يم Գستراتيجية الوطنية الطاق̀ة"  .ن̱˗قل ̥لسؤال الثالث، موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .السي عبد الرحمان تفضل

 ن ا߱ر̼سي: المس˖شار الس̑يد عبد الرحما 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 إخواني المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

الطاق̀ة  تنزيل Գستراتيجية  ونتائج  ஒليات  ǫ عن  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮سائلكم 
 .Էببلاد 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة.

  والتنمية المس̑تدامة: الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي  
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 .وشكرا ̥لفريق الحركي ̊لى طرحكم هاذ السؤال
هو طبعا في كل محطة تنوقفو ̊لى تق̀يم Գستراتيجية الطاق̀ة الوطنية، 
صاحب   طرف  من  دԹلها  Գنطلاقة  تتعرفو،  ما  ̠يف  بدات،  كانت  اللي 

السادس نصره الله في   تتقوم ̊لى ثلاثة دԹل 2009الجلاߦ محمد  ، وكانت 
 :الركاˁز
 الركيزة اҡٔولى هي الطاقات المتˤددة؛ -
 الركيزة الثانية هي النˤا̊ة الطاق̀ة؛  -
السؤال    - في  ̊ليه  ˔كلمت  اللي  الجهوي،  الثالثة هي Գندماج  الركيزة 

 .اҡٔول بما ف̀ه طبعا المشروع اҡٔطلسي الإفريقي

فۤ يخص الطاقات المتˤددة، ̠يف ما شف˗و في هاذ الثلاث الس̑نوات  
الإصلا˨ات  فيها  بما  الإصلا˨ات،  دԹل  ة  مجمو̊ ̊لى  اش̑تغلنا  الماضية، 
ال˖شريعية، الإصلا˨ات التنظيمية... إلخ، مك̲تنا Դش ̯زيدو ǫٔكثر، وصلنا لـ  

واط، منها مصادر كاج̀  5.4واط دԹل الطاقة مر̠بة اليوم، وǫٔكثر من  كاج̀  12
% من الطاقة المر̠بة اللي هي 5م˗ˤددة، فقمنا بوا˨د القفزة دԹل ǫٔكثر من  

 .2025و 2021من مصادر م˗ˤددة من 

ǫٔول مرة في التاريخ    فاليوم الوزارة ت˖ش̑تغل ̊لى ˊرԷمج اس˖ۢري اللي 
المتˤددة   الطاقات  ا߽ال  س̑نوԹ في  تنضاعفو Գس˖ۢرات  المغرب   4دԹل 
من   بˆٔكثر   Թئية س̑نوԴالكهر الش̑بكة    5مرات، وتنضاعفو Գس˖ۢرات في 

المرات، هاذي ǫٔول مرة تتوقع، وهاذ الشي ̎ير Դش نخليو الضوء مشعول، 
  .طبعا نظيفة  ǫٔو ˔كون الطاقة

وبعض النتائج اللي شف̲ا هو ǫٔنه السعر والتكلفة دԹل الطاقة الكهرԴئية  
  .بدات تتنزل، بما ǫٔننا تند˭لو ǫٔكثر من الطاقات النظيفة والطاقات المتˤددة 

فۤ يخص النˤا̊ة الطاق̀ة، اللي هي كان فيها ǫٔيضا يعض التعثرات حتى  
ة د2021Թس̑نة لـ   البرامج، غنذ̠ر فيها البرԷمج   ل، بدينا تنزلو وا˨د ا߽مو̊

الاԷٕرة  ف̀ه  بما  المنخفض،  Գس̑تهلاك  ذات  المصابيح  دԹل  التعميم  دԹل 
ة اتفاق̀ات ̊لى الصعيد الجهوي بما ف̀ه ݨة الشرق،  لى مجمو̊ العموم̀ة، وقعنا̊ 
لى النˤا̊ة الطاق̀ة، خصوصا في الاԷٕرة العموم̀ة وǫٔيضا التˆٔهيل  Դش̮ ش̑تغلو̊ 

  .ناԹت العموم̀ة لجهة الشرقالطاقي دԹل الب 
هذاك  ̊لى  كملنا   Էوزد ̥لمساˡد  الطاقي  التˆهٔيل  ̊لى  اش̑تغلنا  ǫٔيضا، 
المشاريع، اش̑تغلنا ǫٔيضا ̊لى القطاع الخدماتي والفلاݮ، وǫٔيضا ̊لى قوا̊د  
لبناԹت في القطاع العمومي في كل هاذ الإصلا˨ات اللي تند̽رو  اҡٔداء الطاقي̥ 

  .بدينا ف̀ه في النˤا̊ة الطاق̀ة، موازاة مع الإصلاح المؤسساتي اللي
هو الإصلاح دԹل الوكاߦ المغربية    ،الإصلاح المؤسساتي اللي بدينا ف̀ه

الموضوع  هاذ  راه  الإصلاح  هاذ  الطاق̀ة،  الهندسة  الطاق̀ة وشركة  ̥لنˤا̊ة 
محطوط ̊لى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة، ˔يهدف ҡٔԴساس إلى تقوية المهام دԹل 
الوكاߦ في مجال النˤا̊ة الطاق̀ة والتوس̑يع دԹل المهام دԹلها Դش ˓شمل ǫٔيضا  

 .اللي تتعلق Դٕزاߦ ا̦كاربون وԳق˗صاد ا߱اˁريࠐاما ǫٔخرى 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

 .في إطار التعق̀ب السي عبد الرحمان لكم ا̦كلمة

 عبد الرحمان ا߱ر̼سي:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

قˍل التعق̀ب ̊لى جواˊكم، ǫٔود بداية ǫٔن ǫٔؤكد ǫٔن المعارضة الحر̠ية تعارض  
لننوه ˊكل وز̽ر اجتهد   الس̑ياس̑ية  الشˤا̊ة  بمرجعيات وطنية صادقة، ولنا 
الإيجابي والسريع   التفا̊ل  البناء، وم̲اس̑بة هذا الߕم هو   Էنقد وتفا̊ل مع 

إجراء  الص˪ة المحترم مع سؤالنا ̊بر اتخاذ مˍاشرة  مالية بخصوص لوز̽ر  ات 
س̑يدي  بمس˖شفى  طارئ  اجۡع  وعقد  بورزازات،  التخصصات  مس˖شفى 

  .حسا̽ن لإيجاد ˨لول ̥لمشˆكل المس̑تعصية
و̯تمنى من Դقي الوزراء س߶ هذا المنهج وجعل مصل˪ة الوطن والمواطنين  

 .فوق الحساԴت الس̑ياسوية الضيقة
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 الس̑يدة الوز̽رة، 
ومن   دԹلكم،  الوزارة  من ˭لال  ̠بير  هناك مجهود  ǫٔن  اثنان  يختلف  لا 

 .˭لالكم ومن الفريق اللي ك̿ش̑تغل معاكم

 الس̑يدة الوز̽رة، 
العقد̽ن  ˭لال  جˍارة  مجهودات  بذلت   Էبلاد ǫٔن  اليوم،  ˭لاف  لا 
وتنزيل  اعۡد  ˭لال  من  الطاقي،  Գنتقال  وتيرة  ل˖سريع  اҡٔ˭ير̽ن، 

، من ˡǫٔل تحق̀ق اҡٔمن الطاقي،  Գ2009-2030ستراتيجية الوطنية الطاق̀ة  
لرؤية Գس˖شراف̀ة الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره  تفعيلا̥ 

ࠐيكلة  طاق̀ة  ومشاريع  ǫٔوراش  وإطلاق  ࠐمة  اس˖ۢرات  ˊرمجة  ̊بر  الله، 
ة  -وضخمة ˭اصة في ݨة ا߱ا˭ߧ    .Եف̀لالت  -واد ا߳هب وݨة در̊

 الس̑يدة الوز̽رة، 
من بعد الشرح دԹلكم والعمل اللي كتقومو به مع الإخوان، ما يمكن لينا 
إلا ǫٔننا ̮شدو ̊لى اԹҡٔدي دԹلكم، ҡٔنه كان عمل ̠بير ˡدا، اللي فالحق̀قة هاذ 

 ." 2نور" و" 1نور " المشروع اللي هو مشروع ملكي، وخصوصا

 الس̑يدة الوز̽رة، 
  فين وصلات اҡٔشغال دԹلو؟  " 2نور" ك̱ساءلكم ̊لى

كا̽ن إشكاليات ǫٔخرى اللي ك̱ساءل، فعلا كا̽ن مشاريع كبرى ˡدا، ملي 
ك̱سمعو هاذ اҡٔنبوب ما بين نيˤيرԹ والمغرب، ماشي مسˆߦٔ اللي هي ̊ادية،  

  .مشاريع كبرى اللي كاينة فجهات الجنوب
ولكن، الس̑يدة الوز̽رة، ̠يبقى وا˨د المسˆߦٔ اللي كن˖ساءلو ̊ليها، هو ǫٔنه  

ك̱س̑توردها من الخارج، 90  2023إلى ˨دود   دԹلنا  الطاقة  تقريبا من   %
 بغينا تصحو لينا هاذ الرقم واش صحيح ǫٔولا؟

كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ملي كن˖ساءلو ǫٔنه الوزارة دԹلكم ماشي وزارة  
الطاقة والمعادن اللي كنا كنعرفو، في ˨ين ǫٔن اليوم كا̽ن وا˨د المعادن ̠بيرة 

وك̱سمعو وا˨د فالمناطق الجنوبية،  ̠بار   )ˡ  )les chiffresدا Դلخصوص 
واش هاذ الشي    سيروا،  مليار دԹل ا߱رهم فالجهة دԹل ورزازات  60اللي  

  صحيح ǫٔولا؟  
فالطاقة النووية، خصوصا فالطلب    كذߵ، بغينا نعرفو ا߽هودات دԹلكم

، اللي بغينا ǫٔنه هاذ الطاقة النووية ̊لى ء دԹلنا ليكم فالمحطات دԹل تحلية الما
لهاذ   ا̦تمويل Էقص Դل̱س̑بة   Էش ̽كون عندԴ ،فهاذ المحطات اҡٔقل ˔كون 

 المحطات. 
والإشكالات اҡخٓر̽ن، الس̑يدة الوز̽رة، اللي اح̲ا فˍعض المناطق اللي  
ǫٔنه هاذ إيلا اسمحتي، الس̑يد الرئ̿س، إيلا اسمحتي   هي هامش̑ية، كنطلبو 
كون معها اس˖ۢرات  ǫٔنه Գس˖ۢرات اللي كاينين بهاذ الشكل الكˍير، بغيناها̝ 

شغل اليد العامߧ وخصوصا الش̑باب دԹلنا، ولم ا لا وا˨د اҡٔح̀اء  ǫٔخرى اللي˓ 
 .صناعية اللي Ե˭ذ من الطاقة المتˤددة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

الوقت   اس̑تغرقتي  الوقت،  عندها  مابقاش  الوز̽رة،  الس̑يدة  بˆٔن  ǫٔعتقد 
 .دԹߵ

ه اҡنٓ ̎ادي انتقلو ̥لسؤال الرابع،  إصلاح المنظومة الطاق̀ة". " موضو̊
لҢٔحرار،   الوطني  التجمع  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .لتقديم السؤال 
 .السي محمد ˊن فق̀ه، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
 عن إصلاح المنظومة الطاق̀ة ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم اللي طرح˗و هاذ السؤال
فالحق̀قة هاذ السؤال دԹل إصلاح المنظومة الطاق̀ة، ما نقدرش نجاوب  
̊ليه ف˞لاثة ا߱قايق ̠يفما كتعرفو، خصني وا˨د ربع سا̊ة ̊لى اҡٔقل، ولكن 

 .̎ادي نعطي بعض اҡٔجوبة ̊لى ال˖ساؤل دԹلكم
المنظومة   دԹل  إصلاح  دԹل  الورش  هاذ  ف˗حنا  عرف˗و  ̠يفما  طبعا  هو 
الطاق̀ة، اعتمدԷ وا˨د المقاربة مس̑تدامة مع كافة القطا̊ات، هو قطاع ǫٔفقي  

يد˭لو فمبادرات ˓شريعية    و̠ بعضنا  مع  واش̑تغلنا  الشركاء،  دԹل  ة  ف̀ه مجمو̊
وضع   إلى  إضافة  واҡٔج̲بية،  الوطنية  Գس˖ۢرات  نحفزو  Դش  وتنظيمية، 
 .مخططات م̲دمجة بعض المرات، ҡٔول مرة لإنجاز الب̱̀ات التحتية فهاذ القطاع

المتبصرة   الملك̀ة  ̥لرؤية  تجس̑يدا  طبعا  هو  الإصلاݮ،  الورش  هاذ 
مغربي  طاقي  نموذج  ˔رس̑يخ  ̊لى  ك̱ش̑تغلو  واليوم  القطاع،  فهاذ  السام̀ة 
م˗كامل، قائم ̊لى النˤا̊ة، قائم ̊لى Գبتكار وقائم ̊لى تعبئة Գس˖ۢرات،  

كون وا˨د الطاقة اللي   ولكن ذاك كلشي Դش نهبطو التكلفة دԹل الطاقة و̝
 .هي نظيفة ̥لمواطن المغربي

إطار   القطاع، من ˭لال وضع  هاذ  حرصنا ̊لى تحسين الحكامة دԹل 
يوا̠ب الت˪دԹت والتطورات فهاذ ا߽ال، شرعنا في إجراء إصلاح   مؤسساتي̠ 

لضبط  وطنية  هيˆةٔ  إلى  دԹلها  والتحويل  الكهرԴء  دԹل  الضبط  لهيˆةٔ  عميق 
  قطاع الطاقة وتوس̑يع Գخ˗صاصات دԹلها. 

قˍيلا   العموم̀ة، ˔كلمت  المؤسسات  ̊دد من  تموقع  إ̊ادة  اش̑تغلنا ̊لى 
̊لى المؤسسات اللي ك˖ش̑تغل ̊لى قطاع النˤا̊ة الطاق̀ة، ̎ادي ̯زيد ليكم 
ف̀ه  اللي حتى هو كنحولو  ̥لهيدروكاربورات والمعادن  الوطني  ǫٔيضا المك˗ب 
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  .إلى شركة مساهمة 
وضعنا مشروع قانون فهاذ الإطار وǫٔ˨لناه ̊لى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة  

  .وإن شاء الله ̎ادي يد˭ل في مسطرة المصادقة في القريب العاˡل
إضافة طبعا إلى المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب... إلخ، 

إصلا˨ات،    هكذا من  ..والوكاߦ المغربية ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة ̠يف ما ˔كلمت ̊ليها
اح̲ا بغينها ҡٔن هاذي ̎ير ǫٔم˞ߧ، بغينها ҡٔن بغينا ̮ساهمو في تعز̽ز الحكامة 
واعۡد اஒҡليات الناجعة في مجال التدبير وخصوصا الت˖ˍع والتق̀يم دԹل البرامج 

 .القطاعية
فۤ يخص الإصلاح ال˖شريعي والتنظيمي، ̠يف ما كتعرفو اش̑تغلنا ̊لى  
ك̱سرعو  الس̑نة  هاذ  المتˤددة،  الطاقات  فيها  بما  الطاقات  كتهم  اللي  قوانين 
كلمت ̊ليه فالسؤال السابق، وكا̽ن ǫٔيضا قانون  يف ما̝  القانون دԹل المناجم̠ 

ادقة دԹلو ҡٔول مرة،  دԹل الغاز الطبيعي اللي حتى هو بدا المسطرة دԹل المص 
المساطر  ونˌسطو  ̥لمعلومات  الولوج  ̮سهلو  بغينا  الشفاف̀ة،  نعززو  بغينا 
الإدارية ونعطيو الحق ̥لفا̊لين العموم̀ين والخواص من ˡǫٔل إنجاز الم̱شˆتٓ 

 .دԹل الإنتاج ا߳اتي ̥لطاقة الكهرԴئية 
 la(  وا˨د النقطة ǫٔخرى هو ǫٔنه ҡٔول مرة اعطينا ǫٔيضا كملنا فۤ يخص

moyenne tension(   بداو اللي  المشاريع  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د   Էعند
، 2022ت̿ش̑تغلو فالجهد المتوسط بما ف̀ه مشاريع اللي كانو موقفين حتى لس̑نة  

 .بداو داԴ ك̿ش̑تغلو فهاذ الإطار
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

حتى اح̲ا، الس̑يد المس˖شار، ߒٔ̎لبية مواطنة ̮شد بحرارة ̊لى المنجز  
و̊لى العمل اللي تتقومو به الس̑يدة الوز̽رة، وما عندԷ حتى شي حرج ǫٔن 
الوز̽ر ̽كون فاҡٔ̎لبية واح̲ا من اҡٔ̎لبية، وكنا فالمعارضة وكنا فاҡٔ̎لبية ومن  

نتكلمو بموضوعية، والموضوعية   ǫٔنه  ǫٔن ǫٔي موقع، هنا تيق˗ضي  اليوم  تق˗ضي 
وԳنتقال   الطاقة  دԹل  الملف  هذا  يتحقق في  بما  وԴ̊تزاز  فخر  ˊكل  ̮ش̑يد 
الطاقي وال˖سمية دԹل الوزارة نهار اҡٔول اللي تدارت "Գنتقال الطاقي والتنمية 
المس̑تدامة"، ملي تنجيو ̥لبرԷمج دԹلنا التنموي الجديد ̽ركز كثيرا ̊لى الملف 

كلمتو الس̑يدة   ة من الخطوط فۤ يتعلق Դلتكلفة،  الطاقي، و̝ الوز̽رة ̊لى مجمو̊
لكهرԴء، وهاذ الشي   الحكامة، الهيئات دԹل الضبط، إصلاح المك˗ب الوطني̥ 
اليوم نع̿شه واقعيا ماشي ̎ير نتكلم ̊ليه ˉشكل اللي هو.. الواقع اليوم تيع̿ش 

يتعل فۤ  نوعي  Գنتقال  ووا˨د  الطفرة  وا˨د  نع̿ش  فعلا  بˆنٔنا  ق وتيجسد 
 .Դلطاقة

هناك وا˨د Գرتفاع  ،  2024و  2009إيلا ج̀ت ند̽ر ̎ير مقارنة ما بين  

ة في بلادԷ، وهاذي ǫٔرقام داߦ ومعبرة ˆٔ % فۤ يتعلق ԴلكهرԴء الم̱ش95دԹل 
  ̊لى ما وصلنا إليه اليوم 

من الجهة العامرة، ولكن حتى إيلا   اح̲ا ملي ك̱شوفو ا̦كاس ك̱شوفوه 
 .كانت شي ˨اˡة ˭اوية كنقولوها ما فيها Դس

اليوم، عندԷ بعض الإشكالات حق̀ق̀ة فۤ يتعلق Դلتكلفة، التكلفة اليوم 
اليوم  غند̽رو  ̠يفاش  Դلمؤسسات  يتعلق  فۤ  سواء  العموم̀ة،  الاԷٕرة  دԹل 
  ،Էفˍلاد الحمد ߸  اليوم  المدن  دԹل  العدد  وا˨د   Էعند اليوم  فالتحس̿س، 

تبارك الله راه ذاك الرԴط، ا߱ار البيضاء، ǫٔكاد̽ر، طنˤة ملي كتد˭ل راه  
  .الشي اللي ك˖شوف فالمدا˭ل دԹل المدن لا يمكن إلا ǫٔن تف˗خر به

وهاذيك الزربية وهذاك الضو اللي شا̊ل بهاذيك الطريقة اليوم التكلفة  
اللي ̠يتدارو كانو   )les lampes(  دԹلو الحمد ߸ تنقصات، ҡٔن كانوا هاذوك

مليار    3مليون،    30نعطي م˞ال دԹل ǫٔكاد̽ر كنا كن˯لصو وا˨د  و مكلفين،  
الضو، اليوم المدينة توسعات ولت فيها وا˨د  وشي ˨اˡة فالفاكتورة دԹل 
نقصات، يعني هاذي هي اҡٔنماط اللي  العدد دԹل الاԷٕرة ومع ذߵ التكلفة 

 .خص نفكرو فيها اليوم
و اليوم إلى تحس̿س المواطنين ˆٔ نلˤما  فالمؤسسات دԹلنا العموم̀ة ̊لاش  

Դش ̼س̑تغلو هاذيك الطاقات حتى فالمنازل دԹلهم، يعني Գس̑تهلاك ا߳اتي 
  . فالمنازل، ̠يفاش ند̽رو ونوعيو الناس Դش هاذيك التكلفة دԹل هذا

ولكن، اليوم Էǫٔ غنطرح مسˆߦٔ ǫٔ˭يرة نحسم بها ونقولها، هو هاذ الشركات  
تدارت الشركات الجهوية دԹل التوزيع،  اللي  التوزيع، الشركات  اليوم دԹل 
عرفت  ما  ˔زادت،  الفاكتورة  بˆنٔه  الشركات حسو  هاذ  تدارت  الناس ملي 

عبارة عن  هو  فقط  ǫٔو    واش هاذ الشي صحيح ̊لميا ولا ̎ير صحيح وواقعيا
  .. هذا

ِ̠ˆٔكد منها، ǫٔنهولكن، بغينا نتˆٔكدو، ولكن وا˨د المسˆߦٔ اللي هي     les)م
peines et soins)     ل̱س̑بة لهاذ الشركة، لا المك˗بԴ اليوم اللي ̠يطلبو 

بير  الماء والكهرԴء اللي اندمجو اليوم، التكلفة ذاك الشي اللي ̠يطلبو ̠بير و̠
Դل̱س̑بة يتعلق  فۤ  يجزǫٔ   ينئا߽ز   ˡ(les lotissements)دا،  ̎ادي  إيلا 
درهم ̊لى   800وا˨د   ،(les peines et soins)خصو يخلص ̊لى هاذيك  

بير ˡدا، وهاذ التكلفة دԹل   (couvert)المتر مربع، وهذا طبعا شيء ̠بير و̠
فالحق̀قة هو  هاذ الزԹدة ما يمكن يتˆٔ˛ر بها إلا المواطن والمس̑ته߶ اللي هو 

 .صلب دԹل التنمية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ǫخٓر سؤال في هذا القطاع وكذߵ في هذه الجلسة، وهو السؤال الخامس  
ه   .˓شجيع Գس˖ۢرات في مجال الطاقات المتˤددة"" وموضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
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 .والتعادلية 
 .السي محمد ˨لمي، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي
 .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين، 

المحترمة الوز̽رة  مجال ،  الس̑يدة  في  Գس˖ۢرات  ˓شجيع  عن  ̮سائلكم 
 الطاقات المتˤددة؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

دة والتعادلية  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
هاذ السؤال ̎ادي ̯كمل، ̎ادي ̯زيد نعطي بعض المؤشرات اللي كتبين  

 .ǫٔنه كا̽ن وا˨د القفزة نوعية فهاذ ا߽ال
تفضلتو المشاريع    ̠يفما  بقاوش ̎ير  ما  المشاريع،  ة دԹل  ǫٔولا، كا̽ن مجمو̊

الكبرى اللي كنا كنهضرو ̊ليهم قˍل، ولاو حتى تم الف˗ح اليوم الفعلي لولوج  
مشاريع الطاقات المتˤددة، الش̑بكة ذات الجهد المتوسط، بدات العملية دԹل 

كا̽ن   اҡٔولى،  التصاريح  التصاريح  3م̲ح  ̦يها  تعطات  اللي   100،  المشاريع 
 .م̀غاواط، وكا̽ن وا˨د المشروع اللي بدا Գس̑تغلال دԹلو

مصادر   من  الكهرԴء  إنتاج  م̱شˆتٓ  إنجاز  في  ساهمت  ا߱ينامك̀ة  هاذ 
م˗ˤددة، بتكلفة ˡد معقوߦ وبˆسٔعار تنافس̑ية، فذاك الشي اللي ك̱شوفو،  

م̀غاواط، طلبات العروض،   230"،  نور ǫٔطلسبحال داԴ المشروع دԹل " 
  س̑ن˖يم ̥لك̀لواط فالسا̊ة.  40بي̱ت لنا ǫٔن التكلفة كتراوح ما بين ǫٔقل من 

هاذ   الكهرԴء،  قطاع  دԹل  الشمولي  دԹلنا  الإصلاح  كملنا  إيلا  فߴߵ 
فˆخٓر   فالفاتورة  لينا  تبان  فالإنتاج، غتبدا  ك̱شوفوها  اللي  التنافس̑ية  ا̦كلفة 

 .المطاف 
الثانية ̊لى التوالي ̮شر    فߴߵ، ̠يفما شف˗و  العام تم ̥لس̑نة  ǫٔيضا، هاذ 

قدرة الإس˖̀عاب دԹل الش̑بكة، من طرف الهيئة الوطنية لضبط الكهرԴء، 
% ما بين العام اللي فات وهاذ 29وارتفعات هاذ ال̱س̑بة دԹل Գس˖̀عاب بـ  

دԹل  التخطيط Գس˖ˍاقي  في  كتواصل  اللي  ا߱ينام̀ة ˡديدة  وا˨د  العام، 
 .والمشاريع الجديدة الش̑بكة

̮شرǫٔ Էيضا، ̥لس̑نة الثانية ̊لى التوالي، تعريفات اس̑تعمال الش̑بكة دԹل  
بدات ك˖سˤل  ،(les peines et soins)النقل الكهرԴئي، ˔كلمتو ̊لى  

شف̲اه   اللي  Գنخفاض  م̲تظمة،  بطريقة  ك˖ش̑تغل  بدات  الهيئة  انخفاض، 

% مقارنة مع الس̑نة الماضية، تعريفة الخدمات 26فالتعريفة دԹل التوزيع كانت  
% هاذ الس̑نة مقارنة مع الس̑نة الماضية، فاح̲ا  46دԹل النظام انخفضت بـ  

 .̎اديين، ̎اديين فهاذ المسار دԹل انخفاض طبعا الفاتورة
التحويل،  من  ǫٔيضا  تمكن  ̎ادي  اللي  ǫٔيضا،  الطاق̀ة  النˤا̊ة  فۤ يخص 
الطاقات  دԹل  المشاريع  دԹل  ة  مجمو̊ دԹل  والولوج  فالبلاد  الطاقي  التحول 
المتˤددة، بما ف̀ه ̊لى الصعيد المحلي و̊لى الصعيد الشخصي، بدينا ك̱ش̑تغلو  

ݨات المملكة،    ҡٔول مرة في بلورة مخططات ݨوية ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة كتهم كل 
ير الشرق،  ة دԹل الاتفاق̀ات مع ݨات ǫٔخرى من̎  وغتمك̲نا Դش̮ س̱̀و مجمو̊

ماسة اللي اش̑تغلنا معهم Դش يد̽رو الطاقات المتˤددة في الاԷٕرة   -وسوس
 .العموم̀ة وفي البناԹت العموم̀ة... إلى ǫخٓره

Դش  مرة  ҡٔول  المواطنين  يمكن  اللي  التنظيمي  الإطار  وضعنا  وطبعا، 
̼س̑تافدو من المكافˆٔة دԹل النˤا̊ة الطاق̀ة، وهاذ الشي تي˪دد ˉشكل واضح 
شروط Գس̑تحقاق دԹل هاذ المكافˆٔة وطرق ا˨˖ساب المكافˆةٔ، وهاذ الشي  

ال  الفاتورة دԹلو  ˊراسو  المواطن يهبط هو  طاق̀ة اش̑نو ˔يمكن؟ ˔يمكن Դش 
يمكن من الولوج إلى طاقة نظيفة وبˆٔسعار ˡد معقوߦ  .و̝

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .لكم ا̦كلمة الس̑يد محمد ˨لمي في إطار التعق̀ب 

 :محمد ˨لميالمس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم

دة والتعادلية ومن ˭لاࠀ حزب Գس̑تقلال،  إن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .نحن ننوه و̯ثمن ما تقومون به في هذا القطاع

ǫٔرساها   التي  الكˍيرة  ا߱ينام̀ة  في  إيجابية  و́كل  تماما  م̲خرطين  ونحن 
صاحب الجلاߦ نصره الله وǫٔيده في هذا القطاع، خصوصا في مجال الطاقات 
لهذا   اҡٔم˞ل  Դلتدبير  الوز̽رة  الس̑يدة  سهر الحكومة من ˭لال  المتˤددة، و˓

ط من الطاقة م̀غاوا  4600القطاع، ح̀ث قامت الوزارة Դٕنجاز مشاريع لإنتاج  
، وم̲حت الوزارة الترخ̀ص لتوليد  2024وم̲تصف    2021النظيفة بين ̊امي  

سارع الخطى من ˡǫٔل تˆمٔين اح˗ياˡات   200 م̀غاواط من الطاقة النظيفة و˓
 .بلادԷ من الطاقة

المتˤددة   الطاقات  الزԹدة في Գس˖ۢر في   Էاخ˗يار بلاد الفريق  و̽ثمن 
 .2027و  2024مليار درهم بين  15مليار درهم إلى  4والتي س̑ت̱˗قل من 

Դلهيدروˡين اҡٔخضر ضمن وجود   يتعلق  فۤ  عقد شرǫكات  إضافة إلى 
 .تخف̀ف التعبئة والمصادر الخارج̀ة

س̑تمر بلادԷ م̲ذ إ̊لان Գستراتيجية الوطنية ̥لطاقة س̑نة   في   2009و˓
مليار درهم م̲ذ   Գ75س˖ۢر في هذا ا߽ال، ح̀ث اس˖ثمر المغرب حوالي  
لإنتاج   س̑يفضي  ا߳ي  الشيء  Գستراتيجية،  الكهرԴء 52إ̊لان  من   %
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 .2030انطلاقا من الطاقة المتˤددة بحلول 
وبهذا يهدف المغرب Գرتقاء إلى Էدي ا߱ول ذات المؤهلات القوية في 
المس˖ثمرون   يحملها  التي  المتعددة  ̥لمشاريع  وԳس̑تˤابة  المس̑تقˍلي  القطاع 

 .والرواد والعاملون في هذا القطاع 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة في هذه الجلسة

 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

 .ورفعت الجلسة 
  .وشكرا ̥لجميع

  


